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Tafla 101. Forseti er áfram kjörinn á sama hátt og nú er, þ.e. með einfaldri meirihlutakosningu 

  

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 35% 9% 56% 222 226 50% 10% 40% 229 226

Kyn 

Karlar 38% 7% 54% 126 141 50% 12% 38% 125 139

Konur 30% 10% 59% 96 85 50% 8% 42% 104 87

Aldur *** ***

18-40 ára 41% 7% 52% 82 47 65% 13% 22% 90 50

41-60 ára 27% 16% 57% 79 89 42% 10% 48% 80 89

61 árs og eldri 37% 2% 61% 60 90 37% 6% 57% 58 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 33% 11% 56% 150 163 49% 14% 37% 157 164

Utan höfuðborgarsvæðis 39% 4% 57% 72 63 52% 2% 46% 72 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 33% 3% 64% 53 20 52% 1% 47% 58 21

Framhaldsskólamenntun 35% 9% 56% 77 83 54% 8% 38% 78 81

Háskólamenntun 37% 12% 51% 90 121 47% 18% 36% 91 122

Vinnumarkaðsstaða * **

Í launuðu starfi 31% 12% 57% 127 116 48% 15% 37% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 46% 9% 45% 30 36 53% 5% 42% 32 37

Á eftirlaunum 32% 1% 67% 34 46 34% 2% 64% 32 43

Annað 45% 3% 52% 28 26 72% 3% 25% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 36% 8% 56% 100 118 42% 10% 47% 102 119

Mér tekst að ná endum saman 32% 6% 62% 83 75 55% 9% 36% 87 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 35% 16% 50% 35 27 60% 13% 26% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 39% 9% 52% 156 182 48% 7% 44% 158 182

Nei 31% 2% 66% 40 27 46% 5% 49% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 33% 26% 41% 27 31 57% 23% 20% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 40% 9% 51% 85 105 45% 12% 44% 83 101

Staðsetur sig til hægri 33% 4% 63% 83 69 51% 6% 42% 89 70

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 30% 8% 62% 127 114 36% 4% 60% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 42% 9% 49% 94 112 56% 13% 31% 160 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 102. Forseti er kjörinn í kosningum, þar sem kosið er milli tveggja efstu í seinni umferð ef enginn fær meirihluta greiddra atkvæða í 
fyrri umferð 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 23% 14% 63% 222 224 29% 9% 61% 227 225

Kyn 

Karlar 21% 16% 62% 125 138 33% 11% 57% 125 139

Konur 25% 11% 64% 97 86 26% 7% 67% 102 86

Aldur 

18-40 ára 28% 10% 62% 90 50 33% 9% 58% 90 50

41-60 ára 19% 17% 64% 78 88 30% 7% 63% 80 89

61 árs og eldri 21% 16% 62% 53 86 22% 12% 65% 56 86

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 28% 8% 64% 153 163 33% 6% 60% 155 163

Utan höfuðborgarsvæðis 11% 28% 61% 69 61 21% 15% 64% 72 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 17% 16% 67% 51 18 20% 14% 66% 56 20

Framhaldsskólamenntun 35% 13% 51% 79 83 31% 7% 62% 77 80

Háskólamenntun 15% 14% 71% 89 121 32% 8% 60% 91 123

Vinnumarkaðsstaða *** **

Í launuðu starfi 19% 16% 65% 133 118 29% 10% 61% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 35% 8% 58% 30 36 20% 8% 72% 32 37

Á eftirlaunum 27% 19% 55% 27 42 16% 13% 71% 30 42

Annað 27% 5% 68% 28 26 61% 3% 36% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 20% 21% 59% 96 115 29% 13% 58% 102 119

Mér tekst að ná endum saman 23% 10% 67% 84 76 28% 8% 64% 85 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 28% 7% 65% 38 28 34% 2% 64% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 23% 13% 64% 149 178 30% 8% 62% 156 181

Nei 17% 29% 53% 39 26 16% 19% 65% 38 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 28% 27% 45% 29 33 19% 7% 74% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 22% 10% 67% 81 103 32% 10% 58% 81 101

Staðsetur sig til hægri 28% 17% 56% 85 67 33% 9% 58% 89 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 20% 15% 65% 127 112 27% 14% 59% 67 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 27% 13% 60% 94 112 31% 7% 62% 160 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 103. Meirihlutakerfi í tveimur umferðum getur leitt til dræmari kosningaþátttöku þar sem fólk mætir síður á kjörstað í seinni umferð 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 35% 22% 43% 216 214 41% 10% 49% 224 222

Kyn 

Karlar 36% 26% 38% 120 131 45% 11% 44% 123 136

Konur 34% 16% 50% 96 83 36% 9% 55% 101 86

Aldur 

18-40 ára 29% 26% 45% 88 47 48% 6% 46% 89 49

41-60 ára 31% 20% 49% 78 88 30% 12% 58% 78 86

61 árs og eldri 53% 16% 30% 51 79 45% 14% 41% 57 87

Búseta ** *

Höfuðborgarsvæðið 33% 18% 50% 151 156 45% 10% 44% 152 160

Utan höfuðborgarsvæðis 41% 31% 28% 65 58 32% 9% 59% 71 62

Menntun *

Grunnskólamenntun 30% 27% 43% 53 19 52% 1% 47% 56 20

Framhaldsskólamenntun 39% 13% 48% 74 75 34% 5% 60% 78 82

Háskólamenntun 36% 25% 39% 87 118 41% 19% 40% 87 118

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 32% 28% 40% 131 115 39% 13% 48% 132 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 33% 16% 51% 31 34 32% 12% 57% 32 37

Á eftirlaunum 59% 10% 30% 27 40 46% 5% 49% 31 43

Annað 31% 11% 57% 26 23 52% 0% 48% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 35% 25% 40% 96 111 46% 10% 44% 98 117

Mér tekst að ná endum saman 30% 21% 49% 83 74 30% 11% 59% 86 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 48% 13% 39% 36 26 53% 7% 40% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *** ***

Já 38% 19% 43% 148 171 40% 12% 48% 152 176

Nei 37% 38% 25% 34 23 14% 12% 73% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 46% 21% 32% 27 31 51% 8% 40% 28 31

Staðsetur sig fyrir miðju 28% 30% 41% 78 95 35% 14% 50% 82 101

Staðsetur sig til hægri 37% 17% 46% 85 67 44% 8% 49% 87 68

Þekking *** ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 43% 21% 36% 124 105 20% 7% 73% 67 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 25% 22% 53% 92 109 50% 11% 39% 157 163

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 104. Forseti er kjörinn með raðaðri kosningu. Kjósendur raða frambjóðendum í forgangsröð sem tryggir að forseti njóti stuðnings 
meirihluta kjósenda 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 37% 25% 38% 206 210 34% 11% 56% 227 226

Kyn **

Karlar 37% 24% 40% 119 130 40% 8% 52% 125 139

Konur 37% 28% 35% 87 80 25% 15% 60% 103 87

Aldur ** ***

18-40 ára 23% 25% 52% 81 46 21% 2% 77% 90 50

41-60 ára 46% 30% 24% 76 85 44% 19% 37% 81 90

61 árs og eldri 45% 19% 36% 48 79 38% 14% 48% 57 86

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 38% 22% 40% 137 149 32% 9% 59% 156 164

Utan höfuðborgarsvæðis 34% 33% 33% 69 61 37% 15% 48% 72 62

Menntun **

Grunnskólamenntun 12% 41% 47% 44 15 37% 11% 52% 56 20

Framhaldsskólamenntun 39% 22% 39% 74 77 36% 12% 52% 78 82

Háskólamenntun 47% 20% 32% 86 116 29% 10% 62% 91 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 40% 25% 34% 123 110 36% 7% 57% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 33% 27% 39% 30 36 45% 17% 38% 32 36

Á eftirlaunum 41% 17% 42% 24 38 33% 18% 49% 31 44

Annað 19% 33% 48% 27 24 9% 10% 81% 28 25

Fjárhagsleg afkoma * ***

Ég kemst vel af 43% 26% 31% 92 110 43% 11% 46% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 36% 26% 38% 76 70 31% 14% 55% 86 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 20% 26% 55% 34 26 12% 4% 84% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 44% 28% 27% 144 170 34% 14% 52% 157 182

Nei 10% 28% 62% 35 23 36% 6% 58% 37 24

Stjórnmálaskoðun *** *

Staðsetur sig til vinstri 54% 22% 25% 26 30 25% 8% 66% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 35% 29% 37% 76 96 27% 11% 62% 81 101

Staðsetur sig til hægri 38% 20% 43% 79 65 47% 10% 44% 89 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 29% 26% 45% 115 102 36% 15% 50% 66 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 46% 25% 29% 91 108 33% 9% 58% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 105. Röðuð kosning er flókin þar sem kjósendur þurfa ekki einungis að velja frambjóðendur heldur líka að forgangsraða þeim 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 33% 14% 53% 212 215 50% 8% 41% 224 225

Kyn 

Karlar 29% 15% 56% 120 132 54% 10% 36% 124 138

Konur 39% 13% 48% 92 83 45% 7% 48% 101 87

Aldur **

18-40 ára 38% 16% 45% 83 47 69% 1% 30% 90 50

41-60 ára 25% 14% 61% 77 87 38% 13% 48% 80 89

61 árs og eldri 37% 11% 52% 52 81 37% 14% 49% 54 86

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 35% 15% 50% 144 157 52% 8% 39% 152 162

Utan höfuðborgarsvæðis 30% 12% 58% 68 58 46% 9% 46% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 33% 17% 49% 49 18 43% 7% 49% 53 18

Framhaldsskólamenntun 36% 16% 47% 74 77 56% 5% 39% 79 83

Háskólamenntun 31% 10% 59% 86 118 50% 12% 37% 90 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 27% 16% 57% 125 113 53% 6% 41% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 43% 10% 47% 29 33 46% 21% 33% 32 37

Á eftirlaunum 30% 9% 61% 28 42 31% 7% 62% 28 42

Annað 54% 16% 30% 27 25 65% 5% 30% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 30% 18% 53% 92 109 47% 10% 43% 99 118

Mér tekst að ná endum saman 33% 9% 58% 80 74 51% 9% 41% 86 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 44% 16% 41% 37 27 59% 2% 39% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 31% 10% 59% 146 171 48% 10% 42% 153 179

Nei 43% 28% 29% 38 25 54% 8% 38% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 21% 13% 65% 29 33 53% 0% 47% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 35% 9% 56% 80 98 53% 13% 34% 79 99

Staðsetur sig til hægri 33% 19% 48% 79 65 47% 9% 44% 89 71

Þekking *** *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 36% 17% 48% 119 104 41% 4% 54% 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 30% 11% 59% 93 111 54% 10% 36% 159 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 106. Forseti á að vera fulltrúi allrar þjóðarinnar og hafinn yfir pólitík 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 16% 4% 79% 224 224 10% 4% 86% 230 229

Kyn *

Karlar 14% 5% 81% 121 136 5% 6% 88% 126 141

Konur 19% 3% 78% 103 88 15% 2% 83% 104 88

Aldur ***

18-40 ára 29% 2% 69% 87 48 19% 4% 77% 89 49

41-60 ára 8% 7% 85% 78 88 1% 6% 93% 79 88

61 árs og eldri 10% 3% 88% 59 88 7% 2% 91% 62 92

Búseta * *

Höfuðborgarsvæðið 18% 5% 78% 155 164 14% 4% 83% 158 166

Utan höfuðborgarsvæðis 14% 3% 83% 68 60 1% 6% 93% 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 12% 0% 88% 58 21 2% 2% 96% 59 22

Framhaldsskólamenntun 23% 3% 74% 75 80 19% 6% 75% 80 85

Háskólamenntun 14% 8% 78% 88 121 6% 5% 90% 89 120

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 18% 4% 78% 130 116 9% 5% 86% 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 27% 10% 62% 31 35 22% 6% 72% 32 37

Á eftirlaunum 8% 2% 90% 34 46 6% 3% 90% 36 48

Annað 7% 3% 90% 27 25 5% 0% 95% 27 24

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 12% 8% 80% 96 115 2% 7% 91% 101 119

Mér tekst að ná endum saman 15% 2% 84% 88 77 10% 2% 88% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 34% 0% 66% 37 27 25% 3% 72% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 16% 5% 79% 154 180 7% 4% 89% 157 182

Nei 18% 2% 80% 35 24 15% 11% 74% 40 27

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 23% 2% 75% 29 33 16% 4% 80% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 15% 3% 82% 84 103 11% 4% 85% 84 104

Staðsetur sig til hægri 19% 5% 76% 83 66 8% 4% 88% 88 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 17% 4% 79% 131 113 9% 3% 88% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 16% 4% 79% 93 111 10% 5% 85% 159 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 107. Hlutverk forseta á að vera óbreytt frá því sem nú er. Fyrst og fremst formlegt en þó þannig að hann geti vísað lögum frá 
Alþingi til þjóðarinnar 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 18% 5% 76% 221 224 13% 10% 77% 229 226

Kyn 

Karlar 15% 5% 80% 124 138 10% 7% 82% 126 139

Konur 22% 6% 72% 97 86 17% 13% 71% 104 87

Aldur *

18-40 ára 25% 7% 68% 84 48 19% 13% 68% 90 50

41-60 ára 12% 6% 82% 81 90 7% 9% 84% 80 89

61 árs og eldri 16% 3% 81% 55 86 13% 6% 81% 59 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 18% 7% 76% 151 162 13% 11% 76% 158 164

Utan höfuðborgarsvæðis 20% 3% 78% 70 62 14% 7% 79% 72 62

Menntun **

Grunnskólamenntun 0% 4% 96% 51 19 2% 15% 83% 59 22

Framhaldsskólamenntun 31% 4% 65% 79 83 23% 12% 65% 77 80

Háskólamenntun 17% 8% 75% 89 120 12% 4% 84% 91 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 16% 3% 80% 129 117 12% 9% 79% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 30% 10% 60% 32 37 22% 14% 64% 32 37

Á eftirlaunum 20% 3% 77% 31 44 14% 10% 76% 34 45

Annað 11% 13% 76% 27 24 9% 5% 85% 26 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 17% 6% 77% 101 119 13% 7% 80% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 19% 4% 78% 79 72 14% 10% 76% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 20% 7% 74% 38 28 11% 16% 73% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 12% 5% 84% 155 181 10% 7% 83% 158 181

Nei 43% 2% 55% 37 24 35% 5% 60% 39 26

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 29% 6% 65% 29 33 4% 21% 75% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 17% 4% 79% 80 100 14% 4% 81% 84 102

Staðsetur sig til hægri 13% 5% 82% 84 69 8% 11% 81% 89 70

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 17% 6% 77% 126 111 14% 5% 81% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 20% 5% 76% 95 113 13% 12% 75% 160 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 108. Forseti á að hafa áhrif á gang mála þar sem hann er eini embættismaðurinn sem hefur beinan stuðning almennings á bak við 
sig 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 22% 17% 61% 220 218 27% 18% 54% 231 229

Kyn ** **

Karlar 28% 11% 61% 121 132 36% 14% 49% 126 140

Konur 15% 25% 61% 99 86 17% 23% 60% 105 89

Aldur 

18-40 ára 28% 14% 58% 89 49 35% 15% 50% 90 50

41-60 ára 17% 19% 64% 79 89 19% 26% 55% 80 89

61 árs og eldri 20% 19% 61% 52 80 28% 13% 59% 61 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 25% 19% 57% 152 158 31% 19% 50% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 15% 14% 70% 68 60 19% 17% 64% 71 62

Menntun *** ***

Grunnskólamenntun 9% 11% 80% 54 19 21% 26% 53% 59 22

Framhaldsskólamenntun 21% 19% 60% 77 79 20% 11% 68% 79 83

Háskólamenntun 31% 20% 49% 87 118 38% 19% 42% 90 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 23% 19% 58% 132 117 30% 23% 47% 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 11% 8% 81% 30 33 13% 12% 75% 32 37

Á eftirlaunum 22% 23% 55% 28 41 24% 13% 63% 35 47

Annað 28% 13% 59% 27 25 37% 12% 51% 28 25

Fjárhagsleg afkoma * **

Ég kemst vel af 26% 14% 61% 96 113 36% 15% 49% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 20% 20% 60% 85 74 21% 27% 52% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 18% 20% 62% 37 27 20% 5% 74% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 20% 17% 63% 149 174 28% 20% 52% 158 183

Nei 11% 15% 74% 37 24 9% 8% 83% 39 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 15% 22% 63% 29 32 21% 6% 74% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 19% 15% 66% 79 97 23% 23% 54% 83 102

Staðsetur sig til hægri 31% 10% 59% 86 68 40% 15% 45% 89 71

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 16% 20% 64% 127 107 20% 14% 65% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 30% 13% 57% 93 111 31% 20% 50% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 109. Völd forseta eiga að vera meiri en nú er þannig að hann geti haft bein áhrif á t.d. ráðningu embættismanna, setningu laga og 
myndun ríkisstjórna 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 58% 12% 31% 226 226 57% 15% 28% 228 227

Kyn 

Karlar 65% 13% 22% 125 139 64% 10% 26% 126 140

Konur 48% 11% 41% 102 87 49% 20% 30% 103 87

Aldur 

18-40 ára 55% 8% 37% 90 50 56% 15% 30% 90 50

41-60 ára 61% 18% 20% 81 90 59% 17% 24% 81 90

61 árs og eldri 57% 8% 35% 56 86 57% 11% 32% 58 87

Búseta **

Höfuðborgarsvæðið 54% 15% 32% 157 165 57% 18% 25% 157 165

Utan höfuðborgarsvæðis 67% 5% 28% 69 61 58% 7% 35% 72 62

Menntun * ***

Grunnskólamenntun 46% 18% 36% 56 20 39% 26% 35% 58 21

Framhaldsskólamenntun 55% 5% 40% 79 83 46% 15% 39% 78 81

Háskólamenntun 66% 14% 19% 90 121 78% 6% 16% 91 123

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 63% 17% 20% 134 119 58% 19% 23% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 39% 3% 58% 32 36 43% 9% 48% 32 37

Á eftirlaunum 45% 7% 48% 30 43 49% 13% 38% 32 44

Annað 70% 2% 28% 28 26 78% 3% 19% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 71% 11% 18% 100 118 66% 8% 26% 102 119

Mér tekst að ná endum saman 44% 15% 41% 85 75 48% 21% 31% 86 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 53% 6% 41% 38 28 54% 19% 27% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *** ***

Já 65% 10% 25% 154 181 64% 11% 25% 156 181

Nei 41% 17% 42% 38 25 26% 12% 62% 39 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 57% 1% 42% 29 33 53% 23% 23% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 54% 16% 30% 82 103 64% 10% 27% 82 102

Staðsetur sig til hægri 70% 8% 22% 88 69 61% 16% 22% 89 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 48% 16% 35% 132 114 41% 20% 39% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 71% 5% 24% 94 112 64% 12% 24% 160 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 110. Það hefur truflandi áhrif á ríkisvaldið að forseti geti gripið inn í eftir geðþótta sínum 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 55% 12% 34% 223 220 56% 10% 35% 223 227

Kyn 

Karlar 56% 12% 32% 122 134 57% 6% 37% 125 140

Konur 54% 11% 35% 101 86 54% 14% 32% 98 87

Aldur *

18-40 ára 52% 13% 35% 89 49 65% 5% 30% 85 49

41-60 ára 61% 11% 27% 79 89 55% 11% 34% 80 88

61 árs og eldri 49% 10% 41% 55 82 43% 14% 42% 58 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 49% 16% 35% 152 159 52% 10% 38% 151 164

Utan höfuðborgarsvæðis 67% 2% 31% 71 61 63% 8% 29% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 57% 14% 29% 56 20 50% 12% 38% 52 19

Framhaldsskólamenntun 64% 10% 26% 76 77 65% 5% 30% 79 84

Háskólamenntun 44% 12% 44% 88 121 50% 12% 38% 90 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 51% 12% 38% 132 118 56% 6% 38% 129 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 73% 9% 18% 31 34 56% 16% 28% 32 37

Á eftirlaunum 47% 7% 46% 30 41 49% 21% 30% 32 46

Annað 59% 20% 20% 27 25 57% 8% 35% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 53% 6% 41% 98 115 49% 13% 39% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 53% 18% 28% 85 74 56% 9% 36% 81 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 63% 11% 27% 37 27 75% 4% 21% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 52% 11% 37% 152 175 49% 11% 40% 156 182

Nei 87% 3% 10% 38 25 79% 3% 18% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 67% 11% 21% 29 32 80% 3% 16% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 42% 17% 40% 80 98 53% 9% 38% 81 101

Staðsetur sig til hægri 57% 9% 34% 86 68 52% 8% 39% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 57% 13% 30% 131 111 50% 12% 38% 67 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 52% 10% 38% 92 109 58% 8% 33% 156 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 111. Völd forseta eiga að vera minni en nú er þannig að hann geti ekki haft bein áhrif á löggjöf eða aðrar ákvarðanir stofnana 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 80% 8% 12% 220 220 80% 8% 11% 225 225

Kyn 

Karlar 81% 9% 10% 121 134 83% 7% 10% 125 139

Konur 78% 7% 15% 99 86 77% 11% 12% 100 86

Aldur 

18-40 ára 76% 14% 10% 89 49 79% 10% 11% 90 50

41-60 ára 83% 4% 14% 80 90 85% 4% 11% 81 90

61 árs og eldri 82% 3% 15% 51 81 75% 12% 12% 54 85

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 82% 4% 14% 150 158 81% 9% 10% 153 163

Utan höfuðborgarsvæðis 74% 17% 9% 70 62 78% 7% 15% 72 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 79% 9% 11% 52 18 66% 18% 16% 54 19

Framhaldsskólamenntun 78% 8% 14% 77 81 86% 3% 10% 78 81

Háskólamenntun 81% 8% 11% 88 119 83% 7% 9% 91 123

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 78% 11% 11% 134 119 80% 7% 13% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 79% 8% 12% 31 35 87% 6% 7% 32 37

Á eftirlaunum 75% 0% 25% 26 40 71% 12% 17% 29 42

Annað 92% 2% 6% 27 24 84% 13% 3% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 77% 6% 17% 96 115 84% 5% 11% 100 118

Mér tekst að ná endum saman 79% 13% 8% 83 72 77% 11% 12% 86 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 88% 1% 11% 38 28 78% 11% 11% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 82% 8% 10% 149 176 81% 7% 11% 154 180

Nei 70% 15% 15% 37 24 84% 7% 9% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 70% 3% 26% 29 33 65% 7% 28% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 82% 10% 8% 80 100 81% 5% 14% 81 101

Staðsetur sig til hægri 83% 4% 13% 86 67 83% 11% 5% 89 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 79% 6% 15% 127 109 81% 10% 9% 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 80% 11% 9% 93 111 80% 8% 12% 160 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 112. Forseti er valdalítill. Þess vegna er ekki nauðsynlegt að meirihluti kjósenda sé á bak við hann 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 80% 7% 13% 222 220 68% 9% 24% 229 229

Kyn 

Karlar 81% 9% 10% 122 134 69% 10% 20% 127 142

Konur 80% 4% 17% 100 86 65% 7% 28% 102 87

Aldur ** *

18-40 ára 84% 6% 10% 87 48 73% 5% 22% 90 50

41-60 ára 80% 5% 15% 78 88 61% 12% 27% 80 89

61 árs og eldri 76% 10% 15% 56 84 68% 11% 22% 59 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 79% 8% 13% 152 160 70% 10% 20% 157 166

Utan höfuðborgarsvæðis 84% 3% 13% 70 60 62% 7% 32% 72 63

Menntun ** ***

Grunnskólamenntun 91% 3% 6% 58 21 77% 5% 18% 57 21

Framhaldsskólamenntun 79% 5% 16% 74 79 49% 12% 39% 79 84

Háskólamenntun 75% 9% 16% 87 118 79% 8% 14% 90 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 86% 6% 8% 130 116 69% 10% 21% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 63% 7% 30% 31 35 57% 3% 41% 32 37

Á eftirlaunum 71% 9% 20% 32 43 61% 12% 27% 33 46

Annað 89% 5% 6% 27 24 79% 9% 12% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 76% 9% 15% 97 115 70% 14% 17% 101 120

Mér tekst að ná endum saman 81% 4% 15% 88 76 60% 5% 35% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 88% 8% 3% 34 25 79% 5% 17% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu * **

Já 78% 8% 14% 153 176 68% 10% 23% 156 182

Nei 75% 3% 22% 38 25 42% 12% 46% 40 27

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 71% 6% 23% 27 31 74% 6% 20% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 73% 9% 18% 82 100 68% 9% 23% 84 104

Staðsetur sig til hægri 86% 5% 9% 85 67 64% 10% 25% 89 71

Þekking * **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 89% 5% 6% 129 110 56% 3% 41% 68 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 68% 9% 23% 93 110 73% 11% 16% 161 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 113. Embættistími forseta á að takmarkast við tiltekinn fjölda kjörtímabila 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 17% 13% 70% 219 226 21% 7% 72% 224 226

Kyn ** ***

Karlar 22% 14% 64% 125 140 30% 8% 62% 124 138

Konur 10% 12% 78% 93 86 10% 6% 84% 100 88

Aldur **

18-40 ára 21% 16% 63% 85 49 21% 1% 79% 85 48

41-60 ára 13% 16% 71% 82 91 19% 13% 68% 81 90

61 árs og eldri 16% 2% 82% 52 86 25% 8% 67% 59 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 19% 11% 69% 152 165 24% 5% 71% 153 165

Utan höfuðborgarsvæðis 13% 16% 72% 67 61 15% 11% 73% 71 61

Menntun 

Grunnskólamenntun 13% 19% 69% 46 17 28% 5% 68% 53 20

Framhaldsskólamenntun 16% 14% 71% 79 84 21% 10% 69% 78 82

Háskólamenntun 20% 9% 71% 91 123 17% 5% 77% 91 122

Vinnumarkaðsstaða ***

Í launuðu starfi 17% 17% 67% 130 119 22% 5% 72% 129 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 17% 9% 74% 32 37 22% 15% 63% 32 37

Á eftirlaunum 6% 4% 90% 26 42 27% 9% 64% 33 45

Annað 26% 7% 67% 28 26 10% 2% 88% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 13% 14% 73% 101 120 21% 8% 72% 102 119

Mér tekst að ná endum saman 24% 9% 67% 78 74 23% 9% 68% 83 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 12% 18% 70% 38 28 18% 1% 81% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 17% 11% 71% 154 182 23% 8% 70% 158 182

Nei 5% 19% 76% 36 25 18% 8% 75% 38 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 19% 17% 63% 27 32 12% 14% 74% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 22% 9% 69% 82 103 18% 6% 75% 82 101

Staðsetur sig til hægri 14% 15% 71% 84 70 29% 6% 65% 84 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 16% 16% 68% 124 113 20% 7% 74% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 19% 8% 73% 95 113 22% 7% 71% 156 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 114. Mannaskipti er mikilvægur hluti lýðræðis. Það er betra fyrir lýðræði og lýðræðislega þátttöku að sami forseti sitji ekki of lengi í 
embætti 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 19% 17% 64% 226 224 16% 9% 75% 229 229

Kyn *

Karlar 21% 18% 61% 122 135 25% 8% 67% 127 141

Konur 17% 15% 68% 104 89 6% 10% 84% 102 88

Aldur *

18-40 ára 21% 15% 64% 89 49 11% 1% 87% 90 50

41-60 ára 18% 22% 60% 79 89 21% 15% 64% 80 89

61 árs og eldri 18% 12% 70% 58 86 17% 14% 69% 59 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 18% 19% 63% 155 163 16% 8% 77% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 23% 12% 65% 71 61 17% 12% 70% 70 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 24% 17% 59% 58 21 22% 6% 72% 57 21

Framhaldsskólamenntun 22% 13% 65% 77 80 16% 11% 73% 79 84

Háskólamenntun 15% 19% 67% 88 121 13% 8% 78% 90 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 19% 18% 64% 132 118 17% 6% 77% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 31% 15% 54% 31 35 26% 17% 57% 32 37

Á eftirlaunum 17% 11% 72% 33 44 19% 13% 68% 33 46

Annað 7% 21% 72% 27 25 2% 5% 94% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 20% 15% 65% 98 116 25% 10% 65% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 22% 18% 60% 88 76 8% 12% 81% 85 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 13% 17% 70% 37 27 12% 1% 87% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 23% 15% 62% 155 179 19% 10% 71% 156 182

Nei 10% 18% 72% 38 25 17% 10% 73% 40 27

Stjórnmálaskoðun *** **

Staðsetur sig til vinstri 24% 6% 70% 29 33 7% 17% 76% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 18% 19% 63% 83 101 7% 11% 82% 82 102

Staðsetur sig til hægri 21% 15% 64% 86 68 32% 6% 62% 89 71

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 15% 21% 63% 133 113 16% 9% 75% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 25% 10% 65% 93 111 17% 9% 74% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Embætti forseta Íslands   

21 
 

Tafla 115. Reglur sem takmarka embættistíma forseta koma í veg fyrir endurkjör forseta sem fólk vill sjá áfram í embætti 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 34% 17% 49% 215 212 37% 14% 49% 226 224

Kyn *

Karlar 32% 13% 54% 119 129 32% 16% 52% 125 139

Konur 36% 23% 42% 96 83 43% 12% 45% 101 85

Aldur 

18-40 ára 38% 3% 59% 84 47 43% 10% 47% 90 49

41-60 ára 32% 29% 38% 78 87 27% 18% 55% 80 89

61 árs og eldri 30% 23% 47% 53 78 42% 16% 42% 56 86

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 37% 16% 46% 146 154 36% 11% 53% 156 162

Utan höfuðborgarsvæðis 26% 20% 54% 69 58 39% 22% 39% 70 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 19% 24% 56% 52 19 24% 20% 56% 56 20

Framhaldsskólamenntun 44% 11% 45% 75 76 38% 13% 49% 79 83

Háskólamenntun 34% 18% 48% 86 115 44% 13% 43% 89 119

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 39% 19% 42% 125 112 37% 17% 46% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 19% 9% 72% 31 34 34% 6% 60% 32 36

Á eftirlaunum 16% 27% 57% 30 39 40% 16% 44% 31 43

Annað 49% 12% 38% 27 25 41% 9% 50% 28 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 37% 17% 46% 94 109 33% 21% 46% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 24% 20% 55% 81 72 30% 9% 60% 84 72

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 45% 11% 44% 37 27 61% 8% 30% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu * **

Já 33% 20% 47% 150 170 34% 16% 50% 155 179

Nei 32% 16% 52% 36 23 58% 20% 23% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 32% 24% 45% 29 31 52% 6% 42% 29 31

Staðsetur sig fyrir miðju 25% 21% 54% 79 94 33% 17% 50% 80 100

Staðsetur sig til hægri 41% 8% 51% 80 66 37% 19% 44% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 34% 20% 46% 126 108 46% 18% 36% 66 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 34% 14% 53% 89 104 33% 13% 54% 160 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 116. Óbreytt aldursskilyrði eiga að vera um forsetaframboð 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 17% 18% 65% 216 217 36% 12% 53% 227 225

Kyn 

Karlar 15% 21% 64% 118 131 35% 11% 54% 122 136

Konur 19% 14% 66% 98 86 37% 12% 51% 105 89

Aldur ***

18-40 ára 31% 23% 46% 85 46 55% 9% 37% 87 48

41-60 ára 8% 18% 74% 78 87 22% 19% 59% 80 89

61 árs og eldri 8% 10% 82% 53 84 27% 6% 67% 59 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 16% 17% 68% 148 157 33% 11% 56% 155 164

Utan höfuðborgarsvæðis 21% 21% 59% 69 60 41% 13% 45% 71 61

Menntun 

Grunnskólamenntun 13% 24% 63% 51 18 52% 1% 47% 58 21

Framhaldsskólamenntun 20% 16% 63% 76 81 36% 10% 53% 77 81

Háskólamenntun 17% 16% 67% 87 116 26% 20% 55% 89 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 14% 24% 62% 129 115 34% 13% 53% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 30% 10% 60% 32 35 36% 16% 48% 32 37

Á eftirlaunum 5% 3% 92% 28 41 38% 4% 59% 33 45

Annað 28% 17% 54% 27 24 48% 8% 44% 25 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 20% 5% 74% 95 114 32% 10% 58% 100 118

Mér tekst að ná endum saman 17% 27% 57% 84 72 39% 13% 48% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 9% 33% 58% 35 26 40% 12% 48% 36 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 11% 18% 71% 147 172 30% 12% 57% 156 181

Nei 33% 10% 57% 38 26 42% 7% 51% 37 24

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 12% 26% 62% 25 30 41% 11% 48% 28 32

Staðsetur sig fyrir miðju 16% 26% 58% 80 99 35% 19% 46% 82 101

Staðsetur sig til hægri 15% 8% 77% 89 70 34% 8% 58% 89 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 12% 19% 69% 127 109 28% 9% 62% 67 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 24% 16% 60% 90 108 39% 13% 48% 159 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Landsdómur og ákæruvald Alþingis  

23 
 

Tafla 117. Hægt er að misnota ákæruvald Alþingis og Landsdóm í pólitískum tilgangi 

  

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 16% 15% 70% 200 206 11% 9% 79% 225 225

Kyn 

Karlar 21% 12% 68% 119 130 10% 5% 84% 126 140

Konur 8% 19% 73% 81 76 13% 14% 73% 99 85

Aldur 

18-40 ára 21% 13% 66% 73 42 16% 7% 78% 88 48

41-60 ára 11% 14% 75% 76 84 10% 8% 82% 79 88

61 árs og eldri 15% 18% 67% 51 80 7% 15% 78% 58 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 14% 12% 74% 135 150 12% 11% 77% 155 164

Utan höfuðborgarsvæðis 19% 20% 60% 65 56 10% 6% 84% 70 61

Menntun ** *

Grunnskólamenntun 28% 19% 54% 49 18 23% 9% 68% 57 21

Framhaldsskólamenntun 15% 11% 74% 65 71 5% 14% 82% 78 83

Háskólamenntun 9% 14% 76% 84 115 10% 5% 85% 88 119

Vinnumarkaðsstaða * **

Í launuðu starfi 14% 13% 73% 119 108 15% 9% 75% 132 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 14% 19% 67% 26 33 2% 11% 87% 32 37

Á eftirlaunum 19% 16% 65% 27 40 7% 15% 78% 33 46

Annað 21% 19% 59% 26 23 10% 2% 89% 25 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 22% 10% 68% 94 111 11% 8% 81% 99 118

Mér tekst að ná endum saman 7% 25% 68% 72 69 15% 10% 75% 87 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 15% 5% 80% 32 22 6% 11% 82% 36 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 12% 16% 72% 149 172 8% 9% 83% 154 180

Nei 31% 8% 61% 26 18 20% 8% 72% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 7% 9% 84% 25 31 7% 33% 60% 28 32

Staðsetur sig fyrir miðju 13% 27% 60% 73 92 8% 6% 86% 82 101

Staðsetur sig til hægri 24% 8% 68% 79 65 13% 7% 80% 88 70

Þekking * *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 16% 14% 70% 116 101 18% 9% 73% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 15% 16% 68% 84 105 9% 10% 82% 157 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 118. Ákæruvald Alþingis og Landsdómur eru nauðsynleg til að almenningur geti treyst því að mál á hendur framkvæmdavaldinu 
séu sótt á hlutlausan og sanngjarnan hátt 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 33% 14% 52% 208 213 51% 17% 32% 227 227

Kyn 

Karlar 34% 22% 43% 120 132 60% 10% 30% 124 139

Konur 32% 4% 64% 88 81 40% 26% 34% 103 88

Aldur *** **

18-40 ára 25% 18% 57% 77 45 64% 13% 23% 89 49

41-60 ára 41% 13% 46% 76 86 46% 24% 30% 78 87

61 árs og eldri 34% 11% 55% 55 82 39% 14% 47% 60 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 33% 12% 55% 141 156 53% 14% 33% 157 166

Utan höfuðborgarsvæðis 34% 20% 46% 67 57 48% 24% 28% 70 61

Menntun 

Grunnskólamenntun 22% 19% 59% 51 19 48% 17% 35% 58 21

Framhaldsskólamenntun 35% 9% 56% 68 75 56% 18% 26% 78 83

Háskólamenntun 38% 15% 47% 87 117 50% 17% 33% 89 121

Vinnumarkaðsstaða * ***

Í launuðu starfi 27% 20% 53% 125 112 46% 22% 32% 132 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 58% 11% 32% 25 32 67% 12% 21% 32 37

Á eftirlaunum 27% 4% 69% 31 43 31% 14% 55% 34 47

Annað 40% 5% 55% 26 24 81% 3% 16% 26 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 36% 16% 48% 96 114 54% 15% 31% 101 119

Mér tekst að ná endum saman 29% 16% 54% 75 70 45% 22% 33% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 33% 3% 63% 35 25 56% 14% 30% 36 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 37% 17% 46% 150 173 54% 18% 28% 157 182

Nei 9% 12% 80% 30 21 37% 12% 51% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 50% 9% 41% 28 32 44% 19% 37% 28 32

Staðsetur sig fyrir miðju 28% 18% 54% 76 96 49% 25% 26% 83 103

Staðsetur sig til hægri 39% 12% 49% 80 66 63% 6% 31% 87 69

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 24% 8% 67% 122 105 37% 15% 47% 69 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 46% 23% 31% 86 108 57% 18% 25% 158 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Landsdómur og ákæruvald Alþingis  

25 
 

Tafla 119. Alþingi á áfram að hafa vald til að ákæra ráðherra fyrir brot í starfi og Landsdómur á að dæma í slíkum málum 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 42% 6% 52% 214 221 68% 11% 21% 225 226

Kyn *

Karlar 46% 7% 47% 123 137 78% 5% 17% 122 138

Konur 36% 6% 58% 91 84 56% 17% 27% 103 88

Aldur *** **

18-40 ára 35% 6% 59% 75 44 80% 10% 10% 89 49

41-60 ára 48% 9% 43% 81 90 64% 12% 25% 81 90

61 árs og eldri 42% 3% 55% 58 87 55% 11% 34% 56 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 43% 5% 52% 145 161 68% 11% 21% 155 165

Utan höfuðborgarsvæðis 40% 8% 53% 69 60 67% 11% 22% 70 61

Menntun 

Grunnskólamenntun 34% 1% 65% 53 20 67% 11% 21% 56 21

Framhaldsskólamenntun 46% 7% 48% 71 81 66% 16% 19% 77 81

Háskólamenntun 44% 9% 47% 87 118 71% 6% 23% 91 122

Vinnumarkaðsstaða ** *

Í launuðu starfi 42% 6% 52% 127 116 67% 13% 20% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 57% 17% 27% 27 36 79% 6% 16% 32 37

Á eftirlaunum 31% 1% 68% 33 44 45% 11% 44% 30 44

Annað 36% 5% 59% 25 23 82% 5% 14% 26 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 48% 7% 45% 99 116 72% 5% 24% 102 119

Mér tekst að ná endum saman 30% 5% 65% 78 74 65% 14% 21% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 50% 7% 44% 33 25 64% 20% 16% 32 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 47% 8% 45% 156 180 71% 6% 23% 154 181

Nei 22% 2% 76% 32 24 58% 15% 27% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 54% 12% 34% 25 30 55% 34% 11% 28 31

Staðsetur sig fyrir miðju 31% 8% 61% 78 100 66% 9% 25% 84 103

Staðsetur sig til hægri 53% 4% 43% 83 68 78% 3% 19% 85 69

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 37% 4% 59% 128 112 53% 14% 33% 66 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 49% 9% 42% 86 109 74% 9% 17% 159 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 120. Alþingi á að hafa vald til að ákæra ráðherra en almennir dómstólar að fjalla um slík mál 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 33% 19% 49% 213 219 37% 13% 50% 223 225

Kyn 

Karlar 36% 23% 40% 122 137 39% 8% 53% 120 137

Konur 28% 12% 60% 90 82 35% 18% 47% 103 88

Aldur ** ***

18-40 ára 36% 24% 40% 73 43 47% 18% 35% 87 48

41-60 ára 28% 19% 53% 80 88 31% 13% 56% 81 90

61 árs og eldri 36% 12% 53% 59 88 31% 3% 65% 55 87

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 39% 13% 48% 145 160 40% 16% 44% 152 163

Utan höfuðborgarsvæðis 19% 31% 50% 68 59 31% 5% 64% 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 30% 29% 41% 55 21 32% 16% 52% 54 20

Framhaldsskólamenntun 31% 12% 57% 69 79 37% 15% 48% 77 81

Háskólamenntun 36% 18% 46% 87 117 41% 9% 51% 90 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 29% 22% 49% 125 115 35% 16% 49% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 39% 18% 43% 27 35 44% 7% 49% 32 37

Á eftirlaunum 31% 16% 52% 34 45 30% 5% 64% 29 43

Annað 41% 8% 51% 25 22 44% 13% 43% 25 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 41% 22% 37% 97 116 43% 9% 48% 101 119

Mér tekst að ná endum saman 18% 20% 62% 78 73 32% 12% 56% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 41% 7% 51% 34 24 34% 28% 38% 32 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 32% 19% 50% 154 178 38% 8% 54% 154 182

Nei 23% 30% 46% 30 22 36% 14% 50% 36 24

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 18% 4% 78% 28 32 30% 30% 40% 26 30

Staðsetur sig fyrir miðju 25% 26% 49% 79 101 36% 5% 59% 84 103

Staðsetur sig til hægri 52% 20% 28% 80 66 45% 15% 40% 85 69

Þekking *** ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 32% 18% 50% 126 111 24% 8% 68% 64 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 34% 20% 46% 87 108 43% 14% 43% 159 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 121. Alþingi á ekki að hafa vald til að ákæra ráðherra og Landsdóm skal leggja niður 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 59% 17% 24% 211 214 32% 14% 55% 228 224

Kyn 

Karlar 48% 25% 27% 120 133 28% 13% 59% 125 137

Konur 75% 7% 19% 92 81 36% 14% 50% 103 87

Aldur *

18-40 ára 64% 22% 14% 79 45 24% 16% 60% 89 49

41-60 ára 58% 17% 25% 80 89 33% 14% 53% 81 90

61 árs og eldri 54% 10% 36% 53 80 41% 9% 50% 58 85

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 65% 15% 21% 148 158 31% 14% 55% 158 163

Utan höfuðborgarsvæðis 47% 22% 31% 64 56 32% 14% 54% 70 61

Menntun *

Grunnskólamenntun 64% 15% 21% 56 20 31% 5% 64% 59 22

Framhaldsskólamenntun 74% 11% 15% 66 75 33% 15% 52% 76 79

Háskólamenntun 46% 23% 31% 87 117 31% 17% 52% 90 121

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 62% 21% 17% 128 114 35% 16% 49% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 41% 21% 38% 26 34 21% 5% 74% 32 36

Á eftirlaunum 65% 7% 29% 29 40 41% 13% 46% 33 43

Annað 60% 8% 32% 26 24 15% 13% 72% 26 24

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 46% 21% 33% 97 114 27% 12% 60% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 66% 18% 15% 76 69 31% 13% 56% 87 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 83% 4% 13% 34 26 46% 18% 35% 36 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 57% 15% 28% 149 173 32% 13% 55% 157 179

Nei 59% 22% 19% 31 22 36% 0% 64% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 51% 23% 25% 25 30 32% 25% 43% 27 30

Staðsetur sig fyrir miðju 67% 19% 13% 74 97 35% 15% 49% 84 102

Staðsetur sig til hægri 46% 17% 37% 84 66 31% 7% 61% 89 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 64% 15% 20% 125 106 37% 12% 51% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 52% 20% 28% 86 108 29% 14% 56% 158 164

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 122. Breytingar á stjórnarskrá eiga áfram að þurfa samþykki tveggja þinga 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 17% 16% 67% 228 225 26% 15% 59% 226 222

Kyn 

Karlar 23% 12% 65% 124 138 27% 19% 53% 124 137

Konur 10% 21% 69% 104 87 24% 10% 66% 103 85

Aldur * *

18-40 ára 17% 14% 68% 88 48 28% 27% 45% 90 50

41-60 ára 17% 22% 61% 82 91 24% 6% 70% 80 89

61 árs og eldri 16% 11% 73% 59 86 25% 10% 65% 56 83

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 17% 16% 68% 156 162 26% 12% 62% 155 160

Utan höfuðborgarsvæðis 18% 17% 65% 72 63 26% 22% 53% 72 62

Menntun * **

Grunnskólamenntun 16% 28% 56% 59 22 41% 22% 37% 58 21

Framhaldsskólamenntun 16% 13% 71% 79 84 13% 10% 77% 77 80

Háskólamenntun 18% 12% 70% 87 117 27% 16% 57% 89 119

Vinnumarkaðsstaða ***

Í launuðu starfi 15% 17% 68% 135 120 27% 16% 56% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 13% 20% 67% 32 37 16% 5% 78% 31 35

Á eftirlaunum 14% 15% 71% 33 42 16% 13% 71% 32 43

Annað 37% 13% 49% 26 24 41% 24% 35% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 20% 11% 69% 99 116 23% 17% 60% 100 116

Mér tekst að ná endum saman 14% 21% 64% 87 75 29% 16% 55% 87 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 17% 17% 66% 38 28 26% 8% 66% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 18% 20% 62% 156 180 31% 8% 62% 156 178

Nei 12% 8% 80% 39 26 5% 31% 63% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 23% 9% 69% 28 31 27% 16% 57% 29 31

Staðsetur sig fyrir miðju 16% 23% 62% 85 103 26% 15% 60% 83 102

Staðsetur sig til hægri 15% 7% 78% 87 69 23% 13% 64% 87 67

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 10% 19% 71% 134 114 21% 19% 59% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 27% 12% 60% 93 111 28% 13% 59% 158 162

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 123. Aukinn meirihluti þings (2/3) á að geta breytt stjórnarskrá í einni atkvæðagreiðslu 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 63% 17% 19% 219 214 78% 8% 14% 227 225

Kyn 

Karlar 59% 16% 26% 120 132 74% 9% 17% 126 140

Konur 69% 20% 11% 99 82 83% 8% 10% 101 85

Aldur *** ***

18-40 ára 64% 24% 12% 87 48 91% 6% 3% 90 50

41-60 ára 65% 16% 19% 79 87 81% 7% 12% 79 88

61 árs og eldri 60% 10% 30% 53 79 52% 13% 34% 58 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 67% 10% 22% 152 156 79% 7% 14% 156 164

Utan höfuðborgarsvæðis 55% 34% 12% 66 58 75% 10% 15% 71 61

Menntun *

Grunnskólamenntun 47% 29% 24% 56 20 63% 16% 21% 58 21

Framhaldsskólamenntun 69% 18% 14% 75 80 84% 4% 12% 78 81

Háskólamenntun 68% 11% 21% 85 112 81% 6% 12% 90 121

Vinnumarkaðsstaða *** ***

Í launuðu starfi 64% 23% 13% 131 116 86% 8% 6% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 64% 12% 24% 31 34 82% 6% 12% 32 37

Á eftirlaunum 61% 14% 25% 28 37 36% 18% 47% 32 44

Annað 58% 5% 37% 27 25 82% 2% 17% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 57% 15% 28% 94 110 76% 13% 12% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 68% 22% 9% 83 71 80% 6% 14% 85 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 72% 14% 14% 38 28 82% 1% 17% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 64% 16% 21% 151 171 78% 8% 15% 156 181

Nei 50% 34% 16% 34 24 65% 16% 19% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 69% 15% 16% 26 30 71% 7% 22% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 72% 17% 11% 80 97 77% 8% 15% 81 101

Staðsetur sig til hægri 62% 17% 20% 85 67 81% 8% 11% 88 69

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 61% 22% 17% 126 105 58% 16% 26% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 67% 11% 22% 93 109 86% 5% 9% 159 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 124. Yfirgnæfandi meirihluti þings (5/6) á að geta breytt stjórnarskrá 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 39% 17% 44% 220 219 49% 12% 39% 227 224

Kyn 

Karlar 43% 15% 42% 120 131 49% 13% 38% 124 138

Konur 34% 20% 46% 100 88 49% 11% 40% 103 86

Aldur 

18-40 ára 26% 25% 49% 84 48 46% 10% 44% 90 50

41-60 ára 45% 9% 45% 81 89 56% 12% 31% 79 88

61 árs og eldri 50% 17% 34% 55 82 44% 15% 41% 58 86

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 42% 16% 42% 149 158 53% 8% 39% 156 162

Utan höfuðborgarsvæðis 32% 21% 47% 71 61 40% 20% 39% 71 62

Menntun ** ***

Grunnskólamenntun 26% 26% 48% 57 20 23% 21% 57% 58 21

Framhaldsskólamenntun 46% 17% 37% 73 79 57% 8% 35% 78 82

Háskólamenntun 41% 12% 47% 88 118 59% 10% 31% 89 119

Vinnumarkaðsstaða * ***

Í launuðu starfi 35% 19% 46% 134 118 48% 11% 42% 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 53% 13% 34% 26 34 75% 9% 16% 32 37

Á eftirlaunum 49% 14% 37% 31 41 27% 23% 50% 32 43

Annað 31% 18% 51% 27 24 48% 10% 42% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 47% 12% 41% 98 113 51% 15% 34% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 25% 25% 50% 82 74 47% 9% 44% 87 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 48% 15% 37% 38 28 50% 9% 41% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 45% 16% 39% 153 175 51% 13% 36% 157 181

Nei 43% 16% 41% 33 25 34% 18% 48% 37 24

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 32% 19% 49% 29 32 49% 11% 40% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 34% 16% 50% 76 98 51% 10% 39% 82 100

Staðsetur sig til hægri 48% 17% 35% 87 68 54% 12% 34% 88 69

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 33% 20% 47% 132 110 28% 16% 55% 68 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 47% 14% 39% 88 109 58% 10% 32% 159 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 125. Stjórnarskrárbreytingar mega ekki vera svo auðveldar að stundarhagsmunir stjórnmálaflokka geti leitt til þeirra 

  

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 3% 4% 93% 220 222 1% 3% 96% 230 230

Kyn 

Karlar 3% 6% 91% 122 135 2% 1% 97% 126 141

Konur 3% 2% 95% 98 87 1% 5% 94% 105 89

Aldur *** **

18-40 ára 4% 8% 88% 84 48 0% 0% 100% 90 50

41-60 ára 4% 3% 94% 79 89 2% 0% 98% 80 89

61 árs og eldri 2% 1% 98% 57 85 3% 10% 87% 60 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 3% 4% 93% 150 161 1% 3% 96% 158 167

Utan höfuðborgarsvæðis 4% 4% 93% 71 61 1% 3% 95% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 3% 0% 97% 53 20 0% 8% 92% 58 21

Framhaldsskólamenntun 5% 3% 92% 77 81 3% 0% 97% 80 85

Háskólamenntun 2% 8% 91% 87 119 1% 2% 97% 90 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 2% 6% 92% 128 117 1% 0% 99% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8% 4% 88% 31 34 5% 2% 93% 32 37

Á eftirlaunum 3% 0% 97% 33 44 2% 15% 83% 34 47

Annað 4% 3% 94% 27 25 0% 2% 98% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 6% 1% 94% 98 116 2% 3% 95% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 0% 10% 90% 83 75 1% 3% 95% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 3% 0% 97% 37 27 0% 0% 100% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 2% 2% 96% 154 179 2% 4% 94% 158 184

Nei 11% 2% 87% 37 24 0% 0% 100% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 0% 3% 97% 29 33 0% 1% 99% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 1% 7% 92% 83 102 0% 4% 96% 83 103

Staðsetur sig til hægri 6% 2% 92% 80 66 2% 1% 97% 89 71

Þekking * *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6% 7% 88% 127 111 3% 8% 88% 69 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 0% 1% 99% 93 111 0% 1% 99% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 126. Stjórnarskrárbreytingar mega ekki vera of flóknar í framkvæmd því stjórnarskráin á að vera lifandi plagg sem þróast í takt við 
ný og breytt viðhorf 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 22% 10% 68% 227 225 21% 8% 71% 231 230

Kyn 

Karlar 22% 7% 71% 122 136 20% 9% 71% 127 141

Konur 21% 14% 64% 105 89 22% 7% 71% 105 89

Aldur *

18-40 ára 7% 11% 83% 87 48 16% 12% 72% 90 50

41-60 ára 39% 15% 46% 82 91 28% 6% 67% 80 89

61 árs og eldri 20% 4% 76% 59 86 20% 6% 75% 61 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 24% 10% 66% 158 164 19% 7% 74% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 16% 13% 71% 69 61 26% 10% 64% 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 17% 8% 75% 59 22 14% 2% 84% 59 22

Framhaldsskólamenntun 22% 4% 74% 76 81 22% 10% 68% 79 84

Háskólamenntun 26% 18% 57% 89 120 25% 11% 64% 90 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 23% 12% 65% 132 118 25% 10% 66% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 38% 16% 46% 32 36 24% 8% 67% 32 37

Á eftirlaunum 13% 5% 82% 34 44 14% 8% 78% 35 47

Annað 3% 3% 94% 27 25 4% 1% 94% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 33% 8% 59% 98 116 27% 4% 69% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 17% 13% 70% 88 76 16% 16% 68% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 4% 12% 84% 37 27 18% 1% 81% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 28% 10% 62% 157 180 20% 5% 75% 158 183

Nei 7% 4% 89% 37 25 22% 16% 62% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 6% 7% 86% 29 32 21% 3% 76% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 15% 12% 73% 84 102 22% 12% 65% 84 103

Staðsetur sig til hægri 28% 11% 61% 86 69 23% 2% 75% 89 71

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 17% 11% 72% 132 113 17% 10% 73% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 28% 10% 62% 95 112 23% 7% 70% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 127. Breytingar á stjórnarskrá á alltaf að bera undir þjóðaratkvæði 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 13% 12% 75% 230 228 8% 10% 82% 231 229

Kyn 

Karlar 11% 15% 74% 125 140 11% 10% 79% 126 141

Konur 16% 8% 75% 104 88 5% 9% 86% 104 88

Aldur ***

18-40 ára 18% 16% 65% 89 49 5% 3% 91% 90 50

41-60 ára 11% 13% 75% 81 90 8% 16% 75% 81 90

61 árs og eldri 9% 4% 87% 60 89 12% 9% 78% 60 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 15% 14% 71% 158 166 11% 7% 82% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 9% 8% 82% 72 62 3% 15% 82% 72 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 3% 8% 89% 59 22 10% 0% 90% 59 22

Framhaldsskólamenntun 19% 9% 72% 80 85 5% 14% 81% 78 83

Háskólamenntun 15% 16% 68% 88 119 10% 11% 79% 91 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 19% 9% 73% 134 118 5% 11% 84% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 13% 19% 68% 32 36 8% 17% 74% 32 36

Á eftirlaunum 6% 2% 92% 35 47 12% 6% 82% 35 47

Annað 0% 33% 67% 27 25 21% 0% 79% 28 25

Fjárhagsleg afkoma * **

Ég kemst vel af 16% 11% 73% 100 117 15% 9% 76% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 7% 14% 80% 88 77 2% 13% 85% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 24% 11% 65% 38 28 1% 1% 97% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 15% 9% 77% 158 184 7% 12% 81% 159 184

Nei 10% 3% 86% 38 24 4% 4% 92% 38 25

Stjórnmálaskoðun * **

Staðsetur sig til vinstri 15% 11% 74% 29 33 1% 1% 97% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 6% 13% 81% 85 104 5% 13% 82% 85 104

Staðsetur sig til hægri 24% 12% 64% 87 69 14% 11% 74% 89 70

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 14% 9% 77% 134 114 7% 4% 89% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 13% 17% 71% 96 114 9% 12% 80% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 128. Um stjórnarskrárbreytingar á að ríkja almenn sátt meðal landsmanna 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 5% 4% 92% 226 225 1% 3% 95% 231 230

Kyn *

Karlar 7% 7% 87% 123 136 1% 5% 94% 127 141

Konur 3% 0% 97% 104 89 2% 1% 97% 105 89

Aldur 

18-40 ára 6% 2% 92% 89 49 1% 4% 96% 90 50

41-60 ára 5% 4% 91% 79 89 1% 3% 96% 80 89

61 árs og eldri 2% 6% 92% 58 87 3% 4% 93% 61 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 5% 5% 90% 156 164 2% 5% 94% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 4% 1% 95% 71 61 1% 1% 98% 72 63

Menntun * **

Grunnskólamenntun 3% 3% 94% 58 21 0% 0% 100% 59 22

Framhaldsskólamenntun 7% 3% 90% 78 82 0% 2% 98% 79 84

Háskólamenntun 5% 3% 92% 88 120 3% 7% 89% 90 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 3% 4% 93% 132 118 1% 2% 97% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8% 0% 92% 31 35 4% 3% 93% 32 37

Á eftirlaunum 3% 1% 95% 33 45 0% 4% 96% 35 47

Annað 13% 6% 80% 27 25 0% 11% 89% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 6% 3% 91% 99 117 1% 3% 96% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 5% 5% 90% 88 77 2% 5% 93% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 3% 1% 96% 37 26 0% 2% 98% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 3% 4% 93% 155 180 1% 3% 96% 158 183

Nei 8% 4% 88% 38 25 2% 6% 92% 40 27

Stjórnmálaskoðun * ***

Staðsetur sig til vinstri 3% 5% 92% 29 32 2% 10% 89% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 3% 5% 92% 84 103 2% 2% 96% 84 103

Staðsetur sig til hægri 6% 2% 92% 86 68 1% 1% 98% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6% 2% 92% 133 114 0% 4% 96% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 4% 5% 91% 93 111 2% 3% 95% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 129. Þjóðaratkvæðagreiðslur um stjórnarskrárbreytingar auka skilning almennings á stjórnarskrá og hlutverki hennar 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 8% 11% 81% 227 226 4% 5% 91% 231 230

Kyn 

Karlar 4% 11% 85% 123 137 6% 3% 91% 127 142

Konur 13% 11% 77% 104 89 2% 7% 92% 104 88

Aldur ***

18-40 ára 12% 12% 76% 89 49 0% 3% 97% 90 50

41-60 ára 8% 13% 79% 79 89 7% 6% 87% 79 88

61 árs og eldri 3% 6% 91% 59 88 6% 5% 89% 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 11% 12% 77% 156 165 3% 5% 92% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 2% 8% 90% 71 61 5% 5% 90% 72 63

Menntun * *

Grunnskólamenntun 3% 6% 90% 58 21 0% 0% 100% 59 22

Framhaldsskólamenntun 15% 13% 72% 78 82 6% 1% 93% 79 84

Háskólamenntun 6% 12% 82% 88 121 5% 11% 85% 90 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 10% 13% 77% 132 118 3% 5% 92% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8% 8% 84% 31 35 9% 6% 84% 32 37

Á eftirlaunum 2% 7% 90% 34 46 5% 4% 91% 36 48

Annað 7% 6% 87% 27 25 0% 0% 100% 27 24

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 7% 8% 85% 99 117 5% 6% 89% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 0% 15% 85% 88 77 3% 3% 94% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 27% 8% 65% 37 27 0% 4% 96% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 8% 10% 82% 155 181 5% 6% 89% 158 184

Nei 5% 12% 83% 38 25 3% 2% 95% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 14% 9% 77% 29 33 0% 2% 98% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 1% 10% 89% 84 103 2% 4% 93% 84 104

Staðsetur sig til hægri 12% 11% 77% 86 68 7% 6% 87% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 11% 11% 78% 134 115 3% 1% 96% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 5% 10% 86% 93 111 4% 6% 90% 160 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 130. Forseti á að geta vísað nýrri löggjöf til þjóðarinnar 

  

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 9% 5% 85% 219 222 6% 4% 90% 227 230

Kyn 

Karlar 6% 2% 92% 117 135 8% 3% 89% 127 141

Konur 13% 9% 78% 102 87 4% 5% 91% 100 89

Aldur 

18-40 ára 15% 6% 79% 83 47 6% 5% 88% 85 49

41-60 ára 6% 6% 88% 80 89 4% 3% 93% 81 90

61 árs og eldri 7% 2% 91% 56 86 8% 4% 88% 61 91

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 11% 6% 83% 150 161 8% 5% 87% 155 167

Utan höfuðborgarsvæðis 7% 4% 89% 69 61 1% 2% 97% 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 0% 10% 90% 51 19 9% 0% 91% 55 21

Framhaldsskólamenntun 20% 3% 77% 79 83 3% 7% 89% 79 84

Háskólamenntun 6% 6% 89% 87 118 7% 4% 89% 91 123

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 12% 8% 80% 133 117 4% 6% 91% 130 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 2% 5% 93% 32 36 4% 2% 94% 32 37

Á eftirlaunum 9% 0% 91% 30 43 6% 4% 90% 35 47

Annað 5% 0% 95% 23 24 19% 1% 79% 28 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 11% 5% 84% 93 114 11% 3% 87% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 0% 8% 92% 85 75 3% 3% 95% 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 27% 2% 71% 38 28 1% 12% 87% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 8% 4% 88% 154 178 5% 3% 92% 159 184

Nei 12% 3% 86% 36 25 3% 1% 96% 40 27

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 19% 6% 76% 27 32 3% 14% 84% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 5% 2% 92% 84 103 4% 3% 93% 85 104

Staðsetur sig til hægri 12% 10% 78% 81 66 11% 3% 87% 84 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 12% 8% 81% 132 114 2% 3% 95% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 6% 2% 92% 87 108 8% 5% 88% 157 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 131. Minnihluti þingmanna t.d. 1/3 á að geta vísað nýrri löggjöf til þjóðarinnar 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 55% 14% 31% 220 220 42% 16% 43% 223 226

Kyn *

Karlar 57% 9% 33% 117 134 47% 13% 39% 125 140

Konur 52% 18% 29% 103 86 35% 19% 47% 97 86

Aldur 

18-40 ára 58% 10% 32% 84 48 44% 12% 43% 85 49

41-60 ára 57% 15% 28% 80 89 44% 13% 43% 80 89

61 árs og eldri 47% 18% 35% 56 83 35% 24% 41% 58 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 60% 11% 30% 150 160 41% 16% 43% 151 163

Utan höfuðborgarsvæðis 45% 20% 35% 70 60 42% 16% 42% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 47% 13% 40% 52 19 39% 19% 41% 51 19

Framhaldsskólamenntun 56% 11% 33% 78 81 39% 18% 43% 79 84

Háskólamenntun 58% 16% 26% 87 118 45% 12% 43% 90 121

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 61% 9% 30% 132 116 46% 16% 37% 129 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 57% 14% 29% 32 36 40% 12% 48% 32 36

Á eftirlaunum 46% 21% 34% 31 42 32% 26% 42% 32 45

Annað 34% 24% 42% 23 24 35% 5% 59% 28 25

Fjárhagsleg afkoma ** ***

Ég kemst vel af 54% 11% 34% 93 113 51% 16% 32% 100 119

Mér tekst að ná endum saman 56% 17% 28% 87 75 36% 15% 50% 83 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 55% 13% 32% 38 28 27% 17% 56% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 54% 14% 32% 154 176 42% 12% 46% 156 182

Nei 46% 11% 42% 37 25 33% 28% 39% 38 25

Stjórnmálaskoðun ** ***

Staðsetur sig til vinstri 53% 19% 28% 29 33 16% 34% 50% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 51% 18% 31% 80 98 36% 14% 50% 83 102

Staðsetur sig til hægri 64% 11% 25% 83 68 60% 14% 27% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 50% 16% 34% 134 114 48% 19% 32% 66 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 63% 10% 27% 86 106 39% 14% 47% 156 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 132. Meirihlutaræði er mikilvægur hluti þingræðis. Það getur því verið ólýðræðislegt ef minnihluti þingmanna getur haft afgerandi 
áhrif með því að knýja fram þjóðaratkvæðagreiðslu 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 26% 13% 61% 220 223 38% 15% 47% 221 225

Kyn 

Karlar 31% 11% 58% 123 137 38% 13% 50% 125 140

Konur 20% 16% 64% 97 86 38% 19% 43% 95 85

Aldur 

18-40 ára 31% 7% 62% 84 48 42% 15% 43% 83 48

41-60 ára 23% 21% 56% 80 89 38% 24% 38% 80 88

61 árs og eldri 22% 13% 65% 56 86 31% 5% 64% 58 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 26% 15% 59% 150 162 40% 12% 48% 148 162

Utan höfuðborgarsvæðis 25% 10% 65% 71 61 34% 22% 44% 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 37% 7% 55% 52 19 34% 14% 51% 51 19

Framhaldsskólamenntun 17% 11% 72% 77 80 37% 17% 46% 77 83

Háskólamenntun 27% 18% 55% 90 122 40% 16% 44% 90 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 23% 13% 63% 129 118 38% 16% 46% 127 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 25% 19% 56% 32 36 32% 31% 37% 32 36

Á eftirlaunum 26% 8% 66% 31 44 24% 6% 69% 32 46

Annað 36% 14% 50% 26 23 57% 6% 37% 27 24

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 33% 12% 55% 100 117 32% 18% 51% 101 120

Mér tekst að ná endum saman 21% 16% 63% 81 75 39% 15% 46% 83 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 20% 9% 71% 37 26 55% 8% 36% 35 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 23% 15% 62% 155 180 38% 13% 49% 156 182

Nei 29% 13% 58% 38 25 39% 33% 28% 38 25

Stjórnmálaskoðun *** ***

Staðsetur sig til vinstri 26% 15% 60% 29 33 62% 11% 27% 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 26% 14% 60% 81 100 45% 13% 42% 83 102

Staðsetur sig til hægri 30% 11% 59% 84 69 24% 15% 62% 84 70

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 20% 15% 65% 127 113 16% 23% 61% 67 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 34% 11% 55% 94 110 47% 12% 41% 154 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 133. Undirskriftalistar almennings raska störfum þingsins og draga úr skilvirkni 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 75% 11% 14% 217 220 72% 17% 11% 229 228

Kyn * *

Karlar 72% 12% 15% 118 134 66% 20% 14% 125 140

Konur 78% 9% 13% 98 86 80% 13% 7% 104 88

Aldur ***

18-40 ára 89% 10% 0% 84 47 72% 17% 11% 90 50

41-60 ára 68% 10% 22% 80 89 73% 16% 12% 79 88

61 árs og eldri 63% 13% 24% 53 84 72% 18% 10% 60 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 73% 11% 16% 148 160 75% 15% 10% 158 166

Utan höfuðborgarsvæðis 79% 10% 11% 69 60 66% 21% 14% 71 62

Menntun ***

Grunnskólamenntun 69% 4% 27% 48 18 46% 31% 23% 58 21

Framhaldsskólamenntun 79% 13% 8% 78 81 88% 8% 4% 79 84

Háskólamenntun 73% 13% 14% 88 119 74% 16% 10% 90 121

Vinnumarkaðsstaða ** ***

Í launuðu starfi 75% 12% 13% 132 116 66% 19% 14% 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 85% 6% 9% 32 36 83% 15% 2% 32 36

Á eftirlaunum 48% 15% 37% 28 43 63% 21% 16% 34 47

Annað 90% 6% 4% 22 23 97% 3% 0% 28 25

Fjárhagsleg afkoma * ***

Ég kemst vel af 68% 13% 19% 93 114 61% 23% 16% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 81% 10% 9% 83 73 73% 17% 10% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 81% 8% 10% 37 27 100% 0% 0% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 75% 11% 15% 152 176 76% 18% 6% 158 183

Nei 67% 13% 20% 36 25 57% 12% 31% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 84% 15% 1% 27 31 84% 8% 8% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 77% 8% 15% 82 100 78% 12% 10% 83 103

Staðsetur sig til hægri 64% 15% 20% 84 69 63% 24% 13% 89 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 74% 11% 16% 129 113 68% 11% 21% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 76% 12% 13% 88 107 74% 19% 7% 160 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 134. Almenningur á að geta knúið fram þjóðaratkvæðagreiðslu um nýja lagasetningu ef krafa um slíkt nýtur stuðnings tiltekins 
hluta kjósenda 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 18% 8% 74% 221 224 9% 11% 80% 231 229

Kyn 

Karlar 24% 6% 70% 118 136 8% 10% 82% 127 141

Konur 11% 9% 80% 102 88 10% 12% 77% 104 88

Aldur *** *

18-40 ára 22% 5% 72% 84 48 8% 8% 84% 90 50

41-60 ára 18% 11% 72% 81 90 6% 14% 80% 81 90

61 árs og eldri 12% 7% 81% 56 86 15% 12% 73% 60 89

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 15% 5% 80% 151 163 11% 10% 78% 159 167

Utan höfuðborgarsvæðis 24% 14% 62% 69 61 5% 12% 83% 72 62

Menntun * **

Grunnskólamenntun 21% 0% 79% 51 19 4% 4% 92% 59 22

Framhaldsskólamenntun 20% 9% 71% 79 84 8% 17% 75% 79 83

Háskólamenntun 15% 10% 75% 88 119 14% 10% 76% 91 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 24% 7% 69% 134 118 11% 12% 77% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5% 14% 81% 32 37 4% 11% 85% 32 36

Á eftirlaunum 14% 5% 81% 30 43 17% 12% 71% 35 47

Annað 6% 9% 85% 23 24 0% 3% 97% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 24% 8% 68% 95 116 9% 12% 79% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 13% 8% 78% 85 75 7% 8% 85% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 13% 7% 80% 38 28 13% 14% 73% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *** *

Já 17% 9% 75% 153 179 11% 13% 76% 158 183

Nei 34% 5% 62% 38 26 9% 0% 91% 39 26

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 8% 8% 84% 29 33 0% 19% 81% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 10% 13% 77% 81 102 11% 8% 81% 84 103

Staðsetur sig til hægri 34% 4% 62% 83 68 13% 12% 75% 89 71

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 20% 8% 72% 132 115 12% 12% 76% 70 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 15% 8% 78% 88 109 8% 10% 81% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 135. Ákveðið hlutfall kjósenda á að geta lagt fram þingmál (þjóðarfrumkvæði) 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 32% 18% 49% 207 213 23% 18% 59% 229 227

Kyn 

Karlar 34% 17% 49% 112 129 24% 23% 53% 126 140

Konur 31% 20% 50% 96 84 21% 13% 67% 103 87

Aldur 

18-40 ára 27% 20% 53% 76 45 17% 20% 64% 90 50

41-60 ára 37% 19% 43% 78 87 23% 19% 58% 80 89

61 árs og eldri 33% 15% 53% 54 81 31% 15% 54% 59 88

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 32% 14% 54% 137 153 24% 23% 53% 157 165

Utan höfuðborgarsvæðis 34% 27% 39% 70 60 20% 8% 72% 72 62

Menntun ***

Grunnskólamenntun 41% 19% 40% 45 17 17% 21% 62% 58 21

Framhaldsskólamenntun 37% 20% 44% 75 78 27% 14% 59% 78 81

Háskólamenntun 24% 16% 61% 85 116 22% 19% 59% 91 123

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 34% 24% 42% 123 112 21% 23% 56% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 38% 18% 44% 32 36 15% 12% 73% 31 35

Á eftirlaunum 38% 6% 56% 29 41 32% 14% 54% 33 45

Annað 8% 4% 88% 22 23 28% 10% 63% 28 25

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 36% 26% 38% 89 109 33% 18% 49% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 26% 16% 58% 79 72 11% 24% 65% 87 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 39% 6% 56% 38 28 19% 6% 75% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 35% 16% 49% 147 171 25% 14% 60% 156 180

Nei 28% 28% 44% 38 26 15% 14% 71% 40 27

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 30% 8% 62% 27 30 14% 13% 73% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 19% 12% 69% 80 98 15% 18% 66% 82 100

Staðsetur sig til hægri 54% 25% 20% 74 64 37% 22% 41% 89 71

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 37% 20% 43% 125 108 29% 15% 56% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 26% 15% 59% 82 105 20% 20% 61% 161 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 136. Fyrirkomulag sem auðveldar almenningi að koma með tillögur að frumvörpum eykur áhrif almennings og styrkir lýðræðið 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 10% 14% 76% 225 222 17% 16% 67% 226 229

Kyn ** *

Karlar 13% 11% 76% 122 135 22% 20% 58% 127 141

Konur 7% 17% 76% 102 87 11% 11% 79% 100 88

Aldur 

18-40 ára 7% 10% 83% 87 48 16% 16% 68% 85 49

41-60 ára 13% 11% 76% 79 89 20% 15% 65% 80 89

61 árs og eldri 12% 23% 65% 58 85 15% 17% 69% 61 91

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 8% 16% 76% 154 161 17% 17% 66% 154 166

Utan höfuðborgarsvæðis 15% 10% 75% 71 61 18% 13% 69% 72 63

Menntun ***

Grunnskólamenntun 0% 10% 90% 58 21 29% 4% 66% 55 21

Framhaldsskólamenntun 13% 13% 75% 77 79 10% 17% 74% 79 84

Háskólamenntun 16% 16% 68% 88 120 17% 21% 62% 90 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 13% 14% 73% 132 117 19% 16% 65% 129 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 6% 17% 77% 30 34 10% 15% 75% 32 37

Á eftirlaunum 9% 24% 67% 33 44 16% 16% 67% 35 47

Annað 3% 0% 97% 27 25 21% 12% 67% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *** ***

Ég kemst vel af 17% 18% 65% 96 114 29% 17% 53% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 8% 11% 81% 88 76 10% 20% 70% 83 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 0% 11% 89% 37 27 0% 2% 98% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 12% 15% 73% 152 176 19% 15% 67% 158 183

Nei 8% 6% 86% 39 26 12% 9% 79% 40 27

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 0% 14% 86% 29 33 0% 8% 92% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 8% 13% 79% 83 99 9% 21% 70% 84 103

Staðsetur sig til hægri 18% 14% 68% 85 68 35% 16% 49% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 8% 13% 79% 132 113 19% 4% 76% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 14% 16% 71% 92 109 16% 21% 63% 156 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 137. Almenningur á að geta knúið fram þjóðaratkvæðagreiðslu um almenn málefni, ekki aðeins nýja lagasetningu 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 27% 16% 57% 213 216 32% 24% 44% 228 227

Kyn * **

Karlar 30% 17% 53% 115 131 40% 26% 34% 126 139

Konur 24% 15% 61% 99 85 23% 21% 57% 102 88

Aldur ***

18-40 ára 29% 20% 51% 83 47 30% 19% 51% 88 49

41-60 ára 26% 16% 58% 78 88 40% 23% 37% 80 89

61 árs og eldri 26% 11% 63% 52 81 26% 32% 42% 59 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 24% 19% 57% 146 155 34% 22% 44% 157 165

Utan höfuðborgarsvæðis 34% 10% 57% 68 61 29% 27% 44% 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 18% 0% 82% 49 18 24% 27% 49% 58 21

Framhaldsskólamenntun 33% 17% 50% 75 79 33% 26% 41% 79 83

Háskólamenntun 27% 24% 49% 87 117 37% 19% 44% 89 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 30% 22% 48% 131 116 33% 25% 42% 133 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 27% 7% 66% 32 35 31% 14% 55% 32 37

Á eftirlaunum 25% 6% 69% 28 40 32% 38% 30% 33 45

Annað 15% 10% 75% 21 23 34% 12% 54% 27 24

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 39% 19% 43% 92 111 35% 26% 39% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 14% 14% 72% 81 72 31% 18% 50% 87 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 29% 15% 56% 36 27 23% 32% 45% 36 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu * **

Já 29% 15% 56% 145 170 31% 30% 39% 155 180

Nei 26% 2% 72% 40 27 27% 6% 67% 40 27

Stjórnmálaskoðun * *

Staðsetur sig til vinstri 30% 15% 56% 29 32 21% 17% 62% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 20% 21% 60% 77 98 36% 22% 42% 81 101

Staðsetur sig til hægri 40% 16% 44% 80 66 40% 26% 34% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 30% 12% 58% 131 112 29% 22% 49% 69 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 22% 23% 55% 83 104 34% 24% 42% 159 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 138. Þjóðaratkvæðagreiðslu má halda um hvaðeina 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 53% 16% 31% 217 221 66% 13% 22% 231 229

Kyn 

Karlar 47% 21% 31% 118 134 67% 13% 20% 126 140

Konur 61% 9% 30% 99 87 64% 13% 23% 105 89

Aldur 

18-40 ára 61% 20% 19% 84 48 66% 15% 19% 90 50

41-60 ára 48% 14% 38% 79 88 68% 8% 24% 81 90

61 árs og eldri 49% 11% 40% 54 85 62% 17% 21% 60 89

Búseta ** *

Höfuðborgarsvæðið 54% 12% 34% 147 159 70% 13% 17% 159 166

Utan höfuðborgarsvæðis 53% 23% 25% 70 62 56% 13% 31% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 38% 25% 38% 47 17 60% 16% 24% 59 22

Framhaldsskólamenntun 62% 9% 29% 79 83 60% 13% 26% 79 83

Háskólamenntun 54% 17% 29% 88 119 74% 11% 15% 91 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 59% 19% 23% 134 118 67% 15% 18% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 56% 10% 34% 30 35 66% 5% 29% 32 36

Á eftirlaunum 47% 11% 42% 29 43 65% 17% 17% 35 46

Annað 28% 14% 58% 22 23 56% 6% 38% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 49% 23% 28% 92 114 72% 11% 17% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 61% 11% 28% 83 74 67% 7% 26% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 47% 10% 42% 37 27 43% 32% 25% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 46% 18% 36% 151 176 68% 11% 22% 158 183

Nei 61% 14% 25% 37 26 52% 18% 30% 39 26

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 51% 16% 33% 27 32 42% 25% 33% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 57% 15% 28% 82 102 71% 10% 19% 84 103

Staðsetur sig til hægri 55% 21% 24% 81 67 72% 13% 15% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 50% 18% 32% 129 113 63% 18% 19% 70 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 58% 13% 29% 87 108 67% 11% 23% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 139. Niðurstöður þjóðaratkvæðagreiðslna eiga alla jafna að vera bindandi fyrir yfirvöld 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 10% 8% 82% 219 226 11% 6% 83% 226 228

Kyn ** ***

Karlar 9% 8% 83% 119 137 9% 3% 88% 126 140

Konur 10% 9% 81% 99 89 14% 10% 76% 100 88

Aldur ***

18-40 ára 7% 12% 82% 79 47 9% 1% 90% 85 49

41-60 ára 9% 10% 81% 79 89 14% 11% 75% 81 90

61 árs og eldri 14% 1% 85% 60 90 11% 7% 82% 60 89

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 11% 10% 79% 147 163 12% 7% 81% 154 165

Utan höfuðborgarsvæðis 7% 4% 89% 72 63 10% 4% 87% 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 2% 0% 98% 48 19 2% 11% 87% 55 21

Framhaldsskólamenntun 10% 10% 80% 80 85 11% 1% 88% 78 82

Háskólamenntun 13% 11% 76% 89 120 17% 6% 77% 91 123

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 8% 9% 83% 129 117 11% 7% 82% 130 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 4% 15% 81% 30 36 6% 4% 91% 32 37

Á eftirlaunum 18% 1% 81% 35 47 12% 8% 81% 34 45

Annað 11% 9% 80% 23 24 18% 4% 78% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 14% 11% 75% 93 115 13% 5% 82% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 3% 3% 94% 84 77 7% 8% 85% 83 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 8% 11% 81% 38 28 11% 3% 87% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 11% 8% 82% 155 181 13% 8% 79% 158 182

Nei 11% 3% 86% 40 27 8% 3% 89% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 3% 21% 75% 29 33 3% 5% 92% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 8% 3% 89% 85 105 11% 3% 86% 84 103

Staðsetur sig til hægri 13% 11% 76% 76 66 12% 4% 85% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 12% 8% 81% 129 115 7% 13% 80% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 7% 9% 84% 90 111 13% 3% 84% 156 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 140. Niðurstöður þjóðaratkvæðagreiðslna eiga aðeins að vera bindandi þegar meirihluti er 2/3 eða meira  

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 19% 19% 62% 211 214 34% 12% 54% 223 222

Kyn ***

Karlar 28% 17% 55% 113 128 43% 14% 43% 126 140

Konur 9% 20% 71% 98 86 22% 10% 68% 97 82

Aldur 

18-40 ára 11% 26% 63% 84 47 35% 12% 53% 90 50

41-60 ára 24% 11% 65% 76 84 32% 15% 53% 79 87

61 árs og eldri 25% 16% 59% 52 83 35% 10% 56% 55 85

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 22% 19% 59% 143 154 33% 11% 56% 153 162

Utan höfuðborgarsvæðis 13% 18% 69% 68 60 36% 15% 49% 70 60

Menntun 

Grunnskólamenntun 19% 27% 55% 46 16 25% 10% 65% 56 20

Framhaldsskólamenntun 19% 17% 64% 77 80 33% 15% 52% 78 82

Háskólamenntun 18% 16% 66% 86 116 40% 12% 49% 88 118

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 17% 18% 65% 131 114 36% 14% 50% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 23% 17% 61% 30 35 31% 12% 57% 32 36

Á eftirlaunum 14% 21% 65% 26 40 25% 9% 67% 29 42

Annað 32% 22% 46% 22 23 41% 8% 51% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 17% 18% 65% 88 109 38% 16% 46% 98 117

Mér tekst að ná endum saman 22% 18% 60% 85 75 34% 8% 58% 84 73

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 19% 21% 60% 36 26 24% 15% 61% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 23% 12% 65% 148 172 38% 11% 51% 151 177

Nei 3% 35% 62% 35 23 26% 20% 53% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 27% 25% 48% 25 30 32% 18% 50% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 19% 13% 68% 81 99 36% 12% 52% 81 100

Staðsetur sig til hægri 16% 24% 60% 80 65 30% 12% 57% 88 69

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 10% 22% 68% 126 110 22% 18% 60% 66 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 32% 14% 54% 85 104 39% 10% 51% 158 164

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 141. Niðurstöður þjóðaratkvæðagreiðslna eiga aðeins að vera ráðgefandi 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 73% 13% 15% 222 222 81% 11% 8% 230 228

Kyn *

Karlar 74% 10% 15% 117 133 85% 10% 5% 126 140

Konur 71% 15% 14% 105 89 75% 14% 11% 104 88

Aldur 

18-40 ára 71% 12% 16% 84 48 82% 13% 5% 90 50

41-60 ára 77% 13% 11% 80 89 79% 10% 11% 80 89

61 árs og eldri 69% 13% 18% 57 85 81% 10% 8% 60 89

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 75% 14% 10% 150 159 82% 10% 8% 159 166

Utan höfuðborgarsvæðis 67% 8% 24% 72 63 77% 15% 8% 71 62

Menntun **

Grunnskólamenntun 77% 10% 13% 53 20 78% 16% 6% 59 22

Framhaldsskólamenntun 68% 11% 21% 78 81 87% 7% 6% 78 82

Háskólamenntun 75% 14% 11% 88 119 77% 12% 11% 91 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 75% 9% 16% 133 117 79% 13% 8% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 69% 19% 12% 32 36 83% 5% 11% 32 37

Á eftirlaunum 65% 14% 22% 32 43 78% 17% 5% 34 45

Annað 74% 22% 4% 23 24 87% 6% 7% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 63% 15% 22% 94 115 78% 13% 9% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 78% 9% 13% 87 75 84% 9% 7% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 87% 10% 3% 38 28 80% 13% 7% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 74% 15% 11% 154 177 83% 9% 9% 157 182

Nei 55% 9% 36% 39 26 73% 19% 8% 39 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 87% 7% 5% 29 33 81% 18% 1% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 79% 10% 11% 83 102 85% 7% 7% 84 103

Staðsetur sig til hægri 68% 14% 18% 83 68 84% 11% 4% 89 70

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 68% 13% 19% 134 113 69% 19% 12% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 80% 13% 8% 88 109 86% 8% 6% 160 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 142. Mikilvægt er að skipting landsins í kjördæmi tryggi að allir landshlutar eigi fulltrúa á þingi 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 21% 13% 66% 225 222 14% 13% 73% 226 229

Kyn 

Karlar 26% 10% 63% 122 134 14% 15% 71% 126 141

Konur 16% 16% 68% 103 88 14% 10% 76% 100 88

Aldur *

18-40 ára 17% 16% 66% 88 48 12% 4% 85% 85 49

41-60 ára 26% 11% 63% 82 91 17% 21% 63% 80 89

61 árs og eldri 22% 9% 69% 55 83 15% 15% 70% 61 91

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 27% 17% 57% 154 161 19% 15% 66% 154 166

Utan höfuðborgarsvæðis 10% 4% 86% 71 61 4% 8% 88% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 19% 15% 65% 56 20 11% 7% 82% 54 20

Framhaldsskólamenntun 19% 10% 71% 77 79 12% 14% 74% 80 85

Háskólamenntun 25% 14% 60% 90 121 18% 16% 65% 90 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 23% 17% 61% 134 118 14% 13% 73% 129 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 21% 5% 75% 32 36 10% 11% 78% 32 37

Á eftirlaunum 15% 9% 77% 30 41 15% 17% 68% 36 48

Annað 24% 9% 68% 27 25 20% 8% 72% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 24% 8% 67% 101 118 14% 15% 72% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 15% 20% 64% 85 74 11% 14% 75% 83 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 27% 9% 64% 36 26 23% 6% 71% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 21% 11% 68% 154 177 16% 13% 71% 158 183

Nei 19% 5% 76% 38 25 3% 16% 81% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 36% 3% 61% 29 32 27% 8% 65% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 20% 14% 65% 81 99 13% 15% 72% 84 104

Staðsetur sig til hægri 21% 11% 68% 88 70 14% 16% 70% 84 70

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 24% 15% 61% 131 112 10% 14% 76% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 18% 9% 73% 94 110 16% 12% 71% 156 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 143. Sé landið eitt kjördæmi verða áhrif minni byggðarlaga hverfandi 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 26% 10% 64% 228 226 20% 14% 67% 229 229

Kyn 

Karlar 23% 7% 70% 125 138 17% 18% 65% 127 142

Konur 29% 13% 57% 103 88 23% 9% 68% 102 87

Aldur * **

18-40 ára 18% 9% 74% 89 49 5% 8% 86% 90 50

41-60 ára 30% 6% 63% 82 91 32% 14% 54% 80 89

61 árs og eldri 32% 17% 51% 57 86 24% 22% 54% 59 90

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 30% 12% 59% 156 164 25% 14% 61% 157 166

Utan höfuðborgarsvæðis 17% 6% 77% 71 62 8% 13% 79% 72 63

Menntun *** ***

Grunnskólamenntun 21% 9% 70% 58 21 23% 22% 55% 57 21

Framhaldsskólamenntun 27% 16% 57% 78 81 13% 10% 77% 80 85

Háskólamenntun 28% 5% 66% 90 122 24% 12% 63% 90 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 22% 7% 72% 134 119 17% 11% 72% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 30% 11% 60% 32 36 24% 19% 57% 32 37

Á eftirlaunum 31% 22% 47% 32 44 31% 19% 49% 33 46

Annað 36% 11% 53% 27 25 12% 17% 71% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 30% 8% 62% 101 117 23% 20% 57% 100 119

Mér tekst að ná endum saman 20% 9% 71% 86 76 15% 7% 77% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 29% 15% 57% 37 27 21% 12% 68% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 24% 12% 64% 155 180 24% 14% 63% 156 183

Nei 29% 8% 63% 39 26 15% 24% 61% 40 27

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 33% 11% 55% 29 33 13% 15% 72% 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 27% 9% 64% 82 102 16% 12% 72% 84 104

Staðsetur sig til hægri 26% 11% 63% 88 70 24% 15% 61% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 27% 14% 60% 133 115 24% 22% 53% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 24% 5% 71% 94 111 17% 10% 72% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 144. Jafnt vægi atkvæða er mikilvægasta markmið breytinga sem gera má á kjördæmaskiptingu 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 18% 21% 60% 207 213 14% 18% 68% 222 227

Kyn **

Karlar 20% 21% 59% 118 134 14% 10% 75% 126 141

Konur 16% 22% 62% 89 79 14% 28% 58% 97 86

Aldur *

18-40 ára 1% 36% 63% 78 44 9% 23% 68% 84 48

41-60 ára 35% 15% 50% 75 85 18% 17% 65% 80 89

61 árs og eldri 19% 10% 71% 53 84 17% 11% 72% 58 90

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 12% 18% 70% 140 154 10% 14% 76% 152 165

Utan höfuðborgarsvæðis 31% 29% 40% 67 59 24% 25% 51% 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 6% 10% 84% 49 18 0% 20% 80% 52 19

Framhaldsskólamenntun 22% 25% 53% 71 77 19% 21% 60% 78 84

Háskólamenntun 20% 26% 55% 84 116 18% 14% 69% 90 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 16% 26% 57% 122 112 13% 21% 67% 129 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 37% 20% 43% 30 34 32% 10% 57% 32 37

Á eftirlaunum 15% 7% 77% 29 43 11% 19% 70% 32 46

Annað 8% 16% 76% 26 23 6% 7% 87% 26 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 21% 16% 63% 93 113 18% 10% 72% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 18% 27% 55% 75 69 12% 24% 64% 81 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 12% 22% 66% 36 26 10% 24% 67% 36 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 22% 19% 58% 147 176 17% 19% 64% 157 183

Nei 12% 25% 63% 32 20 13% 19% 68% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 14% 21% 66% 29 33 5% 20% 75% 28 32

Staðsetur sig fyrir miðju 22% 24% 54% 80 100 17% 22% 61% 81 102

Staðsetur sig til hægri 21% 13% 66% 74 62 18% 11% 72% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 14% 24% 61% 117 105 4% 27% 69% 67 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 23% 18% 59% 90 108 19% 14% 67% 155 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Kjördæmaskipan, atkvæðavægi og persónukjör 

51 
 

Tafla 145. Landið á að vera eitt kjördæmi 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 45% 15% 40% 206 214 44% 11% 45% 226 227

Kyn 

Karlar 45% 8% 46% 115 132 42% 10% 48% 125 140

Konur 43% 25% 32% 92 82 47% 12% 41% 101 87

Aldur 

18-40 ára 51% 20% 29% 75 44 43% 13% 45% 88 49

41-60 ára 45% 17% 39% 79 88 43% 13% 45% 80 89

61 árs og eldri 35% 7% 58% 53 82 49% 6% 46% 59 89

Búseta *** *

Höfuðborgarsvæðið 33% 14% 53% 140 157 39% 10% 51% 154 164

Utan höfuðborgarsvæðis 69% 19% 12% 66 57 56% 13% 31% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 47% 5% 48% 45 17 36% 23% 41% 58 21

Framhaldsskólamenntun 47% 22% 31% 75 80 53% 7% 40% 77 83

Háskólamenntun 40% 15% 45% 86 116 40% 7% 53% 90 121

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 43% 19% 38% 124 113 39% 14% 47% 132 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 62% 7% 30% 30 35 63% 4% 33% 32 36

Á eftirlaunum 30% 2% 68% 28 41 48% 9% 43% 33 46

Annað 50% 17% 32% 22 23 40% 6% 54% 28 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 46% 14% 40% 90 111 41% 8% 50% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 47% 15% 38% 78 72 39% 18% 43% 85 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 36% 20% 44% 34 26 63% 2% 34% 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 47% 14% 38% 148 172 51% 11% 39% 156 182

Nei 46% 23% 31% 37 25 42% 3% 55% 39 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 21% 23% 56% 23 29 38% 5% 57% 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 51% 12% 38% 82 100 45% 15% 39% 83 104

Staðsetur sig til hægri 47% 11% 41% 76 65 48% 7% 45% 88 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 40% 15% 44% 122 109 47% 3% 51% 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 51% 16% 34% 84 105 43% 15% 42% 158 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 146. Kjördæmaskipan á að vera eins og nú er 

  

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 47% 27% 26% 210 217 43% 21% 36% 226 226

Kyn 

Karlar 46% 26% 28% 116 134 42% 22% 36% 124 139

Konur 48% 28% 24% 94 83 43% 20% 36% 102 87

Aldur *

18-40 ára 49% 32% 19% 77 46 45% 30% 25% 86 48

41-60 ára 39% 31% 31% 78 88 37% 18% 45% 81 90

61 árs og eldri 56% 14% 29% 55 83 46% 13% 41% 59 88

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 56% 23% 21% 143 157 54% 18% 28% 154 163

Utan höfuðborgarsvæðis 27% 35% 38% 67 60 19% 27% 53% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 29% 47% 23% 45 18 39% 36% 25% 58 21

Framhaldsskólamenntun 52% 18% 30% 75 78 46% 18% 35% 77 82

Háskólamenntun 53% 25% 22% 88 119 43% 14% 43% 89 121

Vinnumarkaðsstaða * **

Í launuðu starfi 43% 34% 23% 124 114 35% 26% 39% 133 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 48% 17% 35% 31 34 53% 11% 36% 32 37

Á eftirlaunum 58% 10% 32% 31 44 48% 16% 36% 33 44

Annað 52% 21% 27% 22 23 62% 16% 22% 26 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 37% 29% 34% 94 114 42% 18% 40% 100 118

Mér tekst að ná endum saman 47% 32% 20% 77 71 35% 29% 35% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 73% 10% 17% 35 26 64% 9% 27% 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 46% 22% 31% 152 175 40% 18% 42% 156 181

Nei 41% 48% 11% 37 25 36% 36% 29% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 59% 30% 11% 24 30 57% 16% 28% 26 30

Staðsetur sig fyrir miðju 52% 22% 26% 82 101 38% 19% 43% 83 102

Staðsetur sig til hægri 45% 24% 31% 78 66 54% 12% 34% 89 71

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 50% 28% 23% 123 110 39% 32% 30% 69 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 43% 26% 31% 88 107 44% 16% 39% 157 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 147. Kjördæmi eiga að vera fleiri en nú eru 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 64% 18% 18% 207 213 67% 14% 19% 226 226

Kyn *

Karlar 63% 18% 19% 111 128 72% 13% 15% 124 139

Konur 66% 18% 16% 96 85 62% 15% 24% 102 87

Aldur 

18-40 ára 54% 18% 28% 75 45 70% 12% 18% 86 48

41-60 ára 68% 21% 11% 78 87 68% 15% 17% 81 90

61 árs og eldri 72% 15% 13% 54 81 63% 16% 21% 59 88

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 75% 17% 8% 140 154 70% 11% 19% 154 163

Utan höfuðborgarsvæðis 42% 22% 36% 68 59 62% 19% 19% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 53% 20% 27% 45 17 69% 21% 10% 58 21

Framhaldsskólamenntun 64% 17% 19% 72 75 66% 11% 23% 77 82

Háskólamenntun 69% 19% 12% 88 119 67% 11% 22% 89 121

Vinnumarkaðsstaða ** ***

Í launuðu starfi 67% 16% 17% 122 113 76% 14% 10% 133 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 48% 23% 29% 31 35 46% 12% 41% 32 36

Á eftirlaunum 71% 16% 13% 30 41 57% 21% 22% 33 45

Annað 68% 20% 12% 22 22 68% 7% 25% 26 24

Fjárhagsleg afkoma * *

Ég kemst vel af 64% 22% 14% 92 112 73% 12% 15% 101 119

Mér tekst að ná endum saman 63% 15% 22% 78 71 62% 18% 20% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 71% 15% 15% 35 26 67% 6% 27% 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 64% 25% 11% 147 170 63% 17% 20% 157 182

Nei 48% 3% 48% 38 26 70% 10% 20% 38 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 66% 13% 21% 27 30 83% 6% 11% 26 30

Staðsetur sig fyrir miðju 60% 19% 21% 80 100 57% 20% 23% 83 103

Staðsetur sig til hægri 63% 21% 16% 74 62 78% 5% 17% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 66% 21% 13% 122 109 69% 14% 17% 69 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 62% 14% 24% 85 104 67% 14% 20% 157 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 148. Það er mikilvægt að kjósendur geti haft meiri áhrif á fulltrúaval en núverandi reglur segja til um. Til dæmis með því að hafa 
áhrif á röð frambjóðenda á lista eða með því að geta kosið þvert á flokka 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 10% 16% 73% 217 218 16% 10% 75% 220 225

Kyn 

Karlar 13% 15% 72% 118 131 16% 8% 76% 122 138

Konur 6% 18% 76% 99 87 15% 12% 72% 98 87

Aldur *

18-40 ára 11% 19% 71% 80 45 19% 4% 77% 81 47

41-60 ára 6% 15% 79% 81 89 12% 9% 80% 80 88

61 árs og eldri 16% 16% 69% 57 84 17% 19% 64% 59 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 13% 14% 72% 148 158 20% 9% 71% 150 163

Utan höfuðborgarsvæðis 3% 21% 76% 69 60 7% 11% 81% 70 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 15% 15% 70% 53 20 7% 4% 89% 52 19

Framhaldsskólamenntun 4% 20% 76% 73 76 20% 13% 67% 75 82

Háskólamenntun 11% 15% 74% 88 120 16% 11% 73% 90 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 8% 21% 72% 127 116 14% 10% 76% 125 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 4% 16% 80% 31 34 25% 8% 67% 32 37

Á eftirlaunum 19% 11% 70% 32 44 8% 16% 76% 33 46

Annað 20% 3% 77% 25 22 21% 6% 73% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 18% 14% 69% 97 116 15% 15% 70% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 6% 20% 74% 82 74 14% 6% 80% 80 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 0% 17% 83% 35 25 21% 5% 74% 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 9% 16% 75% 154 177 18% 9% 73% 155 181

Nei 6% 11% 82% 34 22 15% 14% 72% 38 26

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 2% 33% 65% 28 32 9% 3% 87% 26 31

Staðsetur sig fyrir miðju 4% 16% 80% 82 100 15% 9% 75% 83 103

Staðsetur sig til hægri 20% 15% 65% 81 67 23% 9% 67% 83 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5% 15% 80% 124 109 10% 13% 77% 67 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 16% 18% 65% 92 109 18% 9% 73% 153 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 149. Kosningar til þings og sveitarstjórna eiga áfram að miðast við flokkslista en þó leyfa persónukjör í auknum mæli 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 22% 12% 65% 217 224 11% 9% 80% 225 230

Kyn 

Karlar 21% 10% 69% 118 135 11% 11% 79% 127 142

Konur 23% 15% 61% 99 89 12% 7% 81% 98 88

Aldur 

18-40 ára 26% 16% 58% 79 47 9% 8% 83% 83 48

41-60 ára 22% 13% 66% 81 90 9% 15% 77% 81 90

61 árs og eldri 17% 8% 75% 57 87 17% 4% 79% 62 92

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 21% 9% 70% 145 161 14% 6% 80% 153 167

Utan höfuðborgarsvæðis 24% 20% 56% 72 63 5% 15% 80% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 23% 5% 71% 46 18 15% 9% 76% 55 21

Framhaldsskólamenntun 25% 15% 60% 80 85 14% 10% 76% 78 84

Háskólamenntun 18% 14% 68% 89 119 5% 9% 86% 91 123

Vinnumarkaðsstaða *** **

Í launuðu starfi 21% 13% 66% 128 116 5% 9% 86% 128 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 25% 6% 69% 32 36 21% 21% 58% 32 37

Á eftirlaunum 14% 11% 75% 32 46 27% 3% 70% 36 48

Annað 36% 14% 50% 23 24 10% 4% 86% 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 14% 10% 76% 93 115 8% 12% 80% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 30% 17% 53% 83 76 12% 9% 78% 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 26% 9% 65% 38 28 14% 1% 85% 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 22% 13% 65% 155 180 11% 12% 77% 159 185

Nei 28% 15% 57% 38 26 17% 3% 80% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 26% 7% 67% 29 33 4% 7% 89% 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 28% 11% 61% 84 104 12% 7% 80% 85 105

Staðsetur sig til hægri 16% 12% 72% 78 66 11% 14% 75% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 18% 11% 71% 128 114 20% 7% 72% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 28% 15% 57% 89 110 7% 10% 83% 155 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 150. Kosningar til þings og sveitarstjórna eiga að byggja á persónukjöri 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 27% 17% 55% 209 215 43% 14% 43% 224 226

Kyn 

Karlar 24% 15% 60% 115 130 39% 17% 43% 126 139

Konur 31% 20% 49% 94 85 48% 10% 43% 98 87

Aldur 

18-40 ára 28% 18% 54% 77 46 48% 12% 40% 83 48

41-60 ára 23% 20% 57% 78 88 38% 15% 47% 81 90

61 árs og eldri 33% 12% 55% 53 81 42% 16% 43% 60 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 35% 15% 50% 138 154 46% 15% 39% 152 163

Utan höfuðborgarsvæðis 13% 21% 66% 71 61 36% 12% 52% 72 63

Menntun ***

Grunnskólamenntun 3% 11% 86% 43 16 21% 14% 66% 55 21

Framhaldsskólamenntun 29% 21% 50% 75 78 50% 14% 36% 76 80

Háskólamenntun 37% 18% 45% 88 119 50% 14% 35% 91 123

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 26% 19% 54% 126 115 45% 12% 42% 128 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 34% 14% 52% 29 34 52% 16% 32% 32 37

Á eftirlaunum 31% 14% 55% 29 41 35% 11% 54% 34 44

Annað 21% 9% 70% 22 23 27% 25% 49% 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 31% 17% 52% 89 112 49% 19% 33% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 27% 17% 56% 82 73 40% 11% 49% 83 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 21% 17% 62% 35 27 31% 8% 61% 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 28% 18% 54% 148 172 46% 14% 41% 158 181

Nei 27% 1% 72% 38 26 28% 11% 61% 40 27

Stjórnmálaskoðun ** *

Staðsetur sig til vinstri 32% 17% 51% 27 32 21% 7% 72% 27 31

Staðsetur sig fyrir miðju 22% 26% 52% 81 99 48% 15% 37% 84 102

Staðsetur sig til hægri 34% 10% 56% 76 65 49% 18% 33% 84 70

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 17% 17% 66% 122 108 30% 8% 62% 70 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 43% 17% 40% 86 107 49% 17% 35% 154 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 151. Gera þarf breytingar á stjórnarskrá Íslands til að stjórnvöld geti gengist undir skuldbindingar sem alþjóðasamstarf kann að 
krefjast 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 28% 27% 45% 200 203 22% 12% 66% 221 224

Kyn 

Karlar 28% 29% 43% 112 126 28% 7% 65% 126 140

Konur 27% 25% 48% 88 77 15% 18% 66% 95 84

Aldur **

18-40 ára 15% 37% 49% 75 43 12% 7% 82% 82 47

41-60 ára 39% 21% 41% 70 81 28% 15% 57% 80 88

61 árs og eldri 32% 22% 47% 55 79 30% 15% 55% 60 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 29% 24% 47% 133 148 25% 13% 62% 151 162

Utan höfuðborgarsvæðis 26% 32% 42% 66 55 16% 10% 73% 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 19% 35% 46% 50 19 23% 19% 58% 55 21

Framhaldsskólamenntun 36% 18% 46% 67 74 23% 4% 73% 75 81

Háskólamenntun 24% 30% 46% 81 108 21% 14% 65% 90 120

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 24% 32% 44% 119 107 16% 12% 72% 127 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 48% 23% 29% 24 32 41% 1% 58% 32 36

Á eftirlaunum 36% 21% 43% 30 39 31% 19% 49% 35 46

Annað 18% 13% 68% 26 24 21% 14% 65% 25 23

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 29% 34% 37% 86 103 34% 13% 53% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 25% 20% 56% 74 68 15% 10% 75% 82 73

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 32% 26% 42% 36 26 4% 13% 84% 34 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 36% 27% 37% 144 165 25% 16% 59% 158 182

Nei 8% 39% 53% 27 20 15% 1% 84% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 14% 28% 58% 28 31 6% 17% 77% 26 30

Staðsetur sig fyrir miðju 29% 27% 44% 74 93 18% 13% 70% 84 103

Staðsetur sig til hægri 36% 29% 35% 73 62 32% 6% 62% 84 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 21% 29% 50% 119 100 22% 19% 60% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 38% 24% 38% 81 103 23% 9% 68% 151 163

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 152. Ekki er þörf á breytingum á stjórnarskrá Íslands til að greiða fyrir alþjóðlegu samstarfi 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 38% 31% 32% 204 207 57% 11% 32% 219 222

Kyn 

Karlar 38% 30% 32% 116 128 57% 8% 34% 125 138

Konur 37% 32% 31% 88 79 56% 15% 29% 94 84

Aldur ***

18-40 ára 45% 36% 19% 75 43 77% 12% 11% 82 47

41-60 ára 30% 28% 42% 71 81 48% 11% 42% 78 87

61 árs og eldri 38% 27% 35% 58 83 42% 11% 48% 60 88

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 42% 27% 31% 138 153 52% 13% 35% 149 161

Utan höfuðborgarsvæðis 30% 38% 33% 66 54 68% 7% 25% 70 61

Menntun 

Grunnskólamenntun 37% 32% 31% 51 20 56% 12% 32% 55 21

Framhaldsskólamenntun 41% 23% 36% 68 76 53% 11% 36% 74 78

Háskólamenntun 35% 38% 27% 83 109 62% 11% 27% 89 121

Vinnumarkaðsstaða * ***

Í launuðu starfi 37% 31% 32% 118 106 60% 13% 26% 126 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 18% 35% 46% 25 32 46% 6% 48% 32 36

Á eftirlaunum 37% 30% 33% 34 44 35% 15% 51% 34 45

Annað 60% 26% 14% 26 24 79% 3% 18% 25 22

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 33% 28% 40% 91 109 56% 9% 35% 99 117

Mér tekst að ná endum saman 46% 33% 21% 76 69 61% 10% 29% 83 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 34% 36% 30% 33 24 53% 22% 25% 34 25

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 30% 33% 37% 150 169 49% 13% 37% 156 180

Nei 41% 35% 24% 27 20 65% 9% 26% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 41% 45% 14% 25 30 65% 15% 20% 26 31

Staðsetur sig fyrir miðju 45% 31% 24% 76 94 61% 9% 30% 83 101

Staðsetur sig til hægri 29% 27% 43% 77 65 56% 10% 35% 82 68

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 40% 31% 28% 121 104 46% 14% 39% 70 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 34% 30% 36% 84 103 62% 10% 28% 150 162

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 153. Mikilvægt er að ákvarðanir um framkvæmd alþjóðasamninga lúti fyrirfram gefnum og skýrum reglum sem eru óháðar 
pólitískum ágreiningi 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 3% 13% 83% 223 220 2% 6% 92% 217 225

Kyn *

Karlar 4% 17% 79% 122 135 4% 5% 92% 121 140

Konur 2% 9% 89% 101 85 1% 8% 91% 96 85

Aldur *** *

18-40 ára 2% 22% 76% 87 47 0% 10% 90% 79 47

41-60 ára 3% 10% 87% 80 89 1% 0% 98% 79 88

61 árs og eldri 4% 5% 90% 56 84 7% 9% 84% 58 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 3% 14% 83% 154 161 4% 4% 92% 146 163

Utan höfuðborgarsvæðis 4% 12% 84% 68 59 0% 10% 90% 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 0% 15% 85% 58 21 7% 5% 88% 52 19

Framhaldsskólamenntun 6% 17% 77% 74 78 2% 7% 91% 77 83

Háskólamenntun 2% 9% 88% 88 119 0% 5% 95% 86 121

Vinnumarkaðsstaða ** *

Í launuðu starfi 3% 10% 87% 132 116 0% 7% 93% 124 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 3% 32% 65% 31 35 2% 0% 98% 32 37

Á eftirlaunum 2% 5% 92% 32 44 12% 10% 78% 32 46

Annað 7% 18% 75% 25 23 3% 5% 92% 26 24

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 5% 15% 80% 99 115 1% 2% 96% 102 120

Mér tekst að ná endum saman 2% 11% 87% 87 75 0% 12% 88% 76 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 2% 15% 82% 34 25 11% 4% 85% 36 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu ***

Já 3% 7% 90% 155 178 2% 5% 92% 156 182

Nei 6% 46% 48% 34 22 0% 13% 87% 37 25

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 3% 9% 88% 28 32 0% 2% 98% 28 32

Staðsetur sig fyrir miðju 1% 11% 88% 82 100 0% 7% 93% 76 101

Staðsetur sig til hægri 6% 18% 77% 87 68 5% 2% 92% 84 69

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 3% 13% 84% 131 113 6% 11% 84% 67 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 4% 14% 82% 91 107 1% 4% 95% 149 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 154. Mikilvægt er að stjórnarskráin veiti Alþingi óumdeilda heimild til að taka ákvarðanir er varða hagsmuni þjóðarinnar á 
alþjóðavettvangi 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 22% 18% 60% 218 218 29% 11% 60% 221 225

Kyn 

Karlar 24% 17% 60% 123 135 29% 9% 63% 126 140

Konur 21% 19% 60% 95 83 30% 15% 55% 96 85

Aldur 

18-40 ára 29% 28% 42% 80 45 38% 11% 50% 82 47

41-60 ára 20% 16% 64% 80 89 25% 13% 62% 79 87

61 árs og eldri 15% 6% 79% 58 84 22% 9% 69% 61 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 22% 16% 62% 151 159 28% 13% 59% 152 165

Utan höfuðborgarsvæðis 23% 22% 55% 68 59 31% 8% 61% 69 60

Menntun **

Grunnskólamenntun 19% 21% 60% 55 21 31% 14% 55% 55 21

Framhaldsskólamenntun 32% 15% 53% 75 79 42% 11% 48% 75 82

Háskólamenntun 17% 16% 67% 87 116 18% 9% 72% 89 120

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 20% 20% 60% 126 114 29% 8% 63% 126 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 29% 31% 40% 32 36 28% 27% 45% 32 36

Á eftirlaunum 12% 3% 85% 33 43 23% 13% 64% 36 48

Annað 42% 9% 49% 25 23 42% 9% 49% 26 24

Fjárhagsleg afkoma *** **

Ég kemst vel af 20% 20% 61% 99 114 19% 8% 73% 101 119

Mér tekst að ná endum saman 26% 15% 59% 83 74 32% 17% 51% 83 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 24% 21% 55% 33 24 51% 7% 42% 34 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 18% 15% 67% 153 175 26% 12% 62% 157 181

Nei 23% 28% 48% 37 25 23% 15% 62% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 21% 25% 54% 28 31 29% 11% 60% 25 30

Staðsetur sig fyrir miðju 25% 19% 57% 81 98 30% 16% 54% 84 103

Staðsetur sig til hægri 16% 17% 67% 84 69 24% 6% 70% 84 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 22% 14% 64% 127 110 27% 13% 60% 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 22% 23% 54% 91 108 30% 11% 59% 152 164

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 155. Eitt mikilvægasta hlutverk stjórnarskrárinnar er að verja fullveldi landsins 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 8% 4% 87% 221 223 13% 7% 81% 227 230

Kyn **

Karlar 10% 5% 85% 123 136 13% 8% 79% 127 142

Konur 6% 4% 91% 98 87 12% 5% 83% 100 88

Aldur ***

18-40 ára 18% 7% 75% 81 46 23% 12% 66% 85 49

41-60 ára 4% 4% 92% 82 91 9% 4% 87% 80 89

61 árs og eldri 1% 2% 97% 58 86 2% 4% 93% 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 10% 3% 87% 152 163 14% 6% 80% 155 167

Utan höfuðborgarsvæðis 5% 8% 87% 69 60 8% 9% 83% 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 3% 0% 97% 55 21 3% 9% 88% 55 21

Framhaldsskólamenntun 13% 4% 83% 78 82 10% 5% 85% 80 85

Háskólamenntun 8% 7% 85% 86 118 21% 7% 72% 90 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 9% 5% 86% 128 117 13% 11% 77% 129 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 16% 2% 83% 31 34 19% 0% 81% 32 37

Á eftirlaunum 2% 2% 96% 34 46 3% 5% 92% 36 48

Annað 7% 7% 86% 26 24 18% 0% 82% 28 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 6% 3% 91% 99 117 8% 4% 88% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 16% 5% 80% 83 74 19% 9% 72% 83 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 0% 8% 92% 35 26 13% 11% 77% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 5% 5% 90% 154 179 13% 7% 81% 158 184

Nei 20% 4% 77% 38 25 16% 0% 84% 40 27

Stjórnmálaskoðun * ***

Staðsetur sig til vinstri 11% 11% 78% 28 31 19% 17% 65% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 12% 5% 82% 82 102 19% 9% 72% 84 104

Staðsetur sig til hægri 4% 3% 93% 83 68 6% 3% 91% 84 70

Þekking ** **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5% 2% 93% 128 112 4% 1% 94% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 13% 8% 79% 93 111 16% 9% 74% 156 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 156. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að allir hafi jafnan 
aðgang að heilbrigðisþjónustu 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 9,8 1,0 231 229 9,7 1,0 230 230

Kyn *

Karlar 9,7 1,3 125 138 9,6 1,2 126 141

Konur 9,9 0,5 106 91 9,9 0,5 104 89

Aldur 

18-40 ára 9,9 0,3 89 49 9,8 0,6 90 50

41-60 ára 9,6 1,4 81 89 9,6 1,3 79 88

61 árs og eldri 9,8 1,0 61 91 9,7 1,0 62 92

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 9,7 1,2 159 166 9,6 1,1 158 167

Utan höfuðborgarsvæðis 10,0 0,2 72 63 9,9 0,3 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 10,0 0,1 59 22 9,8 0,6 59 22

Framhaldsskólamenntun 9,9 0,7 79 84 9,8 0,8 79 84

Háskólamenntun 9,6 1,5 90 121 9,5 1,3 89 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 9,9 0,5 134 118 9,8 0,7 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 9,4 2,2 32 36 9,4 1,7 32 37

Á eftirlaunum 9,8 1,1 36 48 9,6 1,3 36 48

Annað 9,8 0,9 27 25 9,8 0,4 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 9,7 1,3 101 118 9,6 1,1 101 120

Mér tekst að ná endum saman 9,9 0,7 89 78 9,8 0,7 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 10,0 0,2 38 28 9,9 0,4 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 9,7 1,2 158 182 9,6 1,1 157 183

Nei 10,0 0,2 40 27 9,9 0,4 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 10,0 0,2 29 32 10,0 0,1 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 9,8 0,9 86 106 9,7 0,9 85 105

Staðsetur sig til hægri 9,7 1,4 88 70 9,5 1,2 88 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 9,7 1,3 135 115 9,8 0,9 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 9,9 0,5 96 114 9,7 1,0 160 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 157. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að engan skorti mat 
og þak yfir höfuðið 

  

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 9,6 1,1 230 228 9,4 1,6 230 230

Kyn **

Karlar 9,4 1,3 124 137 9,2 1,9 126 141

Konur 9,8 0,7 106 91 9,8 0,8 104 89

Aldur *** ***

18-40 ára 9,7 0,7 89 49 9,8 0,6 90 50

41-60 ára 9,3 1,4 79 88 8,8 2,3 79 88

61 árs og eldri 9,7 0,8 61 91 9,6 1,0 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 9,5 1,2 157 165 9,4 1,8 158 167

Utan höfuðborgarsvæðis 9,7 0,7 72 63 9,6 0,9 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 9,6 1,0 59 22 9,6 1,7 59 22

Framhaldsskólamenntun 9,7 0,8 78 83 9,6 1,0 79 84

Háskólamenntun 9,3 1,3 90 121 9,2 1,8 89 122

Vinnumarkaðsstaða * *

Í launuðu starfi 9,6 0,9 134 118 9,4 1,5 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 9,0 1,7 31 35 8,7 2,5 32 37

Á eftirlaunum 9,8 0,6 36 48 9,6 1,2 36 48

Annað 9,5 1,2 27 25 9,9 0,4 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 9,3 1,2 101 118 9,3 1,7 101 120

Mér tekst að ná endum saman 9,7 0,9 87 77 9,4 1,6 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 9,9 0,5 38 28 9,9 0,4 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 9,5 1,2 156 181 9,3 1,8 157 183

Nei 9,7 0,6 40 27 9,7 0,6 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 10,0 0,2 29 32 9,9 0,3 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 9,6 1,1 86 106 9,4 1,7 85 105

Staðsetur sig til hægri 9,3 1,3 87 69 9,2 1,8 88 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 9,6 1,1 134 114 9,6 1,1 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 9,5 0,9 96 114 9,3 1,7 160 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 158. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að sjá til þess að allir 
hafi jöfn tækifæri 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 9,5 1,0 230 228 9,2 1,3 230 229

Kyn *

Karlar 9,3 1,1 124 137 9,1 1,3 126 140

Konur 9,7 0,7 106 91 9,4 1,2 104 89

Aldur 

18-40 ára 9,5 0,8 89 49 9,4 0,8 90 50

41-60 ára 9,4 1,2 81 89 9,0 1,4 79 88

61 árs og eldri 9,6 0,8 61 90 9,2 1,5 61 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 9,5 1,0 158 165 9,2 1,4 157 166

Utan höfuðborgarsvæðis 9,5 0,9 72 63 9,3 1,0 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 9,4 0,8 59 22 9,2 1,4 59 22

Framhaldsskólamenntun 9,6 0,9 79 83 9,3 1,1 79 83

Háskólamenntun 9,4 1,1 90 121 9,2 1,3 89 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 9,5 0,9 134 118 9,3 1,0 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 9,4 1,4 32 36 8,8 1,8 32 37

Á eftirlaunum 9,7 0,8 35 47 9,1 1,9 35 47

Annað 9,5 0,9 27 25 9,5 0,7 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 9,3 1,1 100 117 9,1 1,3 100 119

Mér tekst að ná endum saman 9,6 0,8 89 78 9,3 1,3 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 9,7 0,6 38 28 9,3 1,0 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 9,5 1,0 157 181 9,0 1,4 156 182

Nei 9,6 0,8 40 27 9,6 0,8 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 9,8 0,4 29 32 9,5 0,8 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 9,5 0,9 86 106 9,2 1,4 85 105

Staðsetur sig til hægri 9,3 1,1 88 69 9,0 1,3 87 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 9,5 0,9 135 115 9,2 1,4 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 9,4 1,0 95 113 9,2 1,2 160 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 159. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að geta tekið eigin 
ákvarðanir 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 9,4 1,0 228 226 9,3 1,1 230 230

Kyn **

Karlar 9,3 1,0 122 136 9,1 1,1 126 141

Konur 9,5 1,0 105 90 9,5 1,0 104 89

Aldur **

18-40 ára 9,0 1,1 87 48 9,3 1,1 90 50

41-60 ára 9,6 0,9 80 88 9,2 1,1 79 88

61 árs og eldri 9,6 0,7 61 90 9,5 1,0 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 9,4 1,0 156 163 9,4 1,1 158 167

Utan höfuðborgarsvæðis 9,3 0,9 72 63 9,3 0,9 72 63

Menntun ** *

Grunnskólamenntun 9,2 1,0 59 22 9,7 0,6 59 22

Framhaldsskólamenntun 9,4 1,1 79 84 9,1 1,4 79 84

Háskólamenntun 9,5 0,9 87 118 9,3 1,0 89 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 9,3 1,0 132 116 9,2 1,1 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 9,5 1,1 32 36 9,2 1,2 32 37

Á eftirlaunum 9,7 0,7 36 48 9,5 1,1 36 48

Annað 9,4 1,0 27 24 9,7 0,7 28 25

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 9,3 1,0 99 117 9,4 0,9 101 120

Mér tekst að ná endum saman 9,3 1,0 88 77 9,3 1,1 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 9,6 0,8 38 28 9,3 1,3 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu * ***

Já 9,5 0,9 155 179 9,4 1,0 157 183

Nei 9,4 1,0 40 27 9,6 0,8 40 27

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 9,5 0,9 29 32 9,0 1,5 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 9,5 0,8 85 105 9,3 1,0 85 105

Staðsetur sig til hægri 9,3 1,1 86 68 9,5 1,0 88 70

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 9,4 1,0 134 114 9,5 1,0 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 9,4 1,0 93 112 9,2 1,1 160 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Gildi  

66 
 

Tafla 160. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að allir borgi sinn 
skatt 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 9,3 1,5 230 228 8,8 1,7 230 230

Kyn 

Karlar 9,2 1,6 124 137 8,7 1,9 126 141

Konur 9,3 1,5 106 91 9,0 1,4 104 89

Aldur 

18-40 ára 9,2 1,5 89 49 8,7 1,3 90 50

41-60 ára 9,1 1,8 80 88 8,7 2,0 79 88

61 árs og eldri 9,5 1,2 61 91 9,2 1,8 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 9,2 1,8 158 165 8,8 1,9 158 167

Utan höfuðborgarsvæðis 9,4 0,9 72 63 9,0 1,2 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 9,6 1,1 59 22 8,8 1,5 59 22

Framhaldsskólamenntun 9,3 1,3 79 83 8,8 1,7 79 84

Háskólamenntun 9,0 1,9 90 121 8,9 2,0 89 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 9,4 1,3 134 118 9,1 1,3 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8,7 2,4 31 35 8,1 2,7 32 37

Á eftirlaunum 9,7 0,7 36 48 9,2 1,8 36 48

Annað 8,4 1,9 27 25 8,1 1,6 28 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 9,4 1,6 100 117 9,0 1,9 101 120

Mér tekst að ná endum saman 9,2 1,4 89 78 8,8 1,4 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 9,0 1,6 38 28 8,9 1,6 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 9,1 1,8 157 181 8,8 1,8 157 183

Nei 9,8 0,5 40 27 9,2 1,5 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 9,5 1,2 29 32 9,2 1,5 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 9,1 1,6 86 106 8,8 1,6 85 105

Staðsetur sig til hægri 9,4 1,6 87 69 8,8 2,0 88 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 9,3 1,6 134 114 9,4 1,6 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 9,2 1,4 96 114 8,6 1,8 160 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 161. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að fólki og 
fyrirtækjum sé gert kleift að taka þátt í virkri samkeppni á markaði 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 8,7 1,6 227 225 8,4 1,7 228 228

Kyn 

Karlar 8,7 1,6 123 135 8,4 1,5 126 140

Konur 8,7 1,6 104 90 8,5 1,8 102 88

Aldur *

18-40 ára 8,4 1,6 89 49 8,4 1,7 90 50

41-60 ára 8,7 1,6 81 89 8,1 1,5 79 88

61 árs og eldri 9,1 1,3 57 87 8,9 1,6 59 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 8,8 1,6 157 163 8,5 1,7 155 165

Utan höfuðborgarsvæðis 8,4 1,4 70 62 8,4 1,6 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 9,0 1,1 56 20 8,8 1,2 57 21

Framhaldsskólamenntun 9,0 1,2 79 83 8,7 1,7 79 84

Háskólamenntun 8,2 1,9 89 120 8,0 1,8 89 121

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 8,6 1,4 134 118 8,5 1,5 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8,9 1,8 32 36 8,5 1,7 32 37

Á eftirlaunum 9,1 1,6 31 44 8,6 2,0 33 46

Annað 8,6 1,9 27 25 7,9 1,9 28 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 9,0 1,5 101 118 8,4 1,5 99 119

Mér tekst að ná endum saman 8,3 1,5 86 75 8,5 1,5 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 9,0 1,7 38 28 8,4 2,2 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu ***

Já 8,7 1,6 155 179 8,4 1,6 155 181

Nei 9,0 1,3 38 26 9,2 1,4 40 27

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 8,1 2,2 29 31 7,3 2,4 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 8,3 1,6 82 103 8,1 1,5 85 105

Staðsetur sig til hægri 9,2 1,1 88 70 9,0 1,2 88 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 8,9 1,4 131 111 8,9 1,6 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 8,4 1,7 96 114 8,2 1,6 160 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 162. Á kvarða frá 0 til 10 hversu mikilvægt telur þú eftirfarandi atriði vera fyrir sjálfa(n) þig og/eða samfélagið: Að vinna sér inn eins 
mikla peninga og hægt er 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild *** 5,7 2,8 223 222 5,4 2,8 227 227

Kyn **

Karlar 6,0 2,8 123 134 5,9 2,8 126 140

Konur 5,3 2,7 100 88 4,8 2,7 101 87

Aldur ** *

18-40 ára 4,6 2,9 84 48 4,9 2,9 90 50

41-60 ára 5,9 2,5 80 88 5,2 2,6 78 87

61 árs og eldri 7,0 2,5 59 86 6,3 2,8 59 90

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 5,6 2,8 151 159 5,5 2,9 155 164

Utan höfuðborgarsvæðis 6,0 2,7 72 63 5,2 2,7 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 6,4 2,7 55 21 6,4 2,4 58 21

Framhaldsskólamenntun 5,7 2,8 77 79 5,3 3,0 78 82

Háskólamenntun 5,2 2,7 89 120 4,8 2,8 89 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 5,5 2,5 129 117 5,2 2,6 133 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5,6 3,4 32 36 5,3 3,4 32 37

Á eftirlaunum 7,3 2,6 33 43 6,5 2,9 33 46

Annað 4,6 2,9 27 24 5,1 2,9 27 24

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 5,9 2,8 99 115 6,0 2,7 100 118

Mér tekst að ná endum saman 5,3 2,8 83 74 4,8 2,7 87 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 5,7 2,9 38 28 5,3 3,2 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 6,0 2,7 155 177 5,4 2,8 155 181

Nei 6,0 3,1 40 27 5,8 3,2 40 27

Stjórnmálaskoðun *** ***

Staðsetur sig til vinstri 4,5 3,0 29 31 3,7 3,0 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 4,8 2,8 85 104 4,1 2,5 83 103

Staðsetur sig til hægri 6,7 2,5 83 68 7,1 2,1 88 70

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6,4 2,5 129 111 6,7 2,4 68 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 4,7 2,9 94 111 4,8 2,8 159 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 163. Í íslensku stjórnarskránni segir „Allir skulu vera jafnir fyrir lögum og njóta mannréttinda án tillits til…“  Hvar myndir þú 
staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að íslensku samfélagi hafi tekist mjög illa að uppfylla þetta ákvæði en 10 að 
mjög vel hafi tekist að uppfylla það? 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild *** 6,1 2,4 226 223 6,6 2,5 222 226

Kyn **

Karlar 6,5 2,3 121 135 7,1 2,3 126 140

Konur 5,6 2,5 104 88 6,0 2,6 96 86

Aldur *

18-40 ára 5,9 2,6 87 48 6,1 2,7 83 48

41-60 ára 6,5 2,2 80 89 7,2 2,0 79 88

61 árs og eldri 5,9 2,4 58 86 6,6 2,6 61 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 5,9 2,6 156 162 6,5 2,7 150 163

Utan höfuðborgarsvæðis 6,5 2,0 70 61 6,9 2,0 72 63

Menntun * **

Grunnskólamenntun 6,1 2,1 58 21 7,2 2,2 55 21

Framhaldsskólamenntun 5,5 2,9 77 82 5,7 2,8 77 82

Háskólamenntun 6,7 2,1 88 118 7,1 2,2 89 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 6,4 2,1 133 118 6,6 2,2 126 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5,7 3,4 31 35 6,7 3,4 32 37

Á eftirlaunum 5,9 2,0 33 43 6,3 2,6 35 47

Annað 5,3 3,2 27 25 6,8 2,4 27 24

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 6,9 2,1 100 115 7,5 2,0 101 120

Mér tekst að ná endum saman 5,8 2,3 86 76 6,4 2,5 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 4,7 2,8 38 28 4,7 2,6 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu ** *

Já 6,1 2,4 155 178 6,9 2,3 156 181

Nei 5,6 2,7 37 25 5,4 3,0 40 27

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 5,6 2,4 29 32 5,5 2,2 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 5,7 2,5 83 102 6,3 2,6 84 103

Staðsetur sig til hægri 7,0 2,2 87 69 7,6 2,0 83 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6,1 2,4 131 111 6,3 2,6 69 59

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 6,2 2,5 95 112 6,8 2,4 153 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 164. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir meiri jöfnuð og 10 merkir að einstaklingar megi verða eins 
ríkir og þeir geta? 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 4,6 2,9 228 224 4,4 2,7 228 228

Kyn *

Karlar 5,2 2,9 123 135 4,8 2,7 124 139

Konur 4,0 2,7 105 89 4,0 2,6 104 89

Aldur 

18-40 ára 4,8 2,8 89 49 4,5 2,5 90 50

41-60 ára 4,8 2,7 81 89 4,3 2,6 77 87

61 árs og eldri 4,2 3,4 58 86 4,4 3,1 61 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 4,7 2,9 156 162 4,4 2,7 156 165

Utan höfuðborgarsvæðis 4,5 2,9 72 62 4,5 2,8 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 5,3 2,9 58 21 4,7 2,4 58 21

Framhaldsskólamenntun 4,7 2,7 78 80 4,6 2,7 79 84

Háskólamenntun 4,2 3,0 90 121 4,1 2,9 89 121

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 4,9 2,6 134 118 4,5 2,5 131 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5,0 3,1 32 36 4,8 3,2 32 37

Á eftirlaunum 3,9 3,5 33 44 3,8 3,0 35 47

Annað 3,8 2,9 27 24 3,9 2,3 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 5,1 2,9 101 117 5,0 3,0 101 120

Mér tekst að ná endum saman 4,4 2,8 87 75 4,1 2,4 87 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 4,0 3,1 38 28 3,5 2,3 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 4,4 3,0 156 178 4,3 2,8 155 181

Nei 5,0 3,0 38 26 5,2 2,9 40 27

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 2,3 2,3 29 31 2,3 2,5 29 32

Staðsetur sig fyrir miðju 3,3 2,7 84 104 3,3 2,2 83 104

Staðsetur sig til hægri 6,4 2,3 88 70 6,0 2,3 88 70

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5,3 2,8 133 112 5,1 2,7 70 61

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 3,8 2,9 95 112 4,1 2,7 158 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 165. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að auka eigi stuðning til efnaminna fólks en 10 merkir að 
skattar eigi að vera lágir? 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 4,6 2,8 228 225 4,4 2,6 228 228

Kyn **

Karlar 5,1 2,7 124 137 4,9 2,6 126 140

Konur 3,9 2,8 104 88 3,9 2,6 102 88

Aldur *

18-40 ára 4,3 2,9 89 49 4,4 2,7 88 49

41-60 ára 4,6 2,5 80 89 4,7 2,5 79 88

61 árs og eldri 4,9 2,9 59 87 4,1 2,8 61 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 4,6 2,8 157 165 4,4 2,6 155 165

Utan höfuðborgarsvæðis 4,4 2,7 71 60 4,5 2,7 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 5,5 2,3 58 21 5,5 2,5 59 22

Framhaldsskólamenntun 4,4 2,9 79 82 4,0 2,5 77 82

Háskólamenntun 4,1 2,8 89 120 4,1 2,7 89 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 4,7 2,6 134 118 4,8 2,5 131 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5,0 2,8 31 35 4,7 2,8 32 37

Á eftirlaunum 4,8 3,3 34 45 3,9 3,1 35 47

Annað 3,3 2,4 27 25 3,4 2,2 28 25

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 5,1 2,7 100 116 4,9 2,7 101 120

Mér tekst að ná endum saman 3,8 2,4 88 77 4,3 2,5 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 4,9 3,5 38 28 3,5 2,7 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 4,7 2,8 157 180 4,3 2,6 157 182

Nei 4,6 3,0 37 25 5,1 3,2 40 27

Stjórnmálaskoðun ***

Staðsetur sig til vinstri 2,3 2,7 29 32 2,6 2,7 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 3,6 2,4 84 103 3,6 2,3 85 104

Staðsetur sig til hægri 6,4 2,2 88 70 6,0 2,3 88 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5,2 2,8 133 113 5,3 2,8 70 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 3,7 2,5 95 112 4,1 2,5 158 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 166. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Frelsi 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild *** 7,4 1,9 226 225 7,7 2,1 223 225

Kyn 

Karlar 7,4 2,0 123 136 7,6 2,4 121 137

Konur 7,5 1,8 103 89 7,8 1,6 102 88

Aldur 

18-40 ára 7,6 1,6 87 48 8,1 1,7 88 49

41-60 ára 7,5 1,9 80 89 7,6 1,6 74 86

61 árs og eldri 7,2 2,3 59 88 7,3 2,9 61 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 7,3 2,0 155 163 7,6 2,3 151 163

Utan höfuðborgarsvæðis 7,8 1,6 71 62 7,8 1,5 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 7,4 2,3 58 21 7,5 3,0 56 21

Framhaldsskólamenntun 7,3 1,8 77 83 7,5 1,8 76 81

Háskólamenntun 7,6 1,7 89 119 8,0 1,5 89 121

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 7,6 1,5 132 118 7,8 1,5 127 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 7,8 1,9 31 35 8,1 1,6 32 36

Á eftirlaunum 7,2 1,9 34 45 7,2 3,0 35 46

Annað 6,4 3,0 27 25 7,1 3,3 28 25

Fjárhagsleg afkoma ** ***

Ég kemst vel af 8,0 1,6 101 117 8,2 1,4 96 117

Mér tekst að ná endum saman 7,2 1,6 88 77 7,9 1,5 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 6,3 2,7 35 27 5,8 3,5 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 7,3 2,1 157 181 7,5 2,2 156 181

Nei 7,8 1,3 37 25 8,0 1,8 35 25

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 6,7 1,7 27 31 7,6 1,5 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 7,3 1,7 84 103 7,8 1,6 84 103

Staðsetur sig til hægri 7,9 1,9 88 70 7,8 2,6 84 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 7,3 2,2 131 112 7,3 2,5 65 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 7,6 1,5 95 113 7,9 1,9 158 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 167. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Mannréttindi 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 7,0 2,5 221 223 7,3 2,6 223 225

Kyn ***

Karlar 7,7 2,1 123 136 7,9 2,3 122 138

Konur 6,2 2,7 98 87 6,6 2,7 101 87

Aldur *

18-40 ára 6,7 2,8 82 47 6,8 2,8 88 49

41-60 ára 7,5 1,8 80 89 8,0 1,9 74 86

61 árs og eldri 6,8 2,8 59 87 7,1 2,9 61 90

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 6,8 2,5 150 162 7,1 2,7 150 162

Utan höfuðborgarsvæðis 7,5 2,5 71 61 7,7 2,3 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 7,1 3,0 53 20 7,7 3,0 56 21

Framhaldsskólamenntun 6,3 2,8 77 82 6,3 2,9 75 80

Háskólamenntun 7,7 1,8 89 119 7,9 1,7 89 122

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 7,3 2,2 127 116 7,4 2,3 126 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 7,5 2,7 31 35 7,3 2,6 32 37

Á eftirlaunum 6,5 2,8 34 45 7,2 2,9 35 46

Annað 5,8 3,1 27 25 7,0 3,3 28 25

Fjárhagsleg afkoma ** ***

Ég kemst vel af 8,2 1,5 100 116 8,3 1,7 96 117

Mér tekst að ná endum saman 6,5 2,7 83 76 7,2 2,3 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 5,1 2,8 35 27 4,6 3,2 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 7,2 2,4 157 180 7,4 2,6 156 181

Nei 6,3 2,9 37 25 6,5 3,0 35 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 6,1 2,5 27 31 6,8 2,4 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 7,0 2,2 83 102 7,3 2,2 85 104

Staðsetur sig til hægri 7,9 2,2 84 69 7,6 2,7 83 68

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6,7 2,8 125 110 6,5 3,2 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 7,5 2,0 95 113 7,6 2,2 157 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 168. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Lýðræði 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 6,9 2,3 221 222 7,2 2,4 218 224

Kyn 

Karlar 7,1 2,4 123 135 7,3 2,5 122 138

Konur 6,6 2,2 98 87 7,1 2,4 96 86

Aldur 

18-40 ára 6,8 2,2 82 47 7,0 2,2 83 48

41-60 ára 7,1 2,1 80 89 7,6 2,0 75 87

61 árs og eldri 6,6 2,7 58 86 7,0 3,1 60 89

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 6,5 2,4 149 160 7,0 2,6 146 161

Utan höfuðborgarsvæðis 7,5 1,8 71 62 7,7 2,0 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 6,7 2,7 53 20 7,3 3,3 51 20

Framhaldsskólamenntun 6,7 2,1 77 82 6,9 2,3 76 80

Háskólamenntun 7,2 2,2 88 118 7,4 2,0 89 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 7,2 2,0 127 117 7,4 2,0 122 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 7,2 2,0 31 35 7,8 1,9 32 37

Á eftirlaunum 6,2 2,6 33 43 7,1 3,3 34 45

Annað 5,7 3,0 27 25 5,8 3,0 28 25

Fjárhagsleg afkoma * ***

Ég kemst vel af 7,8 1,8 101 117 8,1 1,7 96 117

Mér tekst að ná endum saman 6,4 2,1 82 74 7,2 2,2 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 5,2 2,6 35 27 5,0 3,2 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 6,8 2,4 156 179 7,2 2,5 156 181

Nei 7,1 1,6 37 25 7,5 2,5 35 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 5,5 2,3 27 31 6,1 2,4 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 7,0 2,0 83 101 7,3 2,0 85 104

Staðsetur sig til hægri 7,5 2,3 84 69 7,6 2,5 79 68

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6,7 2,4 125 109 7,0 2,8 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 7,0 2,1 95 113 7,3 2,2 153 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 169. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Jafnrétti 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild *** 6,5 2,4 224 223 7,2 2,0 223 225

Kyn *** *

Karlar 7,3 1,8 123 135 7,5 1,8 121 137

Konur 5,7 2,7 101 88 6,8 2,1 102 88

Aldur 

18-40 ára 6,5 2,4 87 48 6,9 1,9 88 49

41-60 ára 6,9 2,2 80 89 7,6 1,6 75 87

61 árs og eldri 6,1 2,4 57 86 7,2 2,4 60 89

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 6,3 2,3 152 161 7,0 2,1 151 162

Utan höfuðborgarsvæðis 7,0 2,5 71 62 7,6 1,6 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 6,6 2,1 56 20 7,4 2,1 56 21

Framhaldsskólamenntun 6,0 2,6 77 82 6,7 2,2 76 80

Háskólamenntun 7,0 2,1 89 119 7,4 1,7 89 122

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 6,9 2,0 132 118 7,2 1,6 127 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 6,6 2,8 31 35 7,7 1,8 32 37

Á eftirlaunum 5,4 2,5 31 43 7,1 2,7 34 45

Annað 6,0 2,8 27 25 6,6 2,7 28 25

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 7,3 1,9 98 116 7,8 1,5 96 117

Mér tekst að ná endum saman 6,2 2,5 88 76 7,2 1,7 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 5,2 2,5 35 27 5,5 2,7 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 6,7 2,3 155 179 7,3 2,1 156 181

Nei 5,4 2,6 37 25 7,0 1,7 35 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 5,2 3,0 27 31 6,6 2,4 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 6,4 2,6 83 102 7,2 1,8 84 103

Staðsetur sig til hægri 7,2 1,6 88 70 7,4 1,8 84 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 6,4 2,5 129 111 7,0 2,3 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 6,7 2,2 95 112 7,3 1,9 158 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Gildi  

76 
 

Tafla 170. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Réttlæti 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild *** 5,8 2,8 221 223 6,3 2,7 218 224

Kyn * **

Karlar 6,5 2,3 123 136 6,8 2,5 121 137

Konur 4,8 3,0 98 87 5,7 3,0 97 87

Aldur **

18-40 ára 5,4 2,9 82 47 5,7 2,9 82 47

41-60 ára 6,4 2,4 80 89 7,0 2,0 75 87

61 árs og eldri 5,6 3,0 59 87 6,2 3,1 61 90

Búseta **

Höfuðborgarsvæðið 5,5 2,8 150 162 5,9 2,9 145 161

Utan höfuðborgarsvæðis 6,4 2,7 71 61 7,0 2,2 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 6,0 3,0 53 20 6,8 3,2 51 20

Framhaldsskólamenntun 5,1 3,1 77 82 5,4 3,1 76 81

Háskólamenntun 6,3 2,2 89 119 6,7 1,9 88 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 6,1 2,5 127 116 6,5 2,3 121 114

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 6,4 3,2 31 35 6,2 3,2 32 37

Á eftirlaunum 5,0 2,8 34 45 6,3 3,3 35 46

Annað 4,4 3,0 27 25 5,1 3,1 28 25

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 7,0 2,2 100 116 7,3 1,9 96 117

Mér tekst að ná endum saman 5,4 2,6 83 76 6,1 2,7 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 3,6 2,8 35 27 3,8 3,1 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 5,9 2,8 157 180 6,4 2,6 156 181

Nei 5,3 3,1 37 25 5,7 3,7 35 25

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 4,5 2,3 27 31 5,9 2,4 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 5,6 2,7 83 102 6,0 2,7 85 104

Staðsetur sig til hægri 6,7 2,7 84 69 6,7 2,7 78 67

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5,7 3,1 125 110 6,2 3,2 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 5,9 2,3 95 113 6,3 2,5 152 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Gildi  
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Tafla 171. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Virðing 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild *** 5,4 2,8 220 222 5,9 2,8 217 223

Kyn 

Karlar 5,8 2,7 123 135 6,2 2,7 121 136

Konur 4,8 2,9 98 87 5,7 2,8 97 87

Aldur 

18-40 ára 4,9 2,9 82 47 5,7 2,6 82 47

41-60 ára 5,8 2,6 80 88 6,3 2,5 75 87

61 árs og eldri 5,3 3,0 59 87 5,8 3,1 60 89

Búseta **

Höfuðborgarsvæðið 5,0 2,8 149 160 5,6 2,9 145 160

Utan höfuðborgarsvæðis 6,1 2,7 71 62 6,6 2,3 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 5,6 3,1 53 20 6,5 3,5 51 20

Framhaldsskólamenntun 4,9 2,9 77 82 5,4 2,8 76 80

Háskólamenntun 5,7 2,6 88 118 6,2 2,1 88 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 5,5 2,7 126 115 6,1 2,4 121 113

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 6,1 3,2 31 35 5,7 3,1 32 37

Á eftirlaunum 4,8 2,8 34 45 5,9 3,3 35 46

Annað 4,6 3,0 27 25 5,2 3,0 28 25

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 6,4 2,5 100 115 6,9 2,3 95 116

Mér tekst að ná endum saman 4,9 2,7 83 76 5,7 2,7 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 3,7 3,0 35 27 3,8 2,8 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 5,5 3,0 157 180 5,9 2,9 155 180

Nei 5,0 2,6 37 25 6,1 3,1 35 25

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 4,4 2,4 27 31 5,6 2,6 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 4,7 2,8 83 102 5,4 2,6 84 103

Staðsetur sig til hægri 6,2 2,8 83 68 6,4 2,8 78 67

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5,4 3,0 126 111 6,1 3,2 65 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 5,3 2,6 94 111 5,9 2,5 152 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Gildi 
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Tafla 172. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Ábyrgð 

 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild * 5,0 2,7 221 224 5,0 2,8 221 224

Kyn 

Karlar 5,0 2,8 123 136 4,8 2,9 125 139

Konur 4,9 2,7 98 88 5,1 2,5 96 85

Aldur ***

18-40 ára 4,3 2,7 82 47 3,9 2,8 82 47

41-60 ára 5,4 2,6 80 89 5,6 2,2 79 88

61 árs og eldri 5,3 2,9 59 88 5,6 3,0 60 89

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 4,8 2,9 150 162 4,7 2,9 149 161

Utan höfuðborgarsvæðis 5,4 2,4 71 62 5,6 2,3 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 5,8 3,1 53 20 5,2 3,1 55 21

Framhaldsskólamenntun 4,7 2,5 77 83 4,9 2,5 77 82

Háskólamenntun 4,8 2,7 89 119 4,9 2,8 87 119

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 4,9 2,6 127 117 5,1 2,6 125 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 4,8 2,8 31 35 5,1 2,9 32 36

Á eftirlaunum 5,4 2,8 34 45 5,4 3,0 35 47

Annað 4,8 3,1 27 25 3,7 2,8 27 24

Fjárhagsleg afkoma * ***

Ég kemst vel af 5,8 2,6 101 117 6,0 2,4 100 119

Mér tekst að ná endum saman 4,2 2,6 83 76 4,3 2,7 83 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 4,6 2,9 35 27 3,5 2,7 35 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 4,9 2,9 157 181 5,1 2,7 155 180

Nei 4,9 2,0 37 25 5,3 2,8 39 26

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 4,2 2,5 27 31 4,5 2,6 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 4,2 2,7 84 103 4,2 2,7 84 103

Staðsetur sig til hægri 5,8 2,6 84 69 5,6 2,7 82 68

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5,3 2,7 126 111 5,4 2,6 69 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 4,5 2,7 95 113 4,8 2,8 152 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Gildi 
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Tafla 173. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 merkir að mjög illa hafi tekist að innleiða þessi gildi en 10 að mjög 
vel hafi tekist að innleiða þau? - Heiðarleiki 

a) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild ** 4,8 2,7 221 223 5,2 2,7 215 222

Kyn 

Karlar 5,0 2,5 123 135 5,3 2,7 121 136

Konur 4,5 2,9 98 88 4,9 2,8 95 86

Aldur *

18-40 ára 4,0 2,5 82 47 4,6 2,8 82 47

41-60 ára 5,3 2,5 80 89 5,5 2,3 74 86

61 árs og eldri 5,1 3,0 59 87 5,5 3,0 59 89

Búseta ***

Höfuðborgarsvæðið 4,4 2,7 149 161 4,7 2,8 143 159

Utan höfuðborgarsvæðis 5,5 2,5 71 62 6,0 2,3 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 5,0 2,8 53 20 5,8 3,1 49 19

Framhaldsskólamenntun 4,5 2,8 77 82 4,7 2,8 76 80

Háskólamenntun 4,9 2,6 89 119 5,2 2,4 88 121

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 4,9 2,5 127 116 5,4 2,4 121 114

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5,4 3,0 31 35 5,4 3,0 32 37

Á eftirlaunum 4,7 2,9 34 45 5,4 3,1 33 45

Annað 3,5 2,7 27 25 3,6 3,0 27 24

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 5,8 2,5 101 117 6,0 2,3 94 116

Mér tekst að ná endum saman 4,1 2,5 82 75 4,8 2,6 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 3,5 2,7 35 27 3,7 3,1 35 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 4,9 2,9 157 180 5,2 2,7 153 179

Nei 4,3 2,2 37 25 5,1 3,2 35 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 3,9 2,3 27 31 4,8 3,0 27 32

Staðsetur sig fyrir miðju 4,3 2,7 83 102 4,9 2,6 84 103

Staðsetur sig til hægri 5,5 2,5 84 69 5,6 2,7 78 67

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 4,9 2,8 125 110 5,2 3,0 63 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 4,7 2,5 95 113 5,1 2,6 152 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Pólitískt umhverfi   
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Tafla 174. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu: Mínar stjórnmálaskoðanir eru þess verðar að hlustað sé á þær 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 8% 8% 83% 227 227 8% 8% 84% 229 226

Kyn 

Karlar 7% 11% 82% 121 136 6% 12% 82% 124 137

Konur 10% 5% 85% 106 91 10% 4% 86% 105 89

Aldur *** **

18-40 ára 10% 9% 81% 89 49 1% 10% 89% 90 50

41-60 ára 10% 5% 85% 78 87 11% 3% 86% 79 87

61 árs og eldri 4% 11% 85% 60 91 14% 13% 73% 59 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 9% 9% 83% 155 164 8% 8% 83% 157 164

Utan höfuðborgarsvæðis 8% 7% 85% 72 63 7% 8% 84% 71 62

Menntun 

Grunnskólamenntun 18% 2% 80% 58 21 13% 10% 77% 58 21

Framhaldsskólamenntun 7% 10% 83% 79 84 7% 7% 86% 78 82

Háskólamenntun 4% 11% 86% 88 120 6% 8% 86% 90 121

Vinnumarkaðsstaða *** ***

Í launuðu starfi 10% 9% 81% 133 117 5% 9% 86% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 12% 4% 84% 30 36 11% 7% 82% 32 37

Á eftirlaunum 7% 12% 81% 34 47 23% 12% 65% 34 46

Annað 0% 5% 95% 27 25 0% 3% 97% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 10% 9% 80% 99 117 4% 12% 84% 102 119

Mér tekst að ná endum saman 7% 8% 86% 89 78 10% 4% 85% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 8% 8% 85% 38 28 12% 8% 80% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 10% 8% 81% 156 181 11% 10% 79% 157 180

Nei 2% 12% 86% 38 26 2% 9% 89% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 11% 12% 77% 29 33 3% 7% 90% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 2% 5% 93% 84 104 8% 4% 88% 83 101

Staðsetur sig til hægri 11% 9% 80% 86 68 7% 14% 79% 89 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 12% 7% 81% 133 115 15% 7% 78% 68 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 3% 10% 87% 95 112 5% 9% 86% 161 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 175. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu: Fólk eins og ég hefur ekkert um það að segja hvað stjórnvöld 
gera 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 43% 9% 48% 223 223 56% 8% 36% 227 226

Kyn 

Karlar 48% 10% 42% 121 136 61% 7% 32% 124 138

Konur 38% 9% 54% 102 87 51% 9% 40% 103 88

Aldur *

18-40 ára 37% 12% 52% 88 48 57% 9% 34% 90 50

41-60 ára 50% 12% 38% 78 88 55% 7% 38% 80 88

61 árs og eldri 45% 2% 53% 57 87 58% 8% 35% 57 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 46% 11% 44% 151 160 58% 8% 35% 155 164

Utan höfuðborgarsvæðis 39% 6% 56% 72 63 54% 8% 38% 71 62

Menntun **

Grunnskólamenntun 37% 10% 53% 56 20 59% 11% 30% 56 20

Framhaldsskólamenntun 30% 2% 68% 79 83 41% 6% 54% 78 82

Háskólamenntun 58% 15% 26% 86 118 68% 8% 24% 90 122

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 45% 14% 41% 132 117 59% 9% 32% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 52% 0% 48% 30 36 57% 4% 39% 32 37

Á eftirlaunum 29% 0% 71% 31 43 43% 13% 44% 32 45

Annað 36% 9% 55% 27 25 53% 3% 44% 27 24

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 61% 5% 35% 96 115 72% 6% 22% 100 119

Mér tekst að ná endum saman 32% 16% 52% 87 76 47% 13% 40% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 29% 2% 69% 38 28 39% 1% 60% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 44% 8% 48% 152 178 51% 7% 42% 155 180

Nei 57% 1% 42% 38 26 69% 5% 25% 38 26

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 38% 3% 59% 29 32 65% 5% 31% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 49% 14% 37% 83 102 57% 6% 37% 83 102

Staðsetur sig til hægri 46% 1% 53% 86 68 61% 10% 29% 89 70

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 37% 11% 53% 129 111 47% 7% 46% 66 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 53% 7% 40% 94 112 60% 8% 32% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 176. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu: Flest opinber stefnumál eru svo flókin að einstaklingar eins og 
ég eiga erfitt með að skilja þau 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 52% 8% 39% 226 225 55% 8% 37% 227 226

Kyn **

Karlar 58% 9% 33% 121 136 54% 11% 35% 124 138

Konur 45% 8% 47% 105 89 55% 6% 39% 103 88

Aldur *

18-40 ára 52% 2% 46% 89 49 41% 9% 49% 90 50

41-60 ára 54% 15% 31% 78 88 67% 11% 22% 80 88

61 árs og eldri 51% 9% 40% 59 88 59% 3% 37% 57 88

Búseta * *

Höfuðborgarsvæðið 54% 9% 37% 154 162 60% 8% 32% 155 164

Utan höfuðborgarsvæðis 49% 6% 45% 72 63 43% 10% 46% 71 62

Menntun ***

Grunnskólamenntun 36% 3% 61% 58 21 29% 9% 62% 56 20

Framhaldsskólamenntun 44% 10% 46% 79 83 50% 7% 42% 78 82

Háskólamenntun 71% 9% 19% 87 119 74% 9% 17% 90 122

Vinnumarkaðsstaða * *

Í launuðu starfi 54% 8% 38% 134 118 51% 9% 41% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 60% 10% 31% 30 36 71% 10% 20% 32 37

Á eftirlaunum 41% 8% 50% 33 44 48% 4% 47% 32 45

Annað 45% 10% 46% 27 25 62% 11% 28% 27 24

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 66% 10% 24% 98 115 70% 14% 16% 100 119

Mér tekst að ná endum saman 48% 7% 45% 89 78 49% 4% 47% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 30% 6% 64% 38 28 30% 3% 67% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu ***

Já 46% 9% 44% 155 180 57% 7% 36% 155 180

Nei 62% 11% 27% 38 26 40% 17% 42% 38 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 61% 9% 30% 29 32 59% 2% 39% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 57% 8% 35% 85 105 62% 8% 30% 83 102

Staðsetur sig til hægri 54% 9% 37% 85 67 56% 11% 32% 89 70

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 41% 8% 51% 132 113 33% 11% 56% 66 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 68% 9% 23% 95 112 64% 7% 29% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 177. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingu: Kjörnum fulltrúum er umhugað um hvað fólki eins og mér finnst 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 51% 19% 30% 226 224 49% 18% 33% 230 228

Kyn 

Karlar 48% 19% 33% 121 135 41% 21% 38% 125 139

Konur 54% 19% 27% 105 89 58% 14% 27% 105 89

Aldur **

18-40 ára 67% 10% 23% 89 49 60% 12% 28% 90 50

41-60 ára 45% 25% 30% 78 87 41% 20% 38% 80 89

61 árs og eldri 34% 24% 42% 59 88 43% 23% 34% 59 89

Búseta ** *

Höfuðborgarsvæðið 53% 15% 32% 153 161 55% 20% 25% 157 165

Utan höfuðborgarsvæðis 47% 26% 27% 72 63 38% 13% 50% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 53% 18% 29% 58 21 54% 19% 28% 58 21

Framhaldsskólamenntun 56% 21% 22% 77 81 58% 14% 28% 79 83

Háskólamenntun 45% 17% 38% 88 120 39% 21% 40% 90 122

Vinnumarkaðsstaða ** *

Í launuðu starfi 55% 16% 30% 134 118 45% 17% 38% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 38% 21% 41% 30 36 56% 16% 29% 32 37

Á eftirlaunum 35% 26% 39% 33 44 47% 22% 31% 34 46

Annað 69% 17% 14% 27 24 68% 15% 16% 27 24

Fjárhagsleg afkoma ***

Ég kemst vel af 42% 16% 42% 97 115 36% 12% 52% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 55% 26% 20% 89 78 51% 30% 19% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 64% 8% 28% 38 28 80% 5% 15% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 42% 22% 36% 155 180 46% 18% 36% 158 182

Nei 50% 21% 29% 38 26 47% 10% 43% 38 26

Stjórnmálaskoðun *

Staðsetur sig til vinstri 70% 22% 8% 29 32 63% 10% 27% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 49% 22% 29% 84 103 46% 26% 27% 83 102

Staðsetur sig til hægri 44% 14% 41% 86 68 46% 12% 42% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 50% 21% 30% 131 112 44% 24% 32% 68 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 53% 16% 31% 94 112 51% 15% 33% 162 170

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 178. Nú biðjum við þig um að hugsa um fólk sem er mjög ósammála skoðunum þínum um málefnin. Hversu sammála eða 
ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum um þetta fólk? - Það er að gæta eigin hagsmuna 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 9% 29% 62% 219 213 18% 26% 55% 226 222

Kyn 

Karlar 14% 29% 57% 115 126 21% 22% 57% 123 135

Konur 3% 30% 68% 103 87 15% 31% 54% 103 87

Aldur 

18-40 ára 7% 22% 72% 86 46 18% 15% 67% 90 50

41-60 ára 7% 38% 55% 75 82 21% 30% 49% 77 84

61 árs og eldri 14% 29% 57% 58 85 16% 39% 45% 59 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 7% 33% 60% 148 152 15% 29% 56% 155 161

Utan höfuðborgarsvæðis 12% 22% 66% 71 61 27% 19% 55% 71 61

Menntun 

Grunnskólamenntun 10% 36% 53% 58 21 26% 29% 45% 58 21

Framhaldsskólamenntun 7% 15% 78% 78 80 16% 19% 65% 77 80

Háskólamenntun 7% 39% 53% 81 110 16% 30% 54% 89 119

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 9% 27% 64% 130 113 20% 26% 53% 132 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 9% 33% 58% 29 34 17% 29% 55% 32 36

Á eftirlaunum 11% 29% 60% 32 42 15% 35% 50% 33 45

Annað 2% 35% 63% 25 22 17% 7% 76% 27 23

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 15% 36% 48% 95 112 24% 36% 40% 99 116

Mér tekst að ná endum saman 4% 29% 67% 85 72 12% 23% 64% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 2% 13% 85% 37 26 19% 6% 75% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 11% 27% 62% 147 167 21% 27% 51% 155 177

Nei 6% 32% 62% 38 26 20% 23% 56% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 6% 25% 69% 28 31 12% 12% 76% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 3% 30% 67% 80 96 16% 27% 57% 82 99

Staðsetur sig til hægri 17% 29% 54% 84 65 26% 31% 44% 87 68

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 8% 30% 62% 130 109 21% 25% 54% 67 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 10% 28% 62% 89 104 17% 27% 56% 159 165

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 179. Nú biðjum við þig um að hugsa um fólk sem er mjög ósammála skoðunum þínum um málefnin. Hversu sammála eða 
ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum um þetta fólk? - Það hefur góð rök, en það eru betri rök sem staðfesta hið gagnstæða 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 13% 35% 52% 215 208 17% 32% 52% 225 221

Kyn 

Karlar 12% 31% 58% 115 124 18% 29% 53% 122 134

Konur 16% 40% 44% 99 84 15% 35% 50% 103 87

Aldur 

18-40 ára 11% 27% 62% 88 48 16% 26% 58% 89 49

41-60 ára 16% 47% 37% 74 80 16% 43% 42% 78 85

61 árs og eldri 15% 30% 55% 53 80 19% 25% 55% 58 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 10% 38% 52% 144 148 15% 33% 53% 153 158

Utan höfuðborgarsvæðis 20% 28% 52% 70 60 21% 30% 49% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 20% 33% 47% 54 19 26% 22% 52% 58 21

Framhaldsskólamenntun 13% 37% 51% 76 77 11% 38% 51% 78 81

Háskólamenntun 10% 34% 56% 82 110 16% 32% 52% 87 117

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 13% 35% 52% 130 110 18% 31% 51% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 18% 49% 33% 29 33 18% 30% 52% 32 36

Á eftirlaunum 17% 30% 54% 28 40 14% 30% 56% 33 44

Annað 9% 19% 72% 26 23 12% 32% 56% 25 22

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 13% 37% 50% 91 106 28% 28% 44% 99 117

Mér tekst að ná endum saman 15% 39% 46% 85 72 8% 35% 57% 88 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 13% 21% 67% 37 27 8% 35% 57% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 16% 35% 49% 143 163 17% 29% 54% 154 176

Nei 12% 38% 49% 38 25 22% 44% 33% 37 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 16% 29% 55% 27 29 6% 38% 56% 28 31

Staðsetur sig fyrir miðju 8% 45% 47% 79 95 12% 41% 47% 82 99

Staðsetur sig til hægri 15% 34% 52% 84 65 25% 21% 54% 88 69

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 20% 34% 46% 124 103 20% 36% 45% 68 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 5% 36% 59% 91 105 15% 30% 55% 157 163

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 180. Nú biðjum við þig um að hugsa um fólk sem er mjög ósammála skoðunum þínum um málefnin. Hversu sammála eða 
ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum um þetta fólk? - Það trúir hlutum sem eru ekki réttir 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild * 28% 36% 36% 216 212 30% 27% 43% 220 216

Kyn **

Karlar 24% 33% 43% 117 129 29% 29% 42% 123 134

Konur 33% 40% 27% 99 83 32% 24% 44% 97 82

Aldur 

18-40 ára 29% 36% 35% 86 47 23% 33% 44% 88 48

41-60 ára 32% 39% 29% 73 80 36% 27% 37% 77 83

61 árs og eldri 21% 32% 47% 56 85 34% 17% 50% 55 85

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 26% 37% 36% 145 152 27% 30% 43% 149 155

Utan höfuðborgarsvæðis 32% 34% 35% 70 60 36% 20% 44% 71 61

Menntun ***

Grunnskólamenntun 18% 45% 38% 56 20 39% 21% 41% 56 20

Framhaldsskólamenntun 30% 30% 40% 75 77 21% 35% 45% 77 80

Háskólamenntun 33% 36% 31% 82 113 34% 25% 41% 84 114

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 33% 36% 30% 130 112 33% 33% 34% 129 112

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 32% 49% 19% 30 35 28% 19% 53% 32 36

Á eftirlaunum 12% 25% 63% 30 42 24% 14% 62% 31 43

Annað 11% 36% 53% 24 21 22% 24% 54% 27 23

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 37% 26% 37% 91 109 40% 26% 34% 95 113

Mér tekst að ná endum saman 20% 49% 31% 86 74 23% 26% 51% 86 75

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 26% 29% 44% 36 26 22% 32% 46% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 30% 32% 38% 145 167 34% 20% 46% 149 172

Nei 18% 56% 26% 38 26 26% 31% 43% 37 24

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 32% 27% 41% 27 30 15% 36% 50% 28 31

Staðsetur sig fyrir miðju 19% 48% 33% 80 97 30% 27% 43% 79 96

Staðsetur sig til hægri 33% 27% 40% 85 66 38% 23% 39% 87 68

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 28% 40% 32% 127 108 29% 18% 53% 65 56

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 28% 31% 41% 89 104 31% 31% 39% 155 160

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Pólitískt umhverfi   

87 
 

Tafla 181. Nú biðjum við þig um að hugsa um fólk sem er mjög ósammála skoðunum þínum um málefnin. Hversu sammála eða 
ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum um þetta fólk? - Það hefur ekki næga vitneskju 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 32% 40% 28% 215 211 44% 26% 30% 221 218

Kyn 

Karlar 30% 40% 30% 117 128 41% 29% 30% 122 134

Konur 35% 40% 25% 99 83 47% 23% 31% 99 84

Aldur 

18-40 ára 27% 40% 33% 88 48 50% 29% 21% 89 49

41-60 ára 44% 38% 17% 74 80 41% 25% 34% 77 84

61 árs og eldri 24% 43% 33% 54 83 37% 24% 39% 55 85

Búseta **

Höfuðborgarsvæðið 35% 40% 26% 145 152 41% 25% 33% 150 156

Utan höfuðborgarsvæðis 28% 41% 31% 70 59 49% 28% 24% 71 62

Menntun **

Grunnskólamenntun 23% 48% 29% 54 19 54% 22% 24% 56 20

Framhaldsskólamenntun 34% 42% 24% 76 78 37% 30% 33% 77 79

Háskólamenntun 36% 34% 30% 83 112 43% 26% 31% 86 117

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 35% 40% 25% 130 112 51% 27% 22% 131 113

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 35% 45% 20% 30 35 23% 24% 53% 32 37

Á eftirlaunum 15% 43% 42% 28 40 25% 31% 45% 31 44

Annað 31% 31% 38% 25 22 54% 19% 28% 25 22

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 36% 31% 33% 91 109 44% 27% 28% 95 113

Mér tekst að ná endum saman 27% 56% 17% 85 73 47% 23% 30% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 35% 23% 42% 37 26 35% 30% 35% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 40% 33% 26% 144 166 47% 19% 34% 151 174

Nei 3% 65% 31% 38 26 24% 45% 31% 37 24

Stjórnmálaskoðun ** *

Staðsetur sig til vinstri 37% 32% 31% 27 30 20% 36% 44% 27 31

Staðsetur sig fyrir miðju 23% 53% 23% 79 96 45% 27% 28% 81 98

Staðsetur sig til hægri 36% 26% 37% 85 66 51% 23% 25% 87 68

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 36% 39% 25% 125 107 37% 31% 32% 66 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 27% 41% 32% 90 104 47% 24% 29% 155 161

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 182. Nú biðjum við þig um að hugsa um fólk sem er mjög ósammála skoðunum þínum um málefnin. Hversu sammála eða 
ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum um þetta fólk? - Það hugsar ekki skýrt 

 

a)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála né 

ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild ** 45% 41% 15% 215 208 58% 29% 13% 220 215

Kyn 

Karlar 43% 39% 18% 116 126 56% 28% 17% 122 132

Konur 47% 42% 11% 99 82 61% 30% 9% 98 83

Aldur 

18-40 ára 49% 35% 15% 86 47 70% 18% 12% 88 48

41-60 ára 46% 43% 11% 73 78 50% 40% 10% 76 82

61 árs og eldri 35% 46% 19% 55 83 49% 30% 20% 55 85

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 47% 41% 12% 145 150 57% 27% 16% 149 154

Utan höfuðborgarsvæðis 39% 41% 20% 70 58 61% 32% 8% 71 61

Menntun **

Grunnskólamenntun 37% 42% 21% 56 20 57% 33% 10% 56 20

Framhaldsskólamenntun 42% 47% 11% 75 76 55% 27% 18% 77 79

Háskólamenntun 54% 34% 13% 81 110 62% 26% 12% 85 114

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 51% 36% 12% 129 109 63% 30% 7% 129 112

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 27% 62% 11% 30 35 51% 33% 17% 31 35

Á eftirlaunum 32% 39% 29% 30 41 43% 29% 28% 31 43

Annað 41% 42% 16% 24 21 57% 21% 22% 27 23

Fjárhagsleg afkoma * **

Ég kemst vel af 51% 37% 12% 91 108 65% 28% 7% 96 114

Mér tekst að ná endum saman 35% 51% 13% 85 72 56% 28% 15% 86 73

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 52% 26% 23% 37 26 45% 30% 25% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *** *

Já 46% 38% 16% 144 163 53% 30% 17% 150 171

Nei 21% 62% 17% 38 26 70% 29% 1% 37 24

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 59% 27% 14% 27 29 36% 45% 19% 28 31

Staðsetur sig fyrir miðju 38% 50% 12% 79 95 57% 33% 11% 79 95

Staðsetur sig til hægri 49% 32% 19% 85 66 70% 16% 14% 87 68

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 45% 39% 16% 126 105 50% 34% 16% 65 56

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 44% 44% 12% 89 103 61% 27% 12% 155 159

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. svör karla breyttust meira eftir fund heldur en kvenna.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 183. Hver eftirtalinna fullyrðinga er sönn um embætti forseta? 

 

a)

Forseti getur 

neitað að skrifa 

undir lög sem 

Alþingi hefur 

samþykkt

Forseti getur 

skipað 

utanþingsstjórn 

án stuðnings 

Alþingis

Forseti tilnefnir 

embættismenn 

og ráðherra

Forseti má 

koma með 

tillögu að 

frumvarpi

Allt 

ofantalið

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun b)

Forseti getur 

neitað að skrifa 

undir lög sem 

Alþingi hefur 

samþykkt

Forseti getur 

skipað 

utanþingsstjórn 

án stuðnings 

Alþingis

Forseti tilnefnir 

embættismenn 

og ráðherra

Forseti má 

koma með 

tillögu að 

frumvarpi

Allt 

ofantalið

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 68% 1% 0% 2% 28% 144 130 70% 2% 1% 1% 27% 159 143

Kyn 

Karlar 71% 2% 0% 1% 26% 79 77 70% 2% 1% 1% 26% 83 82

Konur 64% 1% 0% 4% 31% 65 53 71% 2% 0% 0% 28% 75 61

Aldur 

18-40 ára 61% 1% 0% 0% 39% 68 38 65% 1% 0% 0% 34% 71 39

41-60 ára 78% 1% 0% 1% 19% 47 49 76% 2% 2% 0% 20% 57 59

61 árs og eldri 68% 2% 1% 9% 20% 28 43 71% 2% 0% 4% 23% 30 45

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 72% 1% 0% 1% 27% 102 97 68% 2% 0% 1% 29% 113 103

Utan höfuðborgarsvæðis 58% 3% 0% 6% 33% 42 33 74% 1% 3% 0% 22% 46 40

Menntun 
óg

Grunnskólamenntun 79% 0% 0% 6% 15% 40 13 83% 0% 0% 3% 14% 42 15

Framhaldsskólamenntun 52% 2% 0% 0% 47% 43 42 52% 2% 0% 0% 45% 51 48

Háskólamenntun 71% 2% 1% 1% 25% 60 74 75% 2% 2% 0% 21% 64 78

Vinnumarkaðsstaða 
óg

Í launuðu starfi 69% 2% 0% 1% 28% 92 73 72% 2% 1% 0% 25% 93 73

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 46% 0% 0% 0% 54% 15 16 52% 0% 0% 0% 48% 23 24

Á eftirlaunum 72% 0% 2% 16% 11% 16 24 70% 4% 0% 6% 20% 19 29

Annað 71% 0% 0% 0% 29% 19 15 79% 0% 0% 0% 21% 22 16

Fjárhagsleg afkoma **
óg

Ég kemst vel af 79% 0% 1% 0% 20% 58 61 76% 0% 0% 0% 24% 67 70

Mér tekst að ná endum saman 61% 2% 0% 4% 33% 67 51 70% 3% 0% 0% 27% 66 52

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 58% 4% 0% 0% 38% 18 16 58% 3% 5% 0% 34% 24 20

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **
óg

Já 75% 0% 0% 1% 24% 85 96 74% 1% 1% 0% 24% 103 112

Nei 44% 2% 0% 8% 45% 29 19 42% 3% 0% 5% 51% 25 14

Stjórnmálaskoðun 
óg

Staðsetur sig til vinstri 51% 0% 1% 12% 36% 21 20 57% 0% 7% 0% 36% 18 19

Staðsetur sig fyrir miðju 73% 3% 0% 0% 24% 57 64 74% 3% 0% 2% 20% 57 64

Staðsetur sig til hægri 76% 0% 0% 1% 23% 50 36 77% 1% 0% 0% 22% 62 47

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 62% 2% 0% 3% 34% 80 58 51% 7% 3% 3% 36% 38 30

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 76% 1% 0% 1% 22% 64 72 76% 0% 0% 0% 24% 121 113

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund



Upplýsingar   

90 
 

Tafla 184. Hversu mörg kjörtímabil getur forseti setið? 

 

a) 1 tímabil 2 tímabil 3 tímabil 4 tímabil

Engin 

takmörk

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

1 tímabil 2 tímabil 3 tímabil 4 tímabil

Engin 

takmörk

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 0% 2% 3% 14% 80% 221 218 0% 1% 4% 8% 87% 219 222

Kyn 

Karlar 0% 4% 2% 9% 86% 119 132 1% 1% 3% 7% 88% 120 136

Konur 0% 1% 5% 20% 74% 102 86 0% 0% 6% 8% 86% 99 86

Aldur *** *

18-40 ára 0% 1% 0% 21% 78% 89 49 0% 0% 1% 12% 86% 88 48

41-60 ára 0% 3% 2% 10% 84% 76 85 0% 0% 1% 4% 94% 76 87

61 árs og eldri 0% 3% 10% 8% 78% 56 84 1% 3% 14% 4% 78% 55 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 0% 2% 4% 12% 82% 152 158 1% 1% 4% 5% 89% 149 160

Utan höfuðborgarsvæðis 0% 3% 1% 19% 76% 69 60 0% 1% 4% 12% 82% 70 62

Menntun *
óg

Grunnskólamenntun 0% 0% 3% 30% 67% 53 18 0% 0% 9% 21% 71% 50 18

Framhaldsskólamenntun 0% 3% 1% 12% 84% 78 82 0% 2% 2% 3% 94% 79 83

Háskólamenntun 0% 4% 5% 7% 85% 87 116 1% 0% 4% 5% 90% 88 119

Vinnumarkaðsstaða 
óg óg

Í launuðu starfi 0% 2% 2% 15% 81% 131 115 0% 1% 3% 9% 87% 128 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 0% 1% 5% 6% 88% 31 35 0% 0% 0% 4% 96% 32 37

Á eftirlaunum 0% 2% 9% 11% 78% 30 42 3% 0% 20% 3% 74% 29 44

Annað 0% 6% 2% 24% 69% 27 24 0% 0% 0% 8% 92% 27 24

Fjárhagsleg afkoma *
óg

Ég kemst vel af 0% 0% 4% 11% 84% 95 110 0% 0% 4% 9% 87% 96 117

Mér tekst að ná endum saman 0% 2% 3% 16% 79% 86 76 0% 1% 7% 7% 86% 85 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 0% 10% 0% 17% 72% 37 27 2% 2% 0% 6% 90% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg

Já 0% 2% 5% 11% 82% 149 173 0% 1% 5% 4% 90% 154 179

Nei 0% 5% 1% 25% 70% 38 26 2% 2% 3% 15% 77% 31 23

Stjórnmálaskoðun 
óg

Staðsetur sig til vinstri 0% 7% 0% 16% 77% 29 31 0% 0% 3% 5% 92% 26 30

Staðsetur sig fyrir miðju 0% 2% 5% 8% 86% 80 99 0% 2% 7% 4% 87% 82 102

Staðsetur sig til hægri 0% 1% 3% 14% 82% 86 67 1% 0% 2% 13% 84% 85 69

Þekking ** ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 0% 4% 5% 22% 68% 125 104 1% 3% 14% 16% 66% 58 53

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 0% 0% 0% 3% 97% 96 114 0% 0% 1% 5% 94% 161 169

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 185. Hvaða stofnun ákærir ráðherra fyrir broti í starfi? 

 

a) Alþingi Stjórnlagaráð Dómstólar Landsdómur

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Alþingi Stjórnlagaráð Dómstólar Landsdómur

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 69% 1% 4% 26% 207 205 83% 0% 2% 15% 212 217

Kyn 
óg

Karlar 71% 1% 6% 22% 114 125 84% 0% 2% 15% 120 135

Konur 66% 1% 3% 30% 93 80 81% 0% 3% 16% 92 82

Aldur 

18-40 ára 78% 2% 0% 20% 85 44 84% 0% 0% 16% 84 47

41-60 ára 68% 0% 3% 30% 65 76 83% 0% 0% 17% 77 85

61 árs og eldri 57% 1% 13% 29% 57 85 80% 0% 9% 11% 51 85

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 72% 1% 5% 22% 142 151 82% 0% 3% 15% 144 157

Utan höfuðborgarsvæðis 63% 0% 4% 33% 65 54 84% 0% 1% 15% 68 60

Menntun 
óg

Grunnskólamenntun 62% 0% 16% 22% 50 18 69% 0% 6% 24% 51 19

Framhaldsskólamenntun 69% 1% 1% 29% 74 77 83% 0% 1% 16% 72 80

Háskólamenntun 73% 1% 1% 25% 81 109 91% 0% 0% 9% 86 116

Vinnumarkaðsstaða 
óg óg

Í launuðu starfi 73% 2% 1% 24% 120 107 81% 0% 1% 19% 125 113

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 70% 0% 0% 30% 30 33 89% 0% 1% 10% 30 34

Á eftirlaunum 51% 0% 23% 26% 32 43 74% 0% 12% 14% 27 44

Annað 72% 0% 0% 28% 23 20 92% 0% 0% 8% 27 24

Fjárhagsleg afkoma
 óg óg

Ég kemst vel af 73% 0% 0% 27% 90 107 82% 0% 2% 16% 98 115

Mér tekst að ná endum saman 67% 2% 6% 24% 82 72 88% 0% 1% 12% 82 74

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 64% 0% 12% 24% 32 22 73% 0% 2% 25% 29 25

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu ***
óg

Já 67% 1% 5% 27% 141 163 86% 0% 1% 12% 146 173

Nei 52% 0% 7% 40% 33 23 55% 0% 6% 38% 36 25

Stjórnmálaskoðun 
óg

Staðsetur sig til vinstri 75% 0% 11% 14% 27 30 86% 0% 0% 14% 22 29

Staðsetur sig fyrir miðju 69% 2% 3% 27% 75 91 92% 0% 2% 6% 78 99

Staðsetur sig til hægri 73% 0% 5% 22% 80 63 78% 0% 0% 22% 84 68

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 52% 2% 7% 39% 114 95 44% 0% 8% 49% 57 51

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 91% 0% 1% 9% 93 110 97% 0% 0% 3% 155 166

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 186. Hvaða stofnun dæmir í málum ráðherra sem hefur orðið uppvís að meintu broti á lögum um ráðherraábyrgð? 

 

a) Alþingi Stjórnlagaráð Dómstólar Landsdómur

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Alþingi Stjórnlagaráð Dómstólar Landsdómur

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 
óg

8% 1% 2% 88% 212 209 3% 0% 3% 94% 220 222

Kyn *

Karlar 6% 1% 5% 89% 114 126 2% 0% 1% 97% 120 136

Konur 10% 2% 0% 88% 98 83 4% 0% 4% 91% 100 86

Aldur 
óg óg

18-40 ára 7% 2% 0% 91% 89 48 0% 0% 0% 100% 88 48

41-60 ára 4% 0% 2% 94% 67 78 2% 0% 1% 97% 80 88

61 árs og eldri 12% 3% 7% 79% 57 83 10% 0% 10% 80% 52 86

Búseta 
óg

Höfuðborgarsvæðið 6% 1% 3% 90% 144 153 3% 0% 3% 94% 150 160

Utan höfuðborgarsvæðis 12% 3% 1% 84% 68 56 4% 0% 2% 94% 70 62

Menntun *
óg

Grunnskólamenntun 5% 0% 8% 87% 50 18 5% 0% 8% 88% 52 19

Framhaldsskólamenntun 11% 3% 1% 85% 76 78 3% 0% 1% 96% 79 83

Háskólamenntun 7% 1% 1% 92% 84 111 2% 0% 1% 97% 87 118

Vinnumarkaðsstaða 
óg óg

Í launuðu starfi 6% 1% 0% 93% 123 110 1% 0% 1% 98% 131 115

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 12% 0% 5% 83% 29 33 4% 0% 3% 93% 32 37

Á eftirlaunum 12% 1% 12% 75% 31 41 14% 0% 14% 72% 28 44

Annað 7% 5% 0% 88% 26 23 0% 0% 0% 100% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 
óg óg

Ég kemst vel af 5% 1% 2% 92% 92 108 3% 0% 3% 94% 100 118

Mér tekst að ná endum saman 14% 1% 0% 86% 81 70 4% 0% 3% 93% 85 76

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 1% 4% 10% 84% 37 27 0% 0% 2% 98% 33 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg óg

Já 7% 1% 4% 89% 147 169 4% 0% 3% 93% 151 178

Nei 17% 4% 0% 78% 32 22 2% 0% 3% 95% 35 24

Stjórnmálaskoðun
 óg óg

Staðsetur sig til vinstri 0% 5% 0% 95% 28 29 3% 0% 0% 97% 26 30

Staðsetur sig fyrir miðju 9% 1% 1% 89% 80 95 4% 0% 4% 92% 82 102

Staðsetur sig til hægri 5% 1% 6% 88% 81 64 2% 0% 0% 98% 84 68

Þekking
 óg óg

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 13% 1% 4% 81% 117 97 9% 0% 10% 82% 59 53

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 1% 1% 0% 98% 95 112 1% 0% 0% 99% 161 169

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 187. Hvað af eftirfarandi lýsir því hvernig stjórnarskrárbreytingar eiga sér stað? 

 

a)

Einfaldur 

meirihluti í 

þinginu 

samþykkir 

breytingar

Meirihlutaræði, 

það er þegar 2/3 

þingmanna eða 

fleiri samþykkja 

breytingar

Einfaldur meirihluti í 

þinginu samþykkir 

breytingar tvisvar 

sinnum, en þarf að 

gerast á sitt hvoru 

kjörtímabili

Meirihlutaræði, það er 

þegar 2/3 þingmanna 

eða fleiri samþykkja 

breytingar, auk 

þjóðaratkvæðagreiðslu

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Einfaldur 

meirihluti í 

þinginu 

samþykkir 

breytingar

Meirihlutaræði, 

það er þegar 2/3 

þingmanna eða 

fleiri samþykkja 

breytingar

Einfaldur meirihluti í 

þinginu samþykkir 

breytingar tvisvar 

sinnum, en þarf að 

gerast á sitt hvoru 

kjörtímabili

Meirihlutaræði, það er 

þegar 2/3 þingmanna 

eða fleiri samþykkja 

breytingar, auk 

þjóðaratkvæðagreiðslu

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 
óg

3% 7% 82% 9% 193 194 2% 3% 88% 7% 212 215

Kyn 

Karlar 2% 8% 79% 12% 110 122 2% 3% 88% 8% 112 129

Konur 3% 6% 85% 6% 83 72 3% 3% 87% 7% 100 86

Aldur *

18-40 ára 0% 10% 82% 8% 73 42 0% 5% 89% 6% 84 48

41-60 ára 3% 3% 90% 4% 70 79 2% 0% 93% 4% 80 88

61 árs og eldri 5% 8% 69% 18% 50 73 6% 3% 75% 15% 48 79

Búseta **

Höfuðborgarsvæðið 2% 6% 84% 7% 133 137 2% 2% 92% 4% 147 155

Utan höfuðborgarsvæðis 3% 8% 76% 13% 60 57 4% 4% 78% 14% 65 60

Menntun 
óg óg

Grunnskólamenntun 4% 14% 60% 22% 48 17 0% 0% 78% 22% 45 17

Framhaldsskólamenntun 3% 6% 85% 5% 65 71 5% 6% 86% 2% 77 79

Háskólamenntun 1% 3% 91% 4% 77 104 1% 1% 94% 4% 88 117

Vinnumarkaðsstaða 
óg óg

Í launuðu starfi 1% 5% 87% 7% 109 103 2% 1% 90% 7% 127 114

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 11% 7% 79% 3% 26 28 6% 5% 89% 0% 32 37

Á eftirlaunum 2% 10% 63% 26% 30 38 4% 0% 71% 26% 24 38

Annað 2% 9% 84% 5% 26 23 0% 9% 89% 2% 27 24

Fjárhagsleg afkoma ***
óg

Ég kemst vel af 4% 8% 76% 12% 89 101 3% 1% 86% 9% 95 115

Mér tekst að ná endum saman 1% 5% 93% 1% 69 65 1% 3% 90% 6% 82 72

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 2% 7% 75% 15% 33 24 2% 7% 85% 6% 33 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg

Já 3% 5% 79% 13% 132 156 3% 4% 84% 10% 150 175

Nei 2% 22% 75% 0% 29 19 2% 1% 91% 5% 29 21

Stjórnmálaskoðun 
óg óg

Staðsetur sig til vinstri 0% 2% 93% 5% 24 27 0% 0% 95% 5% 25 28

Staðsetur sig fyrir miðju 2% 4% 88% 6% 73 92 5% 0% 88% 7% 79 99

Staðsetur sig til hægri 4% 9% 74% 13% 79 59 1% 3% 88% 8% 80 67

Þekking *** ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 4% 13% 67% 16% 104 84 6% 6% 71% 16% 51 47

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 0% 0% 99% 1% 89 110 1% 2% 93% 5% 161 168

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 188. Hefur stjórnarskrá Íslands ákvæði um þjóðaratkvæðagreiðslu að frumkvæði almennings? 

 

a) Já Nei Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun b) Já Nei Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 
óg

25% 75% 162 170 9% 91% 203 208

Kyn 
óg

Karlar 21% 79% 92 111 9% 91% 117 132

Konur 32% 68% 70 59 8% 92% 86 76

Aldur 
óg óg

18-40 ára 30% 70% 58 35 6% 94% 81 45

41-60 ára 16% 84% 61 68 10% 90% 73 83

61 árs og eldri 33% 67% 43 67 10% 90% 49 80

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 20% 80% 111 123 8% 92% 137 149

Utan höfuðborgarsvæðis 37% 63% 52 47 10% 90% 66 59

Menntun 
óg óg

Grunnskólamenntun 40% 60% 37 13 20% 80% 43 16

Framhaldsskólamenntun 35% 65% 60 62 6% 94% 75 79

Háskólamenntun 8% 92% 63 93 5% 95% 84 111

Vinnumarkaðsstaða 
óg óg

Í launuðu starfi 27% 73% 89 88 11% 89% 118 108

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 23% 77% 27 29 8% 92% 31 34

Á eftirlaunum 43% 57% 23 32 8% 92% 25 40

Annað 4% 96% 21 19 0% 100% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 
óg óg

Ég kemst vel af 22% 78% 78 94 9% 91% 93 112

Mér tekst að ná endum saman 23% 77% 58 56 11% 89% 74 68

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 42% 58% 25 18 4% 96% 35 26

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg

Já 24% 76% 116 140 9% 91% 148 172

Nei 44% 56% 26 15 11% 89% 29 19

Stjórnmálaskoðun **
óg

Staðsetur sig til vinstri 11% 89% 23 25 2% 98% 23 28

Staðsetur sig fyrir miðju 17% 83% 55 77 5% 95% 76 95

Staðsetur sig til hægri 36% 64% 66 53 12% 88% 78 65

Þekking ***
óg

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 49% 51% 80 66 23% 77% 53 47

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 3% 97% 82 104 4% 96% 150 161

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 189. Við hvaða aðstæður skal halda þjóðaratkvæðagreiðslu samkvæmt íslenskri stjórnarskrá? Hver eftirtalinna fullyrðinga er röng? 

 

a)

Ef forseti neitar 

að staðfesta 

lagafrumvarp

Ef Alþingi 

samþykkir 

breytingar á 

kirkjuskipan 

ríkisins

Ef tiltekinn hluti 

kjósenda gerir kröfu um 

nýja lagasetningu 

(þjóðarfrumkvæði)

Ef Alþingi leysir 

forseta frá 

störfum

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Ef forseti neitar 

að staðfesta 

lagafrumvarp

Ef Alþingi 

samþykkir 

breytingar á 

kirkjuskipan 

ríkisins

Ef tiltekinn hluti 

kjósenda gerir kröfu um 

nýja lagasetningu 

(þjóðarfrumkvæði)

Ef Alþingi leysir 

forseta frá 

störfum

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 41% 16% 31% 12% 145 144 27% 6% 56% 10% 159 156

Kyn 

Karlar 42% 12% 27% 19% 82 89 29% 5% 55% 11% 89 95

Konur 40% 22% 36% 3% 63 55 24% 8% 57% 10% 70 61

Aldur 

18-40 ára 27% 21% 31% 21% 62 35 26% 3% 60% 12% 64 38

41-60 ára 39% 20% 35% 6% 48 56 26% 9% 58% 7% 64 68

61 árs og eldri 67% 4% 25% 4% 35 53 32% 8% 45% 14% 31 50

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 40% 15% 32% 12% 104 106 28% 7% 59% 6% 109 111

Utan höfuðborgarsvæðis 43% 20% 26% 10% 41 38 25% 5% 50% 20% 51 45

Menntun 
óg

Grunnskólamenntun 49% 28% 9% 13% 37 12 32% 5% 43% 20% 38 14

Framhaldsskólamenntun 34% 20% 33% 12% 46 50 36% 6% 50% 8% 51 53

Háskólamenntun 40% 7% 42% 11% 61 81 19% 8% 67% 6% 71 89

Vinnumarkaðsstaða 
óg

Í launuðu starfi 43% 24% 22% 12% 88 80 23% 4% 60% 13% 99 90

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 28% 11% 54% 7% 19 21 28% 17% 55% 0% 22 21

Á eftirlaunum 75% 3% 20% 2% 17 24 36% 5% 42% 17% 16 27

Annað 21% 2% 51% 26% 19 17 43% 9% 45% 3% 21 17

Fjárhagsleg afkoma 
óg

Ég kemst vel af 42% 15% 30% 13% 64 76 26% 8% 51% 15% 81 85

Mér tekst að ná endum saman 38% 14% 33% 15% 57 50 28% 5% 64% 4% 58 51

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 47% 28% 25% 0% 22 15 32% 5% 52% 10% 19 18

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg

Já 45% 21% 29% 5% 98 112 27% 9% 57% 8% 106 124

Nei 36% 12% 40% 11% 22 17 34% 0% 40% 26% 29 16

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 43% 2% 51% 3% 14 19 18% 6% 77% 0% 16 20

Staðsetur sig fyrir miðju 44% 10% 35% 11% 57 68 22% 5% 63% 10% 60 72

Staðsetur sig til hægri 42% 20% 21% 17% 61 42 28% 11% 49% 12% 59 46

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 58% 22% 9% 12% 83 69 54% 7% 13% 26% 41 35

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 19% 9% 59% 12% 62 75 18% 6% 71% 5% 118 121

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 190. Hver eftirtalinna fullyrðinga um íslenska kjördæmaskipan er röng? 

 

a)

Öll kjördæmi 

hafa jafn marga 

þingmenn

Þeir frambjóðendur sem 

kosnir eru í tilteknu 

kjördæmi verða þingmenn 

þess kjördæmis á Alþingi

Framboð þarf 

ekki að ná til 

allra kjördæma

Á Íslandi eru 

sex kjördæmi

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun
b)

Öll kjördæmi hafa 

jafn marga 

þingmenn

Þeir frambjóðendur sem 

kosnir eru í tilteknu 

kjördæmi verða þingmenn 

þess kjördæmis á Alþingi

Framboð þarf 

ekki að ná til 

allra kjördæma

Á Íslandi eru 

sex kjördæmi

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild *** 74% 8% 9% 9% 155 164 81% 8% 6% 5% 168 180

Kyn ***

Karlar 75% 5% 9% 11% 87 99 79% 12% 7% 3% 90 109

Konur 73% 13% 8% 6% 68 65 83% 3% 6% 9% 77 71

Aldur ***

18-40 ára 76% 10% 2% 12% 62 36 79% 15% 3% 3% 64 40

41-60 ára 74% 9% 14% 3% 56 67 83% 3% 6% 9% 65 72

61 árs og eldri 73% 5% 12% 10% 38 61 80% 3% 12% 5% 39 68

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 74% 11% 7% 8% 106 115 79% 9% 7% 5% 121 130

Utan höfuðborgarsvæðis 75% 3% 12% 10% 49 49 85% 4% 5% 7% 47 50

Menntun
 óg óg

Grunnskólamenntun 73% 12% 7% 8% 32 10 67% 15% 7% 12% 33 13

Framhaldsskólamenntun 70% 11% 9% 10% 48 54 88% 1% 7% 3% 57 62

Háskólamenntun 77% 5% 9% 8% 73 98 82% 9% 4% 5% 77 103

Vinnumarkaðsstaða 
óg óg

Í launuðu starfi 73% 11% 8% 9% 96 93 82% 6% 4% 8% 103 102

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 83% 4% 4% 10% 23 28 96% 0% 4% 0% 26 28

Á eftirlaunum 72% 5% 8% 15% 18 28 73% 7% 13% 6% 17 32

Annað 77% 3% 20% 0% 17 14 59% 24% 17% 0% 20 16

Fjárhagsleg afkoma 
óg

Ég kemst vel af 82% 2% 10% 6% 69 84 85% 9% 3% 3% 76 96

Mér tekst að ná endum saman 67% 13% 4% 16% 56 56 80% 8% 2% 10% 67 61

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 71% 15% 14% 0% 29 21 69% 3% 28% 0% 24 21

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg

Já 79% 8% 10% 3% 107 133 84% 2% 7% 7% 120 149

Nei 74% 0% 6% 20% 25 18 89% 3% 4% 4% 17 15

Stjórnmálaskoðun 
óg óg

Staðsetur sig til vinstri 61% 20% 9% 11% 23 26 74% 6% 20% 0% 22 25

Staðsetur sig fyrir miðju 74% 7% 9% 11% 61 81 85% 10% 2% 3% 66 86

Staðsetur sig til hægri 83% 1% 10% 7% 60 46 80% 8% 8% 4% 62 55

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 59% 14% 12% 15% 85 72 56% 1% 16% 28% 30 37

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 92% 2% 5% 1% 70 92 86% 9% 4% 1% 137 143

Marktækur munur er á hópum hvort svarað var rétt: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
a)

 Stjörnumerking í fyrsta dálk merkir samvirkni milli breytu og tíma. T.d. ef Kyn er stjörnumerkt má segja að t.d. hlutfall réttra svara hjá körlum breyttist meira eftir fund heldur en hjá konum.
b)

 Stjörnumerking í miðjudálk merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að hlutfall réttra svara hjá körlum og konum fyrir spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.

Fyrir fund Eftir fund
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Tafla 191. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 stendur fyrir að fundurinn 
hafi verið tímasóun og 10 fyrir að hann hafi verið mjög mikils virði? – Umræður í hópum 

  

 Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 8,7 1,5 227 225

Kyn

Karlar 8,7 1,7 124 137

Konur 8,8 1,4 103 88

Aldur

18-40 ára 8,7 1,6 90 50

41-60 ára 8,6 1,7 80 88

61 árs og eldri 9,0 1,2 57 87

Búseta

Höfuðborgarsvæðið 8,6 1,8 155 162

Utan höfuðborgarsvæðis 8,9 0,9 72 63

Menntun ***

Grunnskólamenntun 9,5 0,7 56 20

Framhaldsskólamenntun 8,7 1,4 80 84

Háskólamenntun 8,3 1,9 89 119

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 8,7 1,6 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8,6 1,3 32 36

Á eftirlaunum 9,0 1,3 31 44

Annað 8,8 2,0 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 8,6 1,8 99 117

Mér tekst að ná endum saman 8,9 1,2 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 8,7 1,3 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 8,6 1,7 156 180

Nei 9,0 1,3 38 25

Stjórnmálaskoðun

Staðsetur sig til vinstri 8,2 2,1 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 8,8 1,3 83 102

Staðsetur sig til hægri 8,9 1,5 88 68

Þekking

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 9,0 1,4 66 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 8,6 1,6 161 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir 

spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.



Mat á umræðum 

98 
 

Tafla 192. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 stendur fyrir að fundurinn 
hafi verið tímasóun og 10 fyrir að hann hafi verið mjög mikils virði? – Kynningarefni 

 

  

 Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 8,0 1,9 227 225

Kyn

Karlar 7,9 2,0 124 137

Konur 8,1 1,7 103 88

Aldur ***

18-40 ára 7,5 2,1 90 50

41-60 ára 8,0 1,8 80 88

61 árs og eldri 8,8 1,1 57 87

Búseta **

Höfuðborgarsvæðið 7,7 2,0 155 162

Utan höfuðborgarsvæðis 8,6 1,3 72 63

Menntun ***

Grunnskólamenntun 9,0 1,5 56 20

Framhaldsskólamenntun 7,6 2,0 80 84

Háskólamenntun 7,7 1,8 89 119

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 7,8 2,0 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 7,9 1,8 32 36

Á eftirlaunum 9,0 1,1 31 44

Annað 7,9 1,9 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 8,3 1,7 99 117

Mér tekst að ná endum saman 8,1 1,9 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 7,4 2,0 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 7,9 1,8 156 180

Nei 8,7 1,5 38 25

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 7,3 2,5 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 7,9 1,8 83 102

Staðsetur sig til hægri 8,5 1,5 88 68

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 8,4 1,8 66 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 7,8 1,8 161 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir 

spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 193. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 stendur fyrir að fundurinn 
hafi verið tímasóun og 10 fyrir að hann hafi verið mjög mikils virði? – Panelumræður 

 

  

 Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 8,2 1,9 226 224

Kyn

Karlar 8,2 1,9 123 136

Konur 8,1 1,9 103 88

Aldur **

18-40 ára 7,7 2,0 90 50

41-60 ára 8,3 1,9 80 88

61 árs og eldri 8,7 1,4 56 86

Búseta

Höfuðborgarsvæðið 8,1 2,0 154 161

Utan höfuðborgarsvæðis 8,2 1,7 72 63

Menntun

Grunnskólamenntun 8,2 1,9 56 20

Framhaldsskólamenntun 7,9 2,1 79 83

Háskólamenntun 8,4 1,7 89 119

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 8,0 1,9 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8,4 1,8 32 36

Á eftirlaunum 8,8 1,5 31 43

Annað 7,8 2,4 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 8,5 1,7 99 117

Mér tekst að ná endum saman 8,1 1,9 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 7,7 2,1 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 8,2 1,9 155 179

Nei 8,6 1,8 38 25

Stjórnmálaskoðun

Staðsetur sig til vinstri 8,4 1,8 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 8,4 1,9 83 101

Staðsetur sig til hægri 8,3 1,6 88 68

Þekking

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 8,1 2,1 65 56

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 8,2 1,8 161 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir 

spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 194. Hvar myndir þú staðsetja þig á kvarða frá 0 til 10 þar sem 0 stendur fyrir að fundurinn 
hafi verið tímasóun og 10 fyrir að hann hafi verið mjög mikils virði? – Fundurinn í heild 
sinni 

 

  

 Meðaltal Staðalfrávik Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 8,7 1,5 228 224

Kyn

Karlar 8,7 1,7 123 136

Konur 8,8 1,1 104 88

Aldur *

18-40 ára 8,6 1,5 90 50

41-60 ára 8,5 1,7 80 87

61 árs og eldri 9,2 1,0 58 87

Búseta

Höfuðborgarsvæðið 8,7 1,6 156 161

Utan höfuðborgarsvæðis 8,8 1,0 72 63

Menntun

Grunnskólamenntun 9,2 1,4 58 21

Framhaldsskólamenntun 8,6 1,6 79 83

Háskólamenntun 8,5 1,4 88 118

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 8,5 1,6 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 8,8 1,5 32 36

Á eftirlaunum 9,3 0,9 33 44

Annað 9,0 1,4 28 25

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 8,9 1,3 101 117

Mér tekst að ná endum saman 8,6 1,6 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 8,6 1,4 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 8,6 1,5 157 180

Nei 8,9 1,6 38 25

Stjórnmálaskoðun

Staðsetur sig til vinstri 8,6 1,6 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 8,7 1,6 83 101

Staðsetur sig til hægri 8,8 1,1 87 67

Þekking

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 8,7 1,6 68 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 8,7 1,4 160 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir 

spurninguna voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 195. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? – Umræðustjórinn sá til 
þess að allir fengju tækifæri til að taka þátt í umræðunum 

 

  

 

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála 

né ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 1% 1% 98% 227 224

Kyn 

Karlar 1% 1% 98% 124 138

Konur 1% 1% 99% 103 86

Aldur

18-40 ára 2% 0% 98% 90 50

41-60 ára 1% 0% 99% 79 86

61 árs og eldri 1% 1% 98% 58 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 1% 0% 98% 155 161

Utan höfuðborgarsvæðis 1% 1% 98% 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 0% 0% 100% 58 21

Framhaldsskólamenntun 1% 0% 99% 78 82

Háskólamenntun 2% 1% 96% 89 119

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 1% 1% 99% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 0% 0% 100% 31 35

Á eftirlaunum 1% 2% 96% 34 46

Annað 3% 0% 97% 26 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 1% 1% 98% 100 116

Mér tekst að ná endum saman 0% 0% 100% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 3% 0% 97% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 1% 1% 98% 157 180

Nei 1% 0% 99% 38 25

Stjórnmálaskoðun  **

Staðsetur sig til vinstri 0% 0% 100% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 1% 1% 98% 82 101

Staðsetur sig til hægri 0% 1% 99% 88 68

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 1% 0% 99% 67 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 1% 1% 98% 160 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna 

voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 196. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? – Allir í hópnum mínum 
tóku jafnan þátt í umræðunum 

 

  

 

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála 

né ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 25% 3% 72% 228 225

Kyn 

Karlar 21% 4% 75% 125 139

Konur 30% 2% 68% 103 86

Aldur *

18-40 ára 30% 2% 68% 90 50

41-60 ára 29% 5% 66% 79 86

61 árs og eldri 12% 1% 87% 59 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 26% 3% 71% 156 162

Utan höfuðborgarsvæðis 23% 2% 75% 72 63

Menntun ***

Grunnskólamenntun 0% 3% 97% 59 22

Framhaldsskólamenntun 25% 1% 74% 78 82

Háskólamenntun 41% 5% 55% 89 119

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 30% 3% 67% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 36% 3% 61% 31 35

Á eftirlaunum 8% 2% 90% 35 47

Annað 10% 5% 85% 26 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 25% 3% 72% 100 116

Mér tekst að ná endum saman 25% 3% 71% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 24% 1% 75% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 25% 3% 72% 157 180

Nei 21% 2% 77% 39 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 26% 9% 66% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 34% 3% 63% 83 102

Staðsetur sig til hægri 19% 1% 80% 88 68

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 5% 3% 93% 68 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 34% 3% 63% 160 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna 

voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 197. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? – Umræðustjórinn 
reyndi stundum að koma eigin skoðunum á framfæri og hafa þannig áhrif á umræðuefnið 

 

  

 

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála 

né ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 94% 2% 4% 225 224

Kyn 

Karlar 94% 1% 5% 124 138

Konur 95% 3% 3% 101 86

Aldur ***

18-40 ára 98% 1% 1% 90 50

41-60 ára 97% 0% 3% 79 86

61 árs og eldri 85% 5% 10% 57 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 94% 1% 5% 153 161

Utan höfuðborgarsvæðis 95% 3% 1% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 89% 4% 7% 56 20

Framhaldsskólamenntun 97% 0% 3% 78 83

Háskólamenntun 96% 1% 3% 89 119

Vinnumarkaðsstaða ***

Í launuðu starfi 98% 1% 2% 134 118

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 95% 0% 5% 32 36

Á eftirlaunum 75% 9% 16% 31 45

Annað 100% 0% 0% 26 23

Fjárhagsleg afkoma *

Ég kemst vel af 98% 0% 1% 98 116

Mér tekst að ná endum saman 93% 3% 4% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 88% 2% 10% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 92% 2% 5% 155 180

Nei 99% 0% 1% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 100% 0% 0% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 94% 3% 2% 83 102

Staðsetur sig til hægri 94% 0% 6% 88 68

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 86% 4% 10% 65 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 98% 1% 1% 160 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna 

voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 198. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? – Umræðustjórinn sá til 
þess að ólík sjónarmið voru rædd 

 

  

 

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála 

né ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 2% 5% 93% 220 221

Kyn 

Karlar 1% 6% 93% 118 135

Konur 3% 4% 94% 101 86

Aldur

18-40 ára 3% 3% 94% 85 49

41-60 ára 1% 7% 92% 78 85

61 árs og eldri 1% 4% 95% 57 87

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 1% 7% 93% 148 158

Utan höfuðborgarsvæðis 4% 1% 95% 72 63

Menntun ***

Grunnskólamenntun 0% 0% 100% 56 20

Framhaldsskólamenntun 2% 1% 97% 77 81

Háskólamenntun 3% 12% 85% 84 118

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 2% 4% 94% 129 116

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 0% 9% 91% 32 36

Á eftirlaunum 1% 6% 93% 31 44

Annað 5% 3% 92% 26 23

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 2% 10% 88% 98 116

Mér tekst að ná endum saman 1% 1% 98% 84 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 4% 0% 96% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 2% 7% 92% 154 178

Nei 4% 1% 95% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 5% 0% 95% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 3% 5% 91% 78 100

Staðsetur sig til hægri 0% 7% 93% 88 68

Þekking *

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 0% 1% 99% 64 55

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 3% 7% 91% 155 166

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna 

voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.



Mat á umræðum 

105 
 

Tafla 199. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? – Hópaumræðurnar 
náðu vel yfir mikilvæg sjónarmið sem tengdust umfjöllunarefninu 

 

  

 

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála 

né ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 2% 3% 95% 228 225

Kyn 

Karlar 2% 4% 94% 124 137

Konur 2% 1% 97% 104 88

Aldur

18-40 ára 3% 3% 94% 90 50

41-60 ára 2% 4% 94% 79 86

61 árs og eldri 1% 0% 99% 59 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 3% 4% 94% 156 162

Utan höfuðborgarsvæðis 0% 1% 99% 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 0% 3% 97% 58 21

Framhaldsskólamenntun 0% 2% 98% 79 83

Háskólamenntun 4% 4% 92% 89 119

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 2% 4% 94% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 0% 3% 97% 32 36

Á eftirlaunum 1% 0% 99% 34 46

Annað 5% 0% 95% 27 24

Fjárhagsleg afkoma

Ég kemst vel af 4% 4% 92% 101 118

Mér tekst að ná endum saman 0% 2% 98% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 0% 1% 99% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 3% 4% 93% 157 180

Nei 0% 0% 100% 38 25

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 5% 3% 92% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 0% 3% 97% 83 102

Staðsetur sig til hægri 3% 3% 94% 88 68

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 0% 0% 100% 67 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 2% 4% 94% 161 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna 

voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 200. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? – Ég kynntist fólki sem 
er ólíkt mér – í ólíkri stöðu og með önnur lífsgildi 

 

 

 

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

ósammála

Hvorki sammála 

né ósammála

Frekar, mjög eða 

fullkomlega 

sammála Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 3% 3% 94% 228 224

Kyn 

Karlar 6% 2% 92% 124 136

Konur 0% 4% 96% 104 88

Aldur

18-40 ára 5% 0% 95% 90 50

41-60 ára 1% 2% 97% 79 86

61 árs og eldri 2% 8% 90% 59 88

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 1% 3% 95% 156 161

Utan höfuðborgarsvæðis 7% 1% 92% 72 63

Menntun *

Grunnskólamenntun 10% 3% 87% 59 22

Framhaldsskólamenntun 1% 1% 97% 78 82

Háskólamenntun 0% 4% 96% 88 118

Vinnumarkaðsstaða

Í launuðu starfi 4% 1% 95% 133 117

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 3% 0% 97% 31 35

Á eftirlaunum 3% 13% 83% 34 46

Annað 0% 1% 99% 27 24

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 1% 1% 98% 101 117

Mér tekst að ná endum saman 5% 6% 89% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 0% 1% 99% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu

Já 4% 3% 93% 156 178

Nei 3% 2% 95% 39 26

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 0% 3% 97% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 7% 5% 88% 84 102

Staðsetur sig til hægri 1% 1% 98% 88 68

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 3% 5% 92% 68 57

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 3% 2% 95% 161 167

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001.

Eftir fund

Stjörnumerking merkir marktækan mun milli hópa eftir fund. T.d. ef línan fyrir kyn er stjörnumerkt merkir það að svör karla og kvenna fyrir spurninguna 

voru ólík í seinni fyrirlögn spurningalista.
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Tafla 201. Kyn 

 

  

 Karlar Konur Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 54% 46% 233 233

Aldur 

18-40 ára 53% 47% 90 50

41-60 ára 54% 46% 82 91

61 árs og eldri 57% 43% 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 53% 47% 161 170

Utan höfuðborgarsvæðis 57% 43% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 67% 33% 59 22

Framhaldsskólamenntun 48% 52% 80 86

Háskólamenntun 52% 48% 91 123

Vinnumarkaðsstaða 

Í launuðu starfi 55% 45% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 56% 44% 32 37

Á eftirlaunum 50% 50% 36 48

Annað 61% 39% 28 26

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 65% 35% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 48% 52% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 39% 61% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 57% 43% 160 186

Nei 46% 54% 40 27

Stjórnmálaskoðun **

Staðsetur sig til vinstri 45% 55% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 48% 52% 86 106

Staðsetur sig til hægri 71% 29% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 49% 51% 71 63

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 57% 43% 162 170

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 202. Aldur 

 

  

 18-40 ára 41-60 ára

61 árs og 

eldri

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 39% 35% 26% 233 233

Kyn 

Karlar 38% 35% 28% 127 142

Konur 39% 35% 25% 106 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 37% 32% 31% 161 170

Utan höfuðborgarsvæðis 41% 42% 17% 72 63

Menntun 

Grunnskólamenntun 41% 27% 32% 59 22

Framhaldsskólamenntun 46% 30% 24% 80 86

Háskólamenntun 31% 44% 24% 91 123

Vinnumarkaðsstaða ***

Í launuðu starfi 49% 40% 10% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 16% 59% 24% 32 37

Á eftirlaunum 0% 0% 100% 36 48

Annað 63% 22% 15% 28 26

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 27% 44% 29% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 44% 32% 24% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 61% 17% 22% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu **

Já 25% 44% 31% 160 186

Nei 53% 20% 27% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 45% 29% 26% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 35% 36% 29% 86 106

Staðsetur sig til hægri 37% 36% 27% 89 71

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 29% 32% 40% 71 63

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 43% 36% 21% 162 170

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 203. Búseta 

 

  

 

Höfuðborgar-

svæðið

Utan 

höfuðborgar-

svæðis Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 69% 31% 233 233

Kyn 

Karlar 68% 32% 127 142

Konur 71% 29% 106 91

Aldur 

18-40 ára 67% 33% 90 50

41-60 ára 63% 37% 82 91

61 árs og eldri 80% 20% 62 92

Menntun 

Grunnskólamenntun 64% 36% 59 22

Framhaldsskólamenntun 64% 36% 80 86

Háskólamenntun 77% 23% 91 123

Vinnumarkaðsstaða *

Í launuðu starfi 62% 38% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 68% 32% 32 37

Á eftirlaunum 80% 20% 36 48

Annað 87% 13% 28 26

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 72% 28% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 61% 39% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 79% 21% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 69% 31% 160 186

Nei 51% 49% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 66% 34% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 62% 38% 86 106

Staðsetur sig til hægri 75% 25% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 65% 35% 71 63

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 71% 29% 162 170

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 204. Menntun 

 

  

 

Grunnskóla-

menntun

Framhalds-

skólamenntun

Háskóla-

menntun

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 26% 35% 39% 231 231

Kyn 

Karlar 32% 30% 38% 126 141

Konur 18% 40% 41% 105 90

Aldur 

18-40 ára 27% 41% 32% 90 50

41-60 ára 20% 30% 50% 80 90

61 árs og eldri 32% 32% 37% 60 91

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 24% 32% 44% 160 169

Utan höfuðborgarsvæðis 30% 40% 29% 71 62

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 25% 30% 45% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 6% 59% 36% 32 37

Á eftirlaunum 46% 25% 29% 36 48

Annað 29% 45% 26% 27 25

Fjárhagsleg afkoma **

Ég kemst vel af 26% 24% 50% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 29% 38% 34% 88 77

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 18% 57% 24% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu *

Já 24% 32% 44% 158 184

Nei 31% 47% 22% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 15% 42% 43% 28 32

Staðsetur sig fyrir miðju 19% 34% 47% 86 106

Staðsetur sig til hægri 35% 30% 35% 88 70

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 38% 39% 23% 70 62

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 20% 33% 47% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 205. Vinnumarkaðsstaða 

 

  

 

Í launuðu 

starfi

Sjálfstætt 

starfandi / 

atvinnu-

rekandi

Á 

eftirlaunum Annað

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 58% 14% 15% 12% 231 231

Kyn 

Karlar 58% 14% 14% 14% 127 142

Konur 58% 14% 17% 11% 104 89

Aldur ***

18-40 ára 74% 6% 0% 20% 90 50

41-60 ára 68% 24% 0% 8% 80 90

61 árs og eldri 23% 13% 58% 7% 61 91

Búseta *

Höfuðborgarsvæðið 53% 14% 18% 16% 159 168

Utan höfuðborgarsvæðis 70% 14% 10% 5% 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 56% 3% 27% 13% 59 22

Framhaldsskólamenntun 50% 23% 11% 15% 80 86

Háskólamenntun 67% 13% 12% 8% 89 121

Fjárhagsleg afkoma
 óg

Ég kemst vel af 59% 17% 15% 9% 101 120

Mér tekst að ná endum saman 63% 16% 16% 5% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 49% 1% 13% 36% 37 27

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu
 óg

Já 56% 16% 18% 10% 158 184

Nei 62% 15% 16% 6% 40 27

Stjórnmálaskoðun 
óg

Staðsetur sig til vinstri 51% 5% 21% 22% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 58% 14% 18% 9% 86 106

Staðsetur sig til hægri 61% 19% 11% 9% 87 69

Þekking **

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 57% 9% 28% 6% 71 63

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 59% 16% 10% 15% 160 168

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 206. Fjárhagsleg afkoma 

 

  

 

Ég kemst vel 

af

Mér tekst að 

ná endum 

saman

Það er mjög 

eða frekar 

erfitt að láta 

enda ná 

saman

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 45% 39% 16% 229 227

Kyn **

Karlar 54% 34% 12% 124 138

Konur 34% 44% 22% 105 89

Aldur **

18-40 ára 31% 43% 26% 90 50

41-60 ára 56% 36% 8% 80 88

61 árs og eldri 50% 36% 14% 59 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 47% 34% 19% 157 165

Utan höfuðborgarsvæðis 41% 48% 11% 71 62

Menntun **

Grunnskólamenntun 45% 43% 12% 58 21

Framhaldsskólamenntun 32% 42% 26% 79 83

Háskólamenntun 57% 33% 10% 90 121

Vinnumarkaðsstaða 
óg

Í launuðu starfi 45% 42% 14% 134 119

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 54% 45% 2% 32 36

Á eftirlaunum 44% 42% 14% 34 46

Annað 34% 16% 50% 27 24

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

Já 51% 33% 16% 157 181

Nei 38% 49% 14% 38 26

Stjórnmálaskoðun 
óg

Staðsetur sig til vinstri 25% 30% 45% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 31% 61% 8% 83 102

Staðsetur sig til hægri 67% 20% 13% 89 71

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 38% 41% 21% 68 58

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 48% 38% 14% 161 169

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 207. Hefur tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 

 

  

 Já Nei Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 80% 20% 199 213

Kyn 

Karlar 83% 17% 110 132

Konur 76% 24% 89 81

Aldur **

18-40 ára 66% 34% 62 39

41-60 ára 90% 10% 78 85

61 árs og eldri 82% 18% 60 89

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 85% 15% 130 153

Utan höfuðborgarsvæðis 72% 28% 69 60

Menntun *

Grunnskólamenntun 75% 25% 50 20

Framhaldsskólamenntun 73% 27% 69 78

Háskólamenntun 89% 11% 79 113

Vinnumarkaðsstaða 
óg

Í launuðu starfi 78% 22% 112 109

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 81% 19% 32 36

Á eftirlaunum 81% 19% 35 46

Annað 87% 13% 19 20

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 85% 15% 95 114

Mér tekst að ná endum saman 73% 27% 70 68

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 83% 17% 30 25

Stjórnmálaskoðun 
óg

Staðsetur sig til vinstri 73% 27% 20 28

Staðsetur sig fyrir miðju 84% 16% 75 98

Staðsetur sig til hægri 82% 18% 78 66

Þekking ***

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 65% 35% 70 60

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 88% 12% 130 153

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 208. Stjórnmálaskoðun 

 

  

 

Staðsetur sig 

til vinstri

Staðsetur sig 

fyrir miðju

Staðsetur sig 

til hægri

Fjöldi eftir 

vigtun

Fjöldi fyrir 

vigtun

Heild 14% 42% 44% 205 210

Kyn **

Karlar 11% 35% 54% 118 131

Konur 19% 51% 30% 87 79

Aldur 

18-40 ára 17% 39% 43% 77 43

41-60 ára 12% 43% 45% 71 82

61 árs og eldri 14% 44% 42% 57 85

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 14% 38% 48% 140 152

Utan höfuðborgarsvæðis 15% 51% 34% 65 58

Menntun 

Grunnskólamenntun 8% 31% 61% 51 19

Framhaldsskólamenntun 18% 43% 39% 68 77

Háskólamenntun 15% 48% 37% 83 112

Vinnumarkaðsstaða 
óg

Í launuðu starfi 13% 42% 45% 118 109

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 5% 41% 54% 30 33

Á eftirlaunum 19% 49% 31% 32 44

Annað 29% 36% 35% 23 22

Fjárhagsleg afkoma 
óg

Ég kemst vel af 8% 28% 64% 93 111

Mér tekst að ná endum saman 11% 66% 23% 77 71

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 42% 21% 37% 32 24

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu 
óg

Já 10% 44% 45% 142 170

Nei 17% 40% 43% 31 22

Þekking 

Þrjú eða færri atriði rétt (af 8) 14% 32% 54% 55 52

Fjögur eða fleiri atriði rétt (af 8) 15% 46% 40% 150 158

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.
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Tafla 209. Þekking 

 

 

Þrjú eða færri 

atriði rétt (af 8)

Fjögur eða fleiri 

atriði rétt (af 8) Fjöldi eftir vigtun Fjöldi fyrir vigtun

Heild 31% 69% 233 233

Kyn 

Karlar 27% 73% 127 142

Konur 34% 66% 106 91

Aldur **

18-40 ára 23% 77% 90 50

41-60 ára 28% 72% 82 91

61 árs og eldri 46% 54% 62 92

Búseta 

Höfuðborgarsvæðið 29% 71% 161 170

Utan höfuðborgarsvæðis 35% 65% 72 63

Menntun **

Grunnskólamenntun 45% 55% 59 22

Framhaldsskólamenntun 34% 66% 80 86

Háskólamenntun 18% 82% 91 123

Vinnumarkaðsstaða **

Í launuðu starfi 30% 70% 135 120

Sjálfstætt starfandi/atvinnurekandi 21% 79% 32 37

Á eftirlaunum 56% 44% 36 48

Annað 15% 85% 28 26

Fjárhagsleg afkoma 

Ég kemst vel af 25% 75% 103 121

Mér tekst að ná endum saman 31% 69% 89 78

Það er mjög eða frekar erfitt að láta enda ná saman 38% 62% 38 28

Tekið þátt í þjóðaratkvæðagreiðslu ***

Já 28% 72% 160 186

Nei 62% 38% 40 27

Stjórnmálaskoðun 

Staðsetur sig til vinstri 26% 74% 29 33

Staðsetur sig fyrir miðju 21% 79% 86 106

Staðsetur sig til hægri 33% 67% 89 71

Marktækur munur er á hópum: *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001, 
óg

 merkir ógilt marktektarpróf.

Taflan sýnir þekkingu eftir fund.


